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Libri antichi e rari d’interesse vario (storia locale, scienze, medicina, politica e varia) 

 

1. (religione – diritto – Milano - cinquecentine) Acta Ecclesiae Mediolanensis, a Carolo cardinali S. 
Praxedis archiepiscopo condita, Federici card. Borromaei archiepiscopi Mediolani iussu 
undique diligentius collecta, et edita... Mediolani, ex officina typographica quon. Pacifici Pontii 
impressoris archiepiscopalis, 1599. Cm. 33, pp. (12) 1273 (212). Con bel ritratto di Carlo Borromeo 
inciso in rame e 3 tavole ripieg. f. t. Testo in latino con numerosi passi in volgare. Solida legatura 
antica in mezza perg. con ampie punte e titoli ms. al dorso. Alone alla parte alta delle prime 6 cc. 
(che si schiarisce man mano), frontespizio un po’ sporco, peraltro esemplare ben conservato 
caratterizzato da carte particolarmente candide. Opera di grande importanza nella storia 
istituzionale milanese, simbolica dello stretto legame fra potere temporale e religioso nel 
Cinquecento milanese ed italiano. Carlo e Federico Borromeo si ersero a presidio della città 
cercando di disciplinarne la vita spirituale e civile. L’opera include le costituzioni ed i decreti del 
concilio provinciale tenutosi fra il 1565 ed il 1582, nonché gli atti dei 11 sinodi diocesani posteriori 
al 1564, nonché numerosime fonti documentali relative alla chiesa milanese. Non comune e 
ricercato. Cfr. Brunet, I, 1120: “Édition préférée à la réimpression qui en a été faite à Lyon, 1583”; 
Iccu. (S129) € 1.100 

2. (politica) AGUESSEAU HENRI FRANCOIS. Discorsi pronunciati avanti il Parlamento in 
Parigi. Versione dal francese dell’avvocato Luigi Zanzola. Seconda edizione corretta 
sull’originale, ed ornata del ritratto dell’autore. Napoli, 1820. Cm. 19, pp. viii, 277 (3). Bel 
ritratto inciso in rame all’antiporta. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso. 
Piccola mancanza nel tassello al dorso; lievi e sporadiche fioriture. Esemplare ben conservato. Henri 
Francois d’Aguesseau (1668-1751), magistrato e uomo politico francese, ricoprì numerose 
importanti cariche istituzionali; di educazione giansenista, fu strenuo difensore in parlamento delle 
libertà gallicane e lavorò incessantemente alle riforme del diritto civile. L’opera raccoglie 22 
interessanti discorsi parlamentari, pronunciati fra il 1693 ed il 1715, incentrati su giustizia e 
magistratura. Non comune. Cfr. Iccu. (S115) € 150 

3. (storia – religione – diritto - antica Roma) AIRENTI GIUSEPPE. Ricerche storico-critiche intorno 
alla tolleranza religiosa degli antichi romani. Genova, Bonaudo, 1814. Cm. 19,5, pp. xvi, 316 (2). 
Leg. coeva in mezza perg. con titoli e fregi in oro al dorso e piccole punte; tagli spruzzati. Alcuni 
piccoli forellini al dorso, trascurabile alone all’angolo delle primissime carte. Esemplare ben 
conservato. Giuseppe Vincenzo Airenti (1767-1831) fu bibliotecario e poi arcivescovo di Genova. Il 
saggio raccoglie le riflessioni critiche dell’A. sopra la politica e la legislazione romana relativa alla 
disciplina dei riti religiosi. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S115) € 170 

4. (letteratura straniera – romanzi picareschi - politica) ALEMAN MATTEO. Vita del picaro 
Gusmano d’Alfarace, osservatore della vita humana… tradotta dalla lingua spagnuola 
nell’italiana da Barezzo Barezzi Cremonese… Ove in molta copia, e dottamente descritti, e 
concatenati si leggono, ragionamenti nobili, discorsi gratiosi e dotti, avenimenti maravigliosi, 
sentenze gravi, proverbi notabili, detti singolari, avertimenti economici, documenti morali, et 
scuola universale di fina politica. In Venezia, presso Barezzo Barezzi, 1615. Due volumi di cm. 
15,5, pp. (56) 454 +1 c.b.; (54) + 1 c.b., 672. Marchio tipografico ai due frontespizi, belle testatine, 
capilettera e finalini in xilografia; testo in corsivo, numerosissime note a stampa al margine. Solida 
legatura in pergamena antica ben rimontata; titoli in oro su tasselli rossi al dorso. Contenuta traccia 
di tarlo al margine esterno dell’ultimo terzo del primo volume (segni restaurati, alcune lettere di 
poche note al margine sfiorate, testo intaccato); due carte rifilate nel margine esterno, con una nota 
marginalmente interessata; trascurabile alone al secondo frontespizio. Buon esemplare. Traduzione 
italiana del capolavoro picaresco di Mateo Aleman (1547-1614), dedicata dal traduttore e 
stampatore Barezzi a Gabriele Morosini. Lo scrittore spagnolo, nato a Siviglia ebbe una vita misera 
e angustiata da intrighi amorosi, debiti e prigionie; emigrato in Messico nel 1608, pubblicò opere di 
taglio umanistico e storico. Il romanzo, pubblicato in lingua originale fra il 1599 ed il 1603, è il 
racconto autobiografico di un uomo dalle molteplici esperienze, fra cui appunto il carcere. Il padre 
è un mercante di Genova, anch’egli con spiccata propensione al furto, che viene catturato a Siviglia 
e portato dagli arabi a Tunisi, dove nel tempo sposerà una donna del luogo a cui sottrarrà tutti i 
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beni di famiglia. Tornato in Spagna ebbe una relazione adultera da cui nascerà il figlio Guzman. Lo 
stile sobrio ed elegante e la forma stilisticamente perfetta dettano il ritmo di queste avventure 
amare, vissute nel contesto della Controriforma, l’istinto peccaminoso contrapposto alla ragione del 
letterato sottolineano la visione costantemente satirica del mondo, una visione critica che determina 
sentimenti di disprezzo e disperazione. Rarissima prima traduzione italiana. Ricercato. Cfr. Iccu 
(due copie censite nelle biblioteche italiane, una conservata alla Biblioteca Nazionale di Roma, 
l’altra alla Biblioteca Vallicelliana); manca a Piantanida e Brunet. (S118) € 780 

5. (storia – medicina - imbalsamazione- Egitto) AMBROSIONI FELICE. Brevi cenni sulle mummie e 
sul natro d’Egitto e nuovo metodo per preparare e conservare ad imitazione di quelle i 
cadaveri umani. Pavia, Fusi, 1829. Placchetta di cm. 21,5, pp. 16. Piccolo marchio tip. al 
frontespizio e bella testatina figurata. Legato con spago al dorso. Qualche arrossatura, restauro 
all’angolo basso dell’ultima carta, lontano dal testo, peraltro ben conservato. Interessante 
dissertazione scientifica sui principali processi di mummificazione dell’antico Egitto; accurata 
descrizione dei processi per espletare, ai tempi dell’A., il processo d’imbalsamazione. Rarissima 
edizione originale. Non in Iccu, unica copia censita nelle biblioteche europee presente in British 
Library. (S33) € 100 

6. (politica - dogi – Venezia) ARNALDI LODOVICO. Delle lodi del serenissimo doge della 
Repubblica di Venezia Marco Foscarini. Orazione. Venezia, appresso Giambattista Pasquali, 
1765. Cm. 22,8, pp. xc (2) [la prima carta è bianca]. Leg. recente in cart. rigido, con titoli in oro su 
elegante tass. in pelle al piatto. Internamente perfetto, carte immacolate ad ampi margini. Marco 
Foscarini (1695-1763) fu il quart’ultimo doge veneziano; fu scrittore di grande erudizione (suo è il 
Ragionamento politico sulla perfezione della Repubblica) e raccoglitore di rarità bibliografiche. 
Ricoprì numerose cariche politiche, che utilizzò per cercare d’imprimere gli ideali di riforma che 
l’hanno sempre contraddistinto. Quest’orazione si traduce in un’interessantissima biografia, ricca 
d’informazioni curiose sul doge e sull’ambiente politico e culturale della Venezia settecentesca. 
Raro. Non in Iccu. (S94) € 190 

7. (politica) ARNISAEUS HENNING. Doctrina politica in genuinam methodum qua est Aristotelis 
reducta. Lipsiae, impensis Johannis Thimen, 1623. Cm. 19,5, pp. (8) 461 (23). Frontespizio in rosso 
e nero. Bella leg. coeva in piena perg. rigida con unghie e titoli in oro su tass. al dorso; tagli 
spruzzati. Tipiche bruniture dovute alla qualità della carta tedesca del tempo, peraltro esemplare ben 
conservato. Henning Arnisaeus (1575 ca. – 1636), pensatore politico di Schlanstedt, dedicò buona 
parte delle sue riflessioni alla teoria dell’assolutismo, fu propugnatore della dottrina aristotelica 
nell’interpretazione protestante rivolta alla Riforma politica. Arsinaeus, insieme ad Althusius 
(sebbene su posizioni distinte), rappresentò l’apice della dottrina politica di area tedesca che nei 
primi anni del Seicento appariva ancora fortemente condizionata dal pensiero bodiniano sopra i 
concetti di stato, sovranità e tirannide. Non comune. Cfr. Kvk (Karlshrue Virtual Katalog). (S126)€ 400 

8. (agiografia - S. Filippo Neri – figurati) BACCI PIETRO GIACOMO. Vita di S. Filippo Neri. 
Roma, Olivieri, 1818. Cm. 28, pp. (2) 372. Con 40 bellissime tavole f.t. (compreso il ritratto del 
santo all’antiporta), disegnate da Luigi Agricola ed inc. in rame da Leonetti, Testa, Savoretti, 
Fontana, Fabri, Cecchini, Bettelini, che narrano la vita del santo (alcune delle quali, di grande 
fascino, raffigurano il diavolo sotto l’umana sembianza). Leg. coeva in mezza perg. con titoli su tass. 
rosso e filetti ornati in oro al dorso. Piccola fenditura ad una cerniera, qualche lieve macchietta. 
Esemplare peraltro ben conservato. Edizione di grande pregio della celebre biografia di S. Filippo 
Neri, curata dallo scrittore seicentesco Pietro Giacomo Bacci. Cfr. Iccu. (S53) € 500 

9. (scienze – alluvioni – figurati - Lombardia) BARATTIERI GIO. BATTISTA. Trattato teorico-
pratico circa la divisione degli incrementi fluviali.... Preceduti da un discorso preliminare e 
corredati di annotazioni da Francesco Sartorio ingegnere piacentino. Piacenza, presso Giuseppe 
Tedeschi, 1783. Cm. 26, pp. xvi, 203 (1). Con 4 bellissime tavole incise in rame e ripieg. f.t 
(raffiguranti 27 figure di contesti fluviali), alcuni capilettera e bellissimi finalini xilografici. Leg. 
ottocentesca in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso; tagli spruzzati. Qualche traccia 
d’umidità confinata ai soli piatti; frontespizio controfondato, ridotto nel margine ed anticamente 
riapplicato. Esemplare peraltro internamente perfetto e marginoso. Edizione curata da Francesco 
Sartorio che ripropone i libri III e IV dell’Architettura d’acque, celebre opera risalente al 1656. 
Giambattista Barattieri, piacentino, fu ingegnere idraulico al servizio del duca di Parma; sviluppò 
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interessantissime teorie basate sulle proprie osservazioni, anticipando il lavoro di Castelli e Corsini 
e giungendo ad un brillante approccio scientifico sui problemi derivanti dal governo dei fiumi. 
Interessante anche per la storia locale lombarda alla luce dei riferimenti ai fiumi Adda e Pò. Cfr. 
Ricciardi, I, 74; Iccu. (S113) € 350 

10. (religione – politica - legature) BATTAGLINI MARCO. Istoria universale di tutti i Concilii 
generali e particolari celebrati nella Chiesa. In Venezia, presso Andrea Poletti, 1696. Due parti in 
un volume di cm. 32,5, pp. (48) 446; (4) 468. Bellissima legatura coeva in pergamena, dorso a 5 
nervi con titoli ms. Grandi capilettera floreali e graziose testatine. Fenditura di pochi cm. ad una 
cerniera. Esemplare ottimamente conservato. Terza edizione (riveduta e completa) della principale 
opera del Battaglini (1645-1717) che comprende oltre alla storia di 463 concili, presenti già nella 
prima edizione, un’aggiunta che porta ad un totale di 866 concili descritti. Lo stile che traspare è 
tipicamente seicentesco, proteso alla magnificenza e poco aderente alla riflessione critica, in ogni 
caso assistiamo ad un rilevante exemplum di storiografia cattolica della piena età moderna. Cfr. 
Piantanida, 4907-08, Graesse, I, 311, Gamba, 1784. (P) € 400 

11. (scienze – aeronautica) BEDONE GIACOMO. Possibilità di un aerodinamo ossia di una 
locomotiva aerea. Memoria. Arona, Brusa e Macchi, 1891. Cm. 18,3, pp. 71 (1). Brossura 
amatoriale in carta decorata. Ben conservato. L’abate Giacomo Bedone (1826-1904),di Meina nel 
novarese, fu studioso di navigazione aerea ed inventore di un velivolo denominato “aerodinamo”. 
L’opera, divisa in 82 curiosi capitoli, è strutturata in tre postulati: star sospesi nell’aria, muoversi 
nell’aria e dirigere il moto a volontà del dirigente. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. (S35) € 100 

12. (letteratura) BEMBO PIETRO. Degli asolani... libri tre, con gli argomenti a ciascuno libro, e con 
le postille di Tommaso Poracchi. In Verona, presso Pietro Antonio Berno, 1743. Cm. 19, pp. (8) 
220 (12). Bella vignetta incisa in rame al frontespizio. Leg. del tempo in pelle maculata con piccole 
punte; titoli su tass., fregi e filetti in oro al dorso; tagli spruzzati. Bell’esemplare. Cfr. Gamba, 135. 
(S128) € 150 

13. (storia - Risorgimento – biografie - illustrati) BERSEZIO V. Luigi Carlo Farini. Pp. 115. Unito a: 
BONGHI R. Camillo Benso di Cavour. Pp. 128. Unito a: SAREDO G. Giuseppe de Maistre. Pp. 
112. Unito a: DALL’ONGARO F. Bettino Ricasoli. Pp. 74. Unito a: MARCHESE G. S. Giuseppe 
Garibaldi. Pp. 98. Unito a: MARCHESE G. S. Alfonso Lamarmora. Pp. 104. Insieme a: 
DEGUBERNATIS A. Santorre di Santa Rosa. Pp. 119. Unito a: CAMERINI E. Massimo 
d’Azeglio. Pp. 83. Unito a: GARELLI V. Antonio Rosmini. Pp. 106. Unito a: CANTU’ C. Gian 
Domenico Romagnosi. Pp. 76. Unito a: CANTU’ C. Vincenzo Monti. Pp. 120. Unito a: SAREDO 
G. Terenzio Mamiani. Pp. 91. Torino, Ute, 1860-61. Dodici opere in due volumi di cm. 13,5. Con 
12 bei ritratti, ciascuno all’antiporta di ogni volume. Leg. coeva in mezza tela con titoli e fregi in oro 
al dorso. Lievi e sporadiche fioriture, peraltro ben conservato. Stimate monografie risorgimentali 
dalla serie “I contemporanei italiani - Galleria Nazionale del secolo XIX. Cfr. Iccu. (S108) € 250 

14. (scienze – tecnica - illustrati) BESSO B. Le grandi invenzioni antiche e moderne. Milano, Treves, 
1879. Tre parti in un volume di cm. 30,5, pp. 360; 332; 360. Con 953 belle incisioni xilografiche nel 
testo, anche a piena pagina, raffiguranti le diverse invenzioni. Leg. edit. in piena tela rossa con titoli 
e fregi in oro a dorso e piatti. Qualche macchia d’umidità alla leg. Internamente ben conservato. 
Classica opera che delinea la storia delle principali invenzioni della civiltà: stampa, incisione, 
litografia, termometro, barometro, bussola, aerostativetro, armi da fuoco, strumenti d’ottica 
(microscopio, cannocchiale, telescopio), segnali marittimi, macchine a vapore, battelli a vapore, 
strade ferrate, fotografia, macchine elettriche, parafulmine, pila di Volta, telegrafo, orologi, 
illuminazione e tessitura. Cfr. Iccu. (S44) € 150 

15. (arte – Firenze) BIANCHI GIUSEPPE. Ragguaglio delle antichità e rarità che si conservano 
nella Galleria Mediceo-Imperiale di Firenze [Parte I ed unica pubblicata!]. Firenze, Stamperia 
Imperiale, 1759. Cm. 20,5, pp. xiii (1), 236 (2). Leg. coeva in cart. con titoli ms. al dorso. Fenditura 
ad una cerniera, difetti ad una cuffia, piccola rosicchiatura alla parte bassa del piatto posteriore, 
peraltro esemplare nel complesso buono, internamente ottimo; in barbe. Giuseppe Bianchi fu primo 
custode della Galleria Mediceo-Imperiale di Firenze. L’opera raccoglie dettagliate descrizione dei 
tesori raccolti nelle diverse stanze e camere della Galleria: volte, statue, busti, dipinti, porcellane 
ecc. Raro. Cfr. Lozzi, n. 1780; Cicognara, n. 4202. (S115) € 320 

 5



16. (politica – filosofia – utopia) BIDERMANN JACOB. Utopia. Venetiis, apud Paulum Balleonium, 
1668. Cm. 14,5, pp. 310. Leg. coeva in piena perg. molle con titoli ms. al dorso. Una cerniera 
internamente disunita, qualche alone sparso e piccole macchiette nella prima parte del volume, 
peraltro esemplare complessivamente in buono stato di conservazione. Jakob Bidermann (1577-
1639), gesuita e filosofo tedesco, fu fra i più fervidi ingegni del tempo, anche grazie alla sua attività 
di drammaturgo ed autore di drammi teatrali. Quest’opera fu scritta come ausilio didattico agli 
allievi di Dillingen; Biderman usa la sua utopia come supporto narrativo per una serie di racconti, 
per dirigere i suoi allievi lontano dalle attività frivole, indirizzandoli invece alla musica, al teatro, 
alla retorica, alla realtà politica ideale e soprattutto alla virtù. Si narra che l’opera fu compiuta già 
nel 1602 e quindi pubblicata postuma nel 1640 ed in definitiva va considerata fra i testi più 
significativi della tradizione letteraria dedicata all’Utopia fra Cinquecento e prima metà del 
Seicento. Raro e ricercato. Non in Brunet; cfr. Gibson, 627; Kvk; Iccu. (S125) € 460 

17. (teologia) BLOSIUS LUDOVICUS. Opera, cura et studio reverendi domini Antonii de 
Winghe... Ingolstadii, sumptibus Joannis Andreae de la Haye, 1726. Cm. 33,5, pp. (16) 644 (54). 
Frontespizio in rosso e nero. Leg. coeva in piena pelle, dorso a 6 nervi con titoli su tass. e ricchi fregi 
agli scomparti; tagli rossi. Lievi mende alle cuffie, fenditure a due cerniere, qualche lieve e naturale 
fioritura sparsa, peraltro esemplare ben conservato. Francois Louis de Blois (1506-1566), grande 
teologo francese, fu autore di numerose opere dirette alla vita spirituale dei monaci che lo 
trasformarono in una vera e propria guida mistica e spirituale. Benedettino ed abate del monastero 
di Liesse (di cui riformò gli statuti), Blosius si dedicò intensamente alla lotta contro le eresie; 
esemplificativa a questo proposito è la sua Defensio fidei, inclusa in quest’opera omnia, insieme alle 
altre sue fatiche dedicate ai monasteri ed alla cura dell’anima e scritte nell’ambito di un progetto di 
elevazione spirituale. Cfr. Kvk. (S55) € 200 

18. (religione – storia - bibliografia - S. Benedetto) BOLOGNA HILARIO. Il sole, e ’l mondo delle 
glorie del gran patriarca S. Benedetto e de gli huomini illustri di sua religione. Panegirico. In 
Venetia, presso il Tomasini, 1656. Pp. (8) 100 (4). Preceduto da: SIMONETTA GIO. BATTISTA. 
Panegirici e sermoni. In Venezia, Pitteri, 1736. Pp. (8) 190 (2). Due opere in un volume di cm. 23. 
Bellissimo stemma pontificio inciso in rame al frontespizio della prima opera. Leg. settecentesca in 
mezza perg. con punte e titoli ms. al dorso. Numerose scritte di mano antica al margine. Frontespizio 
della prima opera descritta con tracce di polvere, strappetto all’ultima carta non numerata 
anticamente restaurato (senza alcuna perdita di testo), sporadiche fioriture, peraltro nel complesso 
genuino e ben conservato. Interessantissima storia di S. Benedetto: stirpe, infanzia, misteri, 
educazione, formazione teologica, profezie e miracoli. L’A. dedica i capitoli successivi alla Regola 
di S. Benedetto, spaziando dai monasteri ai principali esponenti dell’Ordine (teologi, scienziati, 
letterati e giuristi). L’opera si chiude con le descrizione delle azioni dei monaci benedettini in Italia, 
Francia, Spagna, Germania ed Inghilterra. Rara edizione originale. Non in Piantanida ed Iccu; 
unico esemplare censito nelle biblioteche italiane presente nella Biblioteca Apostolica Vaticana. 
(S126) € 290 

19. (letteratura) BOLOGNETTI FRANCESCO. Il Costante. Venezia, Giuseppe Antonelli, 1841. Coll. 
xvi (2), 380. Unito a: TRISSINO GIO. GIORGIO. L’Italia liberata da’ Goti. Venezia, Giuseppe 
Antonelli, 1835. Coll. xxviii (inizia insolitamente, come confermato dall’indice, con la nota 
dell’editore a p. xiiii, dopo il frontespizio), 516 (2). Due opere in un volume di cm. 22,5. Bel ritratto 
del Bolognetti inciso in rame f.t., numerosi bei finalini xilografici; testo elegantemente inquadrato 
entro filetti. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Lievi e naturali fioriture 
nella prima opera, più insistenti con qualche alone chiaro nella seconda. Nel complesso buon 
esemplare. Entrambi fortunati classici della letteratura cinquecentesca. Cfr. Iccu. (S103) € 100 

20. (politica – Trieste - Istria) BONFIGLIO SIGISMONDO. Degli studi fatti e da farsi 
nell’argomento dei confini d’Italia rispetto all’Austria e dei termini in cui si dovrà proporre la 
questione veneta. S.n.t. (1865 ca.). Estratto, pp. 402-432 (2). Unito a: Interessi di Trieste e suo 
litorale coll’Italia, l’Austria, l’Alemagna e le altre regioni straniere. Torino, Paravia, 1865. Pp. 
116 (2). Unito a: I termini d’Italia dal Monte Nevoso al Quarnaro e la loro politica importanza. 
Firenze, Tipografia Militare, 1866. Pp. 91 (5). Unito a: Condizioni passate e presenti dell’Istria e 
conseguenze relative di pubblico diritto. Torino, Ute, 1864. Pp. (2) 53 (3). Unito a: Della facoltà 
dei popoli di unirsi e separarsi politicamente. Principi e applicazioni alle genti della regione 
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italica non per anco unite al libero stato italiano. Torino, Ute, 1864. Pp. 120. Unito a: Del 
supremo principio organico degli stati. Reggio Calabria, Tip. di Adamo d’Andrea, 1865. Pp. 30 
(2). Sei saggi in un volume di cm. 21. Leg. coeva in mezza pelle con titoli, fregi e filetti al dorso; 
tagli colorati. Brossure originali perfettamente conservate (a parte l’estratto iniziale). Piccole mende 
al dorso, peraltro esemplare ben conservato. Interessanti saggi dello storico e giurista istriano 
Salvatore Bonfiglio dedicati a numerose situazioni politicamente roventi che caratterizzarono i 
territori contesi fra Italia e stati limitrofi; ovviamente è centrale la questione istriana. Non comuni 
edizioni originali. Cfr., per alcuni di questi saggi, Iccu. (S104) € 200 

21. (politica – Trentino) BONFIGLIO SIGISMONDO. Italia e confederazione germanica. Studi 
documentati di diritto diplomatico storico e razionale intorno alle pretensioni germaniche sul 
versante meridionale delle Alpi. Torino, Paravia, 1865. Cm. 21,5, pp. (4) 832. Con una bella 
cartina (in litografia) a colori ripieg. f.t. raffigurante il triveneto (con il Trentino evidenziato) ed una 
tabella ripieg. n.t. Ottima leg. coeva in mezza pelle, dorso a 4 nervi con titoli, filetti ed eleganti fregi 
in oro; tagli verdi. Qualche carta un po’ brunita, peraltro bell’esemplare. Interessante saggio, 
ricchissimo di fonti documentali, sopra le pretese germaniche su Trentino, Gorizia e Trieste: 
condizioni economiche e sociali di questi territori, topografia, aspetti etnografici, previsioni 
economiche e storia delle principali tappe politico-diplomatiche della prima metà dell’Ottocento. 
Edizione originale. Cfr. Iccu. (S106) € 120 

22. (medicina) BORELLI GIAMBATTISTA. Riduzione incruenta nelle ernie inguino-crurali 
strozzate. Torino, Bottero, 1866. Cm. 22, pp. viii, 263 (1). Bross. orig. ornata. Piccole mende al 
dorso, qualche fioritura sparsa, peraltro buon esemplare. Giambattista Borelli (1813-1891), chirurgo 
piemontese, fu primario nell’Ospedale Mauriziano di Torino, specializzato nella chirurgia delle vie 
urinarie, delle ossa e delle articolazioni. Seconda edizione riveduta ed aumentata dall’A. Cfr. Iccu. 
(S45) € 100 

23. (religione – Veneto) BORROMEO CARLO. Avvertimenti... per li Confessori, stampati per 
ordine di nostro signore Papa Innocenzo XII. Ed ora ampliati, ed arricchiti di diverse 
necessarie notizie, ed annotazioni da Simon Antonio Rota… Venezia, Niccolò Pezzana, 1773. 
Cm. 15, pp. xiv, 198. Legatura coeva in piena pergamena con titoli ms. al dorso. Timbretto di estinta 
biblioteca al frontispizio; esemplare fresco ed ottimamente conservato. Celebri avvertimenti del 
Borromeo con appendice dedicata ai “casi riservati” relativi alle diocesi ed alle città di Venezia, 
Padova, Brescia, Udine, Torcello, Chioggia, Treviso, Vicenza, Verona, Ceneda, Belluno e Bergamo. 
Non comune. (I-S125) € 120 

24. (letteratura – Lombardia - Mantova) BORSA MATTEO. Del gusto presente in letteratura italiana 
con osservazioni di Stefano Ardiga. S.n.t. (ma Venezia, Carlo Palese, 1784). Cm. 20, pp. (6) 150. 
Leg. coeva in cartonato ricoperto da carta decorata con motivi floreali. Dorso un po’ scolorito, 
peraltro esemplare marginoso e ben conservato. Matteo Borsa (1751-98), intellettuale mantovano, fu 
autore di numerosi scritti ispirati dalle dispute aperte dall’affermarsi dell’Illuminismo in Europa. 
Quest’interessante opera trae spunto da “un concorso bandito dall’Accademia di Mantova sul tema 
«Qual sia presentemente il gusto delle belle lettere in Italia e come possa restituirsi se in parte 
depravato». È un episodio sintomatico delle discussioni linguistiche e letterarie sulla fine del 
Settecento... La dissertazione del B., presentata nel 1783, fu poi pubblicata l’anno seguente a 
Venezia con titolo mutato e con interessanti appendici dell’ex gesuita Stefano Arteaga” (Cfr. la voce 
B. in Dizionario Biografico degli italiani, XIII, 110 e ss.). Il saggio indaga i motivi della sudditanza 
psicologica della cultura italiana verso quella straniera e si sofferma sui principali vizi che 
contraddistinsero la letteratura settecentesca. Raro. Edizione originale. Cfr. Iccu. (I-S125) € 160 

25. (litografie – Svizzera – montagna) CALÀME ALEXANDRE. [Vedute della Svizzera] S.a. (ma 
metà Ottocento). Album di cm. 45,5 (tavole in formato 45,5 x 29,5 – 16 delle quali oblunghe - 
incisioni in media 20/24 x 28/30 cm). 24 litografie (tutte firmate in lastra dall'autore) che 
rappresentano suggestive località dei cantoni svizzeri (soprattutto cantone di Berna: vedute di 
montagne, laghi, boschi, torrenti, baite alpine, città). Bellissima leg. del tempo con bellissimi fregi 
dorati al dorso; elegante carta marmorizzata ai piatti. Un solo foglio (l’ultimo) risulta ridotto nei 
margini bianchi; lievi fioriture ai margini bianchi. Esemplare nel complesso ottimamente conservato. 
Alexandre Calàme (1810-1864), noto pittore acquarellista ed incisore svizzero, fu allievo di F. 
Diday a Ginevra. Paesaggista di fama mondiale, predilesse sempre le vedute di montagna, che 
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interpretò con sentimento romantico; influenzò anche la scuola italiana, soprattutto quella 
piemontese, fra cui il Fontanesi. Queste importanti incisioni raffigurano i seguenti luoghi: Lac de 
Thoune, Vallée de Hasli, le Scmaddribach, vue prise a Lauterbrunnen, le Reichenbach a Rosenlaui, 
un chalet a Unterseen, a Meyringen, route de Grimsel, cours de l’Aar a La Handeck, lac de Brientz, 
un chalet a Lauterbrunnen, vue prise a Rosenlaui, a La Handeck, le Schwartz-Wald, a 
Lauterbrunnen, a Guttanen, environs de Thoune, le Gorge Obscure, Berne, a Berne, a Hermance, 
Sapin, Chillon, Thoune. (S47) € 1.400 

26. (memoria –scacchi – bibliografia) CANCELLIERI F. Dissertazione intorno agli uomini dotati di 
gran memoria ed a quelli divenuti smemorati. Con un' appendice delle biblioteche degli 
scrittori sopra gli eruditi precoci la memoria artificiale l'arte di trascegliere e di notare ed il 
giuoco degli scacchi. Roma, F. Bourlié, 1815. Cm 20, pp. xi (1) 168. Leg novecentesca in mezza 
tela (carta marmorizzata sull’esempio ottocentesco ai piatti) con antico tassello in carta al dorso, con 
titoli a stampa. Piatti coevi in cart. decorato internamente conservati. Lieve alone d’umido alle 
ultime 10 cc. Esemplare in barbe, ben conservato. Francesco Gerolamo Cancellieri (1751-1826), 
erudito, fu celebre scrittore di antichità ed archeologia, noto anche per aver scoperto e pubblicato 
un frammento inedito di Tito Livio. L’opera è divisa in due parti principali e due Appendici. Le 
prime sono dedicate all’arte della memoria ed elencano uomini con memoria eccezionale (pp. 1-99) 
e uomini smemorati (pp 129-149). Da segnalare il curioso ed interessante elogio della memoria 
erudita del giovane Giacomo Leopardi. Le due appendici sono interessantissime bibliografie sulla 
memoria artificiale (pp 100-113) e sugli scacchi (pp 114-128). Quest’ultima è la prima bibliografia 
italiana dedicata al gioco degli scacchi. La bibliografia fu poi ristampata nelle varie edizioni del 
libretto “Il giuoco degli scacchi” dell'abate Colombo (cfr. M. Leoncini, Enciclopedia degli scacchi 
in Italia). Edizione originale. Opera rarissima, pressoché introvabile. Cfr. anche Young, 
Bibliography of Memory, p.57; Graesse I, p.31; Brunet VI, 9029, Van der Linde 440. (S94) € 400 

27. (storia – Liguria – terremoto - illustrati) CAPPONI DOMENICO. Ricordo del terremoto in 
Liguria del 23 febbraio 1887. Contenente la storia di Taggia, Bussana e Castellaro. Genova, 
Tip. della Gioventù, 1887. Cm. 28, pp. 66 (2). Con 12 tavole xilografiche a piena pagina n.t. 
raffiguranti ritratti, panorami delle città, rovine. Quaderno volante contenente la scheda per le 
offerte. Bross. orig. ornata. Qualche menda al dorso, peraltro ben conservato. Rarissimo resoconto 
storico del terremoto ligure del 1887 corredato da interessante apparato iconografico. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S52) € 140 

28. (militaria) CARBONE GREGORIO– ARNO’ FELICE. Dizionario d’artiglieria... Pubblicato con 
approvazione di S. M. Torino, dalla stamperia Ceresole e Panizza, 1835. Cm. 28,5, pp. xlvi, 229 
(1). Leg. editoriale in cart. ornato (ricchi fregi a stampa impressi a piatti e dorso). Qualche carta 
slegata, modesti segni d’uso alla legatura, sporadiche e lievi fioriture, peraltro esemplare nel 
complesso ben conservato. Importante dizionario d’artiglieria che raccoglie migliaia di voci 
dell’universo militare, descritte con rilevante attenzione scientifica. Rara edizione originale. Cfr. 
Iccu. (S53) € 290 

29. (letteratura – Casanova - illustrati) CASANOVA GIACOMO. Memorie di Giacomo Casanova 
riccamente illustrate con disegni originali del celebre G. Maillard. Disegni dell'epoca e ritratti 
di uomini del suo tempo. Sesto San Giovanni, Editrice Popolare Milanese, 1927. Cm. 22,5, pp. 
1321 (3). Con centinaia d’illustrazioni n.t. anche a piena pagina. Leg. coeva in piena tela con titoli in 
oro al dorso. Ben conservato. Cfr. Iccu. (S103) € 100 

30. (storia – Russia) CATIFORO ANTONIO. Vita di Pietro il Grande imperador della Russia. In 
Venezia, appresso Giuseppe Rossi, 1792. Cm. 17,5, pp. 334 + 1 c.b. Con ritratto inciso in rame 
all’antiporta. Leg coeva in cart. con nervi passanti e titoli ms. al dorso. Piccolo strappetto alla parte 
alta del dorso, lievi fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro ben conservato. Interessante 
biografia storico-politica di Pietro il Grande con curiosi spaccati relativi alla vita politica russa ed 
europea. Cfr. Iccu. (S105) € 120 

31. (classici) CESARI ANTONIO. Le odi di Q. Orazio Flacco messe in rime toscane. In Verona, per 
Dionigi Ramanzini, 1792. Cm. 23,5 pp. (28) 426 + una c. d'errata. Legatura coeva in cartoncino 
ricoperto da carta del tempo; titoli ms. su tass. al dorso. Trascurabili segni d’usi alla leg. Esemplare 
in barbe e nel complesso ben conservato. Importante e assai discussa traduzione-interpretazione 
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delle Odi di Orazio Flacco curata da Antonio Cesari (1760-1828), di Verona, sacerdote dell'Ordine 
di S. Filippo Neri e letterato brillante. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S126) € 130 

32. (storia - acconciature - Lombardia – Milano) CHAPON GUIDO. Il paratico dei barbieri milanesi 
nella sua evoluzione storica dall’origine ai giorni nostri. Milano, edita a cura di Cesare Calligaris, 
1940. Cm. 24,5, pp. xiii (3), 223 (9). Con 121 ill. n.t. (manoscritti, frontespizi, sculture, immagini, 
dipinti). Bross. orig. Ben conservato. Interessante saggio sulla storia del collegio dei barbieri 
milanesi con la trascrizione dei relativi statuti. Edizione originale tirata in 1000 esemplari. (S85)€ 80 

33. (tecnica – fisica – legature - figurati) CODAZZA GIOVANNI. Nozioni teorico-pratiche sul taglio 
delle pietre e sulle centine delle volte. Pavia, Bizzoni, 1844. Due volumi: il primo di testo, cm. 
21,5, pp. 333 (3); il secondo, l’atlante delle tavole, cm. 24, include 29 tavole a doppia pagina. Bella 
legatura coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al dorso. Trascurabili e naturali fioriture. 
Ottimo esemplare. Giovanni Codazza (1816-1877), fisico e matematico milanese, dopo essersi 
laureato in ingegneria ed architettura a Pavia, ebbe una carriera scientifica di grande prestigio. 
Insegnò a Pavia, Milano e Torino ed i suoi saggi si distinsero per l’originalità della dottrina. 
Edizione originale. Cfr. Iccu. (S114) € 380 

34. (storia – Napoli) COLLETTA PIETRO. Storia del reame di Napoli dal 1734 sino al 1825. Milano, 
Rejna, 1848. Due parti in un volume di cm. 23, pp. 347 (1); (4) 364. Leg. coeva in mezza pelle con 
titoli e filetti in oro al dorso. Due timbretti di biblioteca privata estinta. Difetti alle cuffie, fioriture 
dovute alla qualità della carta, peraltro nel complesso buon esemplare. Pietro Colletta, generale 
napoletano (1775-1831), simpatizzò per la Repubblica napoletana del 1799; dopo aver ricoperto alti 
incarichi militari fu prima esiliato e poi si dedicò alla storiografia. A Firenze conobbe Tommaseo, 
Capponi, Leopardi e Giordani collaborando all'«Antologia». Quest’opera, la principale della sua 
produzione letteraria, narra le vicende del Regno delle Due Sicilie dal 1734 al 1825; la fortuna dei 
suoi scritti politici si deve alla grande cautela politica che divenne un riferimento per i moderati che 
ipotizzavano il raggiungimento della libertà attraverso un processo graduale e non rivoluzionario. 
Cfr. Iccu. (S44) € 120 

35. (letteratura - Pinocchio) COLLODI CARLO (PSEUD. DI CARLO LORENZINI). Le avventure di 
Pinocchio, storia di un burattino, illustrata da E. Mazzanti. Firenze, Paggi, 1888. Cm. 17, pp. 
234 (2) + iv di cat. edit. Celebre Pinocchio in antiporta e numerosi disegni n.t. illustrati da Mazzanti. 
Leg. del tempo in mezza tela con traccia di titoli ms. al dorso, ripetuti entro cuore artigianalmente 
ritagliato in carta ed applicato al piatto anteriore. Lievi tracce d’uso, quasi fisiologiche alla luce del 
tipo di libro, antica firma di appartenenza al frontespizio. Nel complesso buon esemplare. Rarissima 
quarta edizione (uscita dai medesimi torchi dell’originale del 1883). Edizione senza riscontri nel 
mercato antiquario e non censita nelle biblioteche italiane ed europee presenti on-line. Cfr. 
Biaggioni, Pinocchio, p. 47 [variante nell’illustrazione ridotta a p. 216]: “L’illustrazione ridotta di 
p. 216 è di particolare interesse perchè testimonia il primo intervento di riproduzione fotomeccanica 
delle immagini di Pinocchio di Mazzanti”. Non in Iccu. (S107) € 750 

36. (letteratura - Pinocchio) COLLODI CARLO (PSEUD. DI CARLO LORENZINI). Le avventure di 
Pinocchio, storia di un burattino. Illustrazioni di Attilio Mussino. Firenze, Bemporad, 1935. Cm. 
19, pp. 190 (2). Con numerose incisioni n.t e belle tavole a colori f.t. illustrate da Mussino. Legatura 
in cart. edit. ill. Qualche traccia d’uso al dorso, lievi fioriture, piccolo ritaglio (cm. 2,5 x 5, 
verosimilmente per asportazione di una firma di possesso) alla parte bassa dell’ultima carta d’indice 
che lede solo il numero dell’ultimo capitolo. Buon esemplare. Cfr. Biaggioni, Pinocchio, p. 60. 
(S107) € 110 

37. (letteratura - Pinocchio) COLLODI CARLO. Le avventure di Pinocchio. Storia di un burattino. 
Edizione integrale illustrata da A. Mingardi. Bologna, Amz, 1958. Cm. 24, pp. 186 (4). Con 
numerosi disegni n.t. ed alcune belle tavole a colori a piena pagina. Leg. in cart. rigido edit. 
illustrato. Lievi tracce d’uso al dorso, peraltro ben conservato. Prima edizione illustrata da 
Mingardi. Cfr. Biaggioni, Pinocchio, p. 197 (S32) € 60 

38. (letteratura - Pinocchio) COLLODI CARLO. Le avventure di Pinocchio. Storia di un burattino. 
Firenze, Bemporad Marzocco, 1968. Cm. 21, pp. 216 (4). Con 127 disegni ad un colore e 8 tavole a 
4 colori tratti dall’edizione di lusso illustrata da Attilio Mussino. Bross. edit. ill. Qualche lieve 
traccia d’uso alla bross., peraltro ben conservato. Cfr. Biaggioni, Pinocchio, p. 63. (S32) € 30 
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39. (politica – Cinquecento - manoscritti) Conclavi di Pio V, Gregorio XIII, Sisto V. Bibliotecae 
Domini Francisci Mariae de Orsinis. Manoscritto cartaceo; cart. sec. XVI (non datato, ma fine 
Cinquecento, dopo il 1585), mm. 190 x 135, cc. (104) nn. Grafia ben leggibile; autografo “De 
Orsinis” posto in fine. Affascinante leg. antica in cart. alla rustica con due fascie di perg. al dorso e 
spaghi di cucitura di tipo archivistico, titoli ms. Bell’esemplare, fresco e marginoso. L’opera, da 
considerarsi anonima, è manoscritta da Francesco Maria Orsini che, almeno teoricamente, 
potrebbe anche esserne l’autore; la famiglia Orsini fu infatti sempre al centro della politica 
ecclesiastica ed annoverò pontefici e numerosi cardinali. L’opera, caratterizzata da forte contenuto 
politico, è scritta in prima persona in modo tale da far costantemente trapelare la conoscenza 
“interna” delle vicende ecclesiastiche. Così recita l’esordio: “Conclave di Papa Pio V. Non è 
meraviglia, che di quanto si è operato nel conclave de cardinali, cosi intorno alla creatione del 
Papa, come nelle contradditioni che furono fatte a molti cardinali, se ne oda ragionar cosi 
diversamente, perciò che essendo questa un’attione, nella quale molti hanno havuto a convenire 
insieme, et haver parte misurando ogni uno quello che tocca a se, qualunque ella si sia, o con poca 
cognitione, o con molto affetto, senza considerare la differenza, che è da cagione, che però troppo è 
stata grandissima, si è creduto di esser stato principale istromento d’essa: ma io, che me ne sono 
trovato privo d’ogni passione d’interesse, ho pensato di scrivere su quello, che è stato pubblicato là 
dentro, e che fu inanzi agli occhi di ciascheduno ma … sia avvenuto, che quelli che parevano più 
vicini al Pontificato siano restati a dietro e quelli che parevano di speranze deboli l’habbiano 
conseguito. Benche per tale avvenimento, si è manifestamente potuto conoscere la creatione del 
Pontefice esser solamente da Dio, poiche per altra cagione non pareva, che la parte più potente e 
maggiore dovesse condescendere alla vogla della minore, anche la minore, con tanto che prevalesse 
in alcune parti più importanti e necessarie, non potesse ottener quello, che principalmente havea 
disegnato, e dessideravano, di maniera che non è meraviglia, che si veda in loro la scontentezza, che 
artificiosamente ricuoprono, essendovi stato qualche uno che mosso dall’odio o acciecato 
dall’ambitione correva a manifesti pericoli, facendo più stima di vincere una ben piccola gara in 
quel punto e di tentare una piccola speranza, che gli fosse offerta, che di quanto utile havesse 
pottuto apportare o al pubblico o al privato, operando discretamente e con prudente zelo e 
religione. Dico dunque restringendo alla sostanza, che in esso conclave, dove fu creato Pio V, il 
numero de Cardinali passava cinquanta di modo che molti si diedero a credere che già cosi gran 
numero d’oppinioni dovesse quasi di necessità nascere non piccola confusione, e conseguentemente 
l’elezzione dovere andare in lungo, giudicandosi che difficilmente potessero convenire insieme tanti 
pareri, o la maggior parte, prima che il tempo non li avesse ben macerati, il che come ha mostrato 
l’esperienza non è stato vero, perché in quanti conclavi sono stati fino ad ora, i Papi sono stati 
creati da capi delle Sette, seguitandosi l’altri cardinali o per obbligo o per interesse, o vero per 
haver maggiori forze congiunti, che restando soli, non avendo lo scrutinio servito in quei tempi se 
non per nome, come si deve credere, che non farà ancora per l’avvenire, se non si muta ordine 
nell’eleggere da che si è cognosciuto, che la lunghezza e brevità del conclave nasce non dal numero, 
ma dall’ostinatione de cardinali, o dal giudizio e presta risolutione di quello che sono capi. In 
questo conclave non hanno avuto havuta parte ne’ autortà alcuna l’Imperatore, il Re di Francia, né 
quello di Spagna… ” [prosegue dedicando giudizi politici sulla scarsa autorità, nello specifico 
contesto, di Imperatore, re di Francia e di Spagna]. I conclavi vengono lucidamente descritti 
attraverso l’interpretazione degli accordi segreti fra cardinali, appoggi favoriti o negati a seconda 
del momento; i principali protagonisti del Cinquecento politico italiano sono menzionati dall’A. che 
ne delinea motivazioni, azioni diplomatiche e caratteristiche personali. Di grande interesse infine è 
la presenza di un “Discorso fatto sotto l’anno 1580 sopra l’elettione del nuovo pontefice”, un 
coccodrillo che anticipava di ben cinque anni il conclave che portò all’elezione di Sisto V, 
successore di Gregorio XIII. (I-P) € 2.000 

40. (Islam - Corano) Corani textus arabicus: ad fidem librorum ms. et impressorum et ad 
praecipuorum interpretum lectiones et auctoritatem recensuit indicesque triginta sectionum et 
suratarum addidit / Gustavus Fluegel. Ed. stereotypa, secundis curis emendata. Lipsiae, 
Tauchnitz, 1841. Cm. 25, pp. xii, 330 + circa 170 cc. bianche intercalate (alcune delle quali 
anticamente ms. con traduzioni tedesche ed italiane). Testo inquadrato da triplice filetto rosso ed 
arricchito da numerosissimi fregi, con motivi impressi anche a piena pagina. Leg. recente in mezza 
pelle con punte e titoli in oro al dorso. Ottimamente conservato e di rilevante eleganza tipografica. 
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Gustav Flügel (1802-1870) fu membro delle società asiatiche di Parigi, Londra e Lipsia. Edizione di 
gran pregio filologico, rara e ricercata. Cfr. Kvk. (I-S51) € 650 

41. (religione - S. Francesco) CRESCIMBENI GUGLIELMO. Origine e propagazione dei falsi 
racconti sul sagro corpo e sepolcro del glorioso patriarca San Francesco di Assisi. Fuligno, nella 
stamperia di Francesco Fofi, 1823. Cm. 27, pp. 162 (2). Bell’emblema francescano al frontespizio. 
Modesta leg. antica in cart. leggero con dorso recentemente rinforzato. Lievi fioriture, piccolo e 
marginale restauro al frontespizio. Nel complesso buon esemplare. Interessantissima dissertazione 
fondata su dodici questioni che affrontano i seguenti temi: conformità della vita di Francesco e di 
Gesù Cristo, opinione dell’incorruzione esposta nella tradizione a stampa attraverso le prime 
novelle, paternità degli scritti, Rara edizione originale. Non in Lozzi; cfr. Iccu. (S53) € 240 

42. (storia – Cristoforo Colombo) DE GUBERNATIS A. – VALLARDI C. (A CURA DI). Albo d’oro 
di onoranze internazionali a Cristoforo Colombo... pel glorioso ricordo del quarto centenario 
della scoperta dell’America. 12 ottobre 1892. Milano, Vallardi, (1892). Cm. 27, pp. (6) 406. 
Frontespizio in rosso e nero; centinaia di fac-simili di autografi e lettere manoscritte, alcune tavole 
raffiguranti disegni e dipinti. Ottima legatura coeva in mezza perg. con punte; titoli in oro su tass. 
rosso al dorso. Lievi e sporadiche fioriture. Bell’esemplare. L’albo raccoglie 708 documenti, la 
maggior parte dei quali riportati con l’originale in fac-simile, di ambasciatori, ministri, orientalisti 
e rappresentanti del mondo accademico mondiale che dedicarono uno scritto a Colombo. Cfr. Iccu. 
(S51) € 120 

43. (politica - Liguria) DORIA PAOLO MATTIA. La vita civile... con un trattato della educazione 
del principe. Torino, Pomba, 1852. Cm. 16,5, pp. 456. Leg. coeva in mezza pelle con piccole punte, 
titoli e fregi in oro al dorso. Naturali fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro ben conservato. 
L’autore (Genova 1662? – Napoli 1746) ripropone con forza il tradizionale problema se al governo 
dei popoli debba presiedere un filosofo o un pratico, questione molto delicata e discussa al tempo e 
soprattutto nel reame di Napoli dove il Doria viveva e elaborava il suo pensiero politico. Temi come 
la prudenza del principe, l’efficacia dell’attività diplomatica, l’alternanza di pene e premi, 
l’oculatezza nelle strategie militari e soprattutto l’attenzione suprema nell’educazione di un ottimo 
principe, sono qui proposti con l’accortezza e la lucidità tipica della dottrina “politico-diplomatica” 
seicentesca. Gamba (citando l‘edizione del 1729): “L’opera è pregevolissima, ripiena d’ottimi 
ammaestramenti, scritta da uno dei più dotti uomini ch’abbia avuto la scuola platonica, e con 
dicitura netta e nervosa. Scrisse il Doria altre opere, ma tutte meno di questa importanti”. Cfr. Iccu. 
(S108) € 110 

44. (storia – Lombardia – Navigli) DOZIO GIOVANNI. Il naviglio di Paderno. Cenno storico. 
Milano, Giacomo Agnelli, 1858. Cm. 22, pp. 22 + 1 c.b. Bross. orig. ornata. Piccola mancanza ad un 
angolo della brossura e qualche macchietta alla stessa. Ben conservato. Giovanni Dozio (?-1863) fu 
prefetto della Biblioteca Ambrosiana e studioso di storia brianzola- Rarissimo opuscolo sulla storia 
del Naviglio di Paderno. Edizione originale. Manca al censimento Iccu; non in Lozzi. (S33) € 100 

45. (viaggi) DUPATY. Lettres sur l’Italie. Paris, (1795). Due parti in un volume di cm. 13,5, pp. 195; 
232. Con due bellissime tavole incise in rame poste all’antiporta delle due parti. Leg. del tempo in 
piena pelle con titoli e fregi in oro al dorso ed ai piatti. Dorso con spellature con piccole mende alle 
estremità, cerniere indebolite. Internamente ben conservato. L’A. (1716-1788) fu presidente del 
parlamento di Bordeaux. L’opera, dopo una breve descrizione di Avignone ed altre località francesi, 
espone le osservazioni dell’A. su numerose città italiane: Lucca, Firenze, Roma, ecc. La 
caratteristica saliente dell’opera consiste nell’indubbia vivacità ed originalità delle descrizioni e 
nello stile linguistico di grande eleganza. Cfr. Kvk. (S43) € 130 

46. (storia – architettura – Prussia) EICHENDORFF (VON) JOSEPH. Die wiederherstellung des 
schlosses der deutschen ordensritter zu Marienburg. Berlin, in commission bei Alexander 
Duncter, 1844 (dati tipografici applicati su tassello in carta editoriale applicata sopra i preesistenti, 
ma da una lettura in trasparenza, identici agli stessi, salvo nel nome del committente). Cm 20, pp. (2) 
153 (1). Con una grande tavola incisa raffigurante la pianta della fortezza di Marienburg (più volte 
ripieg. f.t. - cm. 78 x 52). Leg. del tempo in mezza tela muta. Timbro di appartenenza alle prime due 
carte; uniformi fioriture dovute alla qualità della carta. Nel complesso buon esemplare. Joseph Karl 
von Eichendorff (1788-1857), di formazione giuridica, fu tra i massimi rappresentanti del secondo 

 11



romanticismo. Abbandonata la letteratura dedicò gli ultimi anni di vita al ripristino di monumenti 
nazionali tedeschi, fra cui spicca il castello Marienburg (oggi in territorio polacco), al tempo dei 
prussiani vero e proprio simbolo della rinnovata unità della gente prussiana e tedesca. L’A. 
raccolse un vasto materiale sulla storia della fortezza e definì un lavoro scientifico che esula lo 
spirito di mero funzionario dello Stato. Importante e ricercata edizione originale, rara da trovarsi 
completa della grande carta. Cfr. Kvk. (CL-S85) € 450 

47. (enciclopedie – economia - scienze) Enciclopedia del negoziante ossia gran dizionario del 
commercio, dell'industria e delle manifatture. Contenente lo stato attuale del commercio e 
dell'industria di tutte le nazioni... i prodotti naturali ed industriali... misure e monete di tutti i 
paesi, i principali banchi d'Europa, gli usi d'ogni piazza, le primarie fiere, le tariffe doganali di 
parecchi Stati... Venezia, Antonelli, 1850 (IV e VI vol. stessi dati tip. ma 1843-44). Sei volumi di 
cm. 24,5, oltre 10.000 colonne complessive. Bellissima antiporta allegorica (raffigurante il 
commercio) incisa all'antiporta. Legatura del tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso 
(titoli leggermente sbiaditi), bella carta marmorizzata ai piatti. Timbretti di biblioteca estinta, 
fenditura ad una cerniera del sesto volume. Esemplare ben conservato, internamente di notevole 
freschezza. Monumentale impresa editoriale ristampata 3 volte senza variazioni fra il 1839 ed 1850 
che rappresenta la più importante enciclopedia di taglio economico-commerciale dell’Ottocento. 
Innumerevoli gli argomenti trattati, relativi a commercio, sistema bancario e credidizio, regole 
economiche, navigazione, accuratissime descrizioni merceologiche, monete e misure, dazi e dogane, 
aspetti giuridici e disciplina dell’economia. Non in Iccu che cita l’edizione precedente; cfr. Einaudi 
(I, 1739) per la prima edizione. (S91) € 950 

48. (politica – economia - Venezia) (ERIZZO NICCOLO’ GUIDO). Lettera ingenua di un veneziano 
scritta ad un amico in Filadelfia sullo stato della sua patria, dall'epoca 18 gennaio 1806 fino al 
19 aprile 1814. Con alcune riflessioni sulla condotta di Bonaparte. In Venezia, presso Antonio 
Rosa, 1814, Cm. 18, pp. 83 (1). Leg. recente in mezza pelle con punte e titoli impressi al dorso. 
Qualche traccia di polvere ad alcune carte, peraltro esemplare ben conservato. Interessantissima 
memoria dell’ambasciatore veneziano sullo stato delle cose politiche ed economiche di Venezia nel 
contesto dell’espansione napoleonica. Numerose pagine sono dedicate al sistema fiscale, ai prezzi 
delle merci, al commercio con Istria e Tirolo e più in generale agli equilibri delle diplomazie 
europee. Rara edizione originale. Non in Iccu. Una sola copia censita in Kvk. (S45) € 150 

49. (medicina legale - psichiatria) ESQUIROL JEAN ETIENNE DOMINIQUE. Delle malattie mentali 
considerate in relazione alla medicina legale... Prima versione italiana sull’ultima edizione 
francese. Firenze presso Mariano Cecchi, 1846. Prime due parti a numerazione continua [Volume I - 
Parti I-II], pp. xlviii, 938 (2). Unito a: [Volume II]: MORELLI CARLO (A CURA DI). Memorie di 
autori diversi sulle malattie mentali considerate in relazione alla medicina, all’igiene e alla 
medicina legale... Stessi dati tip. ma 1848. Pp. 275 (5). Tre parti in un volume di cm. 22,5. Con una 
grande tavola incisa ripieg. f.t. raffigurante la casa reale di Charenton (dipartimento della Senna). 
Leg. del tempo in mezza tela, con titoli a stampa su grande tass. al dorso; tagli marmorizzati. Ben 
conservato. L’A. (1772-1840), di Tolosa, fra i più insigni psichiatri dell’Ottocento, è considerato il 
massimo innovatore della disciplina; dedicò tutte le sue energie a eliminare i pregiudizi di vario 
genere che tenevano gli alienati fuori dalla disciplina di ogni legge umana, teorizzando il concetto 
che l’alienazione mentale è una vera e propria malattia. Quest’opera, la migliore della sua 
produzione scientifica, analizza copiosamente centinaia di patologie mentali. L’ultima parte 
raccoglie memorie scientifiche di Carlo Speranza, Luigi Ferrarese, Francesco Girelli, Brouc, 
Odoardo Sequin e Carlo Morelli (monomania omicida, suicidio, pazzie ecc.). Raro e ricercato. 
Verosimilmente prima edizione italiana. Non in Iccu. (S105) € 400 

50. (filosofia – religione - scienze) (FELLER FRANCOIS XAVIER). Catechismo filosofico, ossia 
raccolta di osservazioni proprie a difendere la religione cristiana contro de’ suoi nemici... Del 
signor abate Flexier de Reval. Napoli, presso Domenico Sangiacomo, 1805. Tre volumi di cm. 
18,5, pp. xxi (3), 311 + 1 c.b.; 323 (1); 304. Edizione tipograficamente ancora di netto sapore 
settecentesco. Bella legatura in piena perg. rigida con titoli ms. al dorso. Ben conservato. L’A. (1736-
1802), gesuita belga di Bruxelles, fu apologista di gran fama; svolse in Belgio e Lussemburgo 
un’intensa attività letteraria contro le dottrine giurisdizionalistiche (es. febronianismo). Partecipò al 
dibattito sul giansenismo, scrisse due celebri dizionari storici e compilò questo brillante catechismo 
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filosofico, pregno di motivi politici, scientifici e filosofici, sotto lo pseudonimo di Flexier de Reval. 
Raro. Verosimilmente prima traduzione italiana. Cfr. Iccu e, per l’edizione in francese, Brunet, VI, 
1857. (S105) € 290 

51. (medicina) FORESTUS PETRUS. Observationum et curationum medicinalium ac 
chirurgicarum opera omnia: in quibus omnium et singularum affectionum corporis humani, 
de quibus singuli tituli loco lectorem benevolum specialius abunde docebunt; causae, signa, 
prognoses et curationes graphice depinguntur. I. [Observationum et curationum 
medicinalium, sive, medicinae theoricae et practicae, libri XXVIII]. Prostant Francofurti, typis 
Hartmanni Palthenii, sumptibus heredum D. Zachariae Palthenii, 1623. Pp. (48) 476; 166 [recte 
172]; 776 (32) + 1 c.b. II. Observationum et curationum medicinalium, sive medicinae theoricae 
et practicae liber XXIX: De arthritide et aliis affectibus partium externarum, in quo eius 
caussae, signa, prognosis et curationes graphice depinguntur. [Frankfurt am Main], Prodit ex 
Collegio Musarum Paltheniano, 1614. Pp. (5) 778-826 [recte 839] (1). III. Observationum et 
curationum medicinalium sive medicinae theoricae et practicae libri XXX. XXXI et XXXII: De 
venenis, fucis et lue venerea. In quibus eorundem caussae, signa, prognosis et curationes 
graphice depinguntur. [Frankfurt am Main], Prodierint e Collegio Musarum Paltheniano, 1609. Pp. 
(4) 31 [recte 135] (9) + 1 c.b. IV. Observationum et curationum chirurgicarum libri quinque. 
Francofurti, apud Zachariam Palthenium D., 1610. Pp. 245 (15) + 1 c.b. V. Observationum et 
curationum chirurgicarum libri quatuor posteriores. Francofurti, apud D. Zachariam Palthenium, 
1611. Pp. (4) 174. Sette parti (con 5 frontespizi) in un volume di cm. 31,5. Bel marchio tipografico ai 
5 frontespizi (il primo dei quali impresso in rosso e nero). Affascinante leg. coeva in piena pelle di 
scrofa con ricche impressioni floreali impresse a secco ai piatti. Naturali fioriture e bruniture tipiche 
della carta tedesca del tempo, qualche traccia d’umido e sporadici aloni; qualche traccia d’uso alla 
legatura. Esemplare in buono stato di conservazione generale. Opera omnia di Pieter van Fooreest 
(1522-1597), medico olandese noto per la strenua lotta contro la terribile peste del 1557 e per le 
importanti innovazioni nella cura di numerose patologie (artrite, tumori, febbri, morbi cerebrali, 
epatite, malattie a denti, occhi, naso, polmoni, seno, stomaco, intestino, reni, vie urinari e genitali). 
Raro. Cfr., per un esemplare dalla collazione analoga, Kvk (British Library); Krivatsky ,4185; 
Brunet, II, 1341, per edizioni posteriori. (S56) € 1.000 

52. (letteratura – Foscolo) FOSCOLO UGO. Opere... Seconda edizione napolitana, con la giunta dei 
lavori storico-filosofici su i primi Classici Italiani. Napoli, Francesco Rossi-Romano Editore, 
1854. Cm. 23, pp. 712. Con bel ritratto dell’A. inciso all’antiporta. Leg. antica (ma verosimilmente 
posteriore) in piena tela blu con titoli su tass. e ricchi fregi in oro al dorso. Piccola mancanza al 
tassello, lievi e sporadiche fioriture. Esemplare ben conservato. Stimata edizione delle Opere di 
Foscolo divisa in cinque parti: critica, eloquenza, poesia, epistolario, opere postume. Non comune. 
Cfr. Iccu. (S44) € 160 

53. (moda – musica) GAUTHIER FRANCOIS LOUIS. Trattato contro gli abbigliamenti e il lusso 
degli abiti. In Venezia, appresso Simone Occhi, 1786. Pp. 140. Unito a: GAUTHIER FRANCOIS 
LOUIS. Trattato contro i balli e le cattive canzoni... In Venezia, presso Simone Occhi, 1787. Pp. 
344. Due opere in un volume di cm. 19. Leg. del tempo in cart. rigido marmorizzato con titoli in oro 
su doppio tass. al dorso. Trascurabili fioriture. Esemplare ben conservato. Interessanti e curiosi 
trattati del teologo francese (1696-1780), elaborati per condannare gli abbigliamenti sfarzosi, i balli 
e le canzoni contrarie alla morale. Entrambe rare prime edizioni in lingua italiana. Cfr. Iccu. 
(S116) € 450 

54. (politica - Riforma – Impero) GETELDT JOHANNES. Discursus politicus de difficili et intricata 
quaestione: an subditis in causa religionis, sive ad eam recipiendam adigantur, defensio contra 
magistratum superiorem sit licita ac concessa: explicatus tribus quaestionibus, earumque 
resolutionibus. Rostochii, Ferberus, 1626. Pp. (8) 66. Unito a: SCHALLER JACOBUS 
Consideratio quarandam quaestionum theologicarum in compositione pacis Dillingensi 
propositarum. Jenae, typis viduae Weidnerianae, summptibus Johannis Reifffenbergeri, 1631. Pp. 
(136). Unito a: Protocollum cogitationum in conventu Ratisbonensi catholicorum et 
evangelicorum. S.n., 1630. Pp. 16. Unito a: (COERBERUS JOSEPHUS). Virgilius christianus 
Svecicus sive status Romani Imperii, centonibus virgilianis descriptus. S.n.t. (ma 1632). Pp. 20. 
Unito a: De conventu Caesaris Ferdinandi II cum quibusdam Imperii electoribus Ratisbonae 
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celebrato, anno M.DC.XXX. Epistola. Londini, Nath. Burter et Nich. Bourne, 1632. Pp. 14 + 1 c.b. 
Unito a: GOBLERUS IUSTINUS. Brevis narratio de bello Hildensheimensi gesto inter Ericum 
et Henricum duces brunsuvicenses et Episcopum Hildensheimensem. S.n., 1631. Pp. (44). Unito 
a: HOË VON HOËNNEGG MATTHIAS. Responsio ad paraenesin provocatoriam D. Petri 
Cutsemii, Coloniae collegii Gereonis choriepiscopi et canonici. Lipsiae, sumptibus haered, 
Schurer, et Matthiae Gotzii, 1632. Pp. (16) 71 (1). Unito a: VIEGAS BLASIUS. Vaticinium de 
Babylonis et meretricis romanae excidio. S.n., 1632. Pp. 14 + 1 c.b. Otto trattati in un volume di 
cm. 19. Fregi ai frontespizi, testatine e finalini in xilografia. Indice manoscritto delle opere (di mano 
coeva) alla sguardia. Ottima leg. coeva in piena perg. rigida con titoli in oro su tass. in pelle al dorso 
(titolo che riporta “De causa religion. pol. opusc. octo”); tagli rossi. Bruniture dovute alla qualità 
della carta, più diffuse nella seconda opera. Esemplare peraltro ben conservato. Interessantissima 
miscellanea che ben esprime il clima politico-culturale generato dalla riforma. I trattatelli indagano 
temi d’importanza centrale: diritto di resistenza, stipulazioni di pace, incoronazioni, eventi bellici, 
usi e costumi dei popoli. Tutte le opere verosimilmente in edizione originale. Rarissimo. Cfr. Kvk. 
(S118) € 500 

55. (storia) GIAMBULLARI PIERFRANCESCO. Istoria dell’Europa... Milano, Bettoni, 1827. Quattro 
parti in due volumi di cm. 12,5, pp. 800 ca. complessive. Bella legatura del tempo in mezza pelle con 
titoli su tass. in pelle e fregi in oro al dorso; carta marmorizzata ai piatti. Bell’esemplare. Cfr. Iccu. 
(S42) € 75 

56. (scienze – astronomia – Veneto – Gallio) (GIANESINI MARCO ANTONIO G.) Opinione sopra il 
movimento della terra, e degli astri. In Bassano, nella Stamperia Remondini, 1771. Cm. 21, pp. 22 
+ 1 c.b. Leg. coeva in cart. alla rustica. Manca la tavola f.t. Macchiette alla legatura e qualche 
naturale fioritura sparsa, peraltro ben conservato. Interessantissimo opuscolo di Marco Antonio 
Giovanni Gianesini di Gallio in cui viene proposta una personale teoria sopra l’universo. 
L’impianto della dissertazione è tolemaico con una differenza: la Terra è al centro del mondo, ma 
non immobile, bensì è immaginata ruotante intorno a se stessa in ventiquattro ore. Era infatti più 
ragionevole pensare che fosse la Terra a ruotare piuttosto che la sfera delle stelle fisse infinitamente 
lontane; infatti per completare un giro in sole ventiquattr’ore le stelle avrebbero dovuto ruotare ad 
una velocità inimmaginabile. In questo modo si spiegava, e si spiega, la rotazione giornaliera, il 
sorgere ed il tramontare degli astri. Si segnala la ristampa anastatica del 1996. Rara edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S115) € 95 

57. (storia – Marocco – Vigevano) GIANOLIO MATTEO. Memorie storiche intorno la vita del real 
principe di Marocco Muley-Xeque. Torino, dalla stamperia di Giacomo Fea, 1795. Cm. 20, pp. 
xvi, 88. Bella vignetta al frontespizio e bellissimo ritratto inciso in rame all’antiporta. Leg. primi 
Novecento in piena tela con titoli in oro al dorso. Strappetto al margine esterno bianco dell’ultima 
carta (lontano dal testo). Ben conservato. Matteo Gianolio, teologo di Cherasco, fu autore di opere 
di assoluta importanza per la storiografia di Vigevano. Questa storia del principe del Marocco 
Muley-Xeque ne descrive le principali tappe biografiche: l’educazione e la formazione, il 
trasferimento in Portogallo e Spagna, la conversione al cristianesimo ed il battesimo; gli ultimi tre 
capitoli sono dedicati al suo lungo soggiorno italiano, da Roma a Milano, per stabilirsi proprio a 
Vigevano dove si fermò 9 anni. Interessante anche nell’ottica della storia locale vigevanese. Rara 
edizione originale, sconosciuta alle principali bibliografie consultate. Si segnala una ristampa 
anastatica del 1992. Cfr. Iccu. (S85) € 270 

58. (diplomazia – diritto - Vaticano) GIOBBIO ADOLFO. Lezioni di diplomazia ecclesiastica dettate 
nella Pontificia accademia dei nobili ecclesiastici... Roma, Tipografia vaticana, 1899-1904. Tre 
volumi di cm. 22, pp. x (2) 570; (8) 727 (1); 616. Frontespizi in rosso e nero. Leg. del tempo in 
mezza perg. con titoli in oro su doppio tass. rosso in pelle. Ben conservato. Imponente opera sulla 
diplomazia ecclesiastica che raccoglie 1757 articoli (e numerose fonti documentali) che 
abbracciano l’intero universo giuridico e diplomatico dello stato pontificio; numerosi articoli sono 
dedicati alla comparazione delle diverse esperienze legislative europee e mondiali (America del 
Nord e del Sud). L’A. fu prelato domestico del pontefice, teologo e giurista, nonché professore di 
Diritto Pubblico Ecclesiastico nel Pontificio Seminario Romano. Non comune. Edizione originale. 
Cfr. Iccu. (S102) € 330 
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59. (economia) GIOJA MELCHIORRE. Filosofia della statistica… colle notizie storiche sulla vita e 
sulle opere dell’Autore. Milano, Editori degli Annali Universali, 1829-30. Quattro volumi di cm. 
22,5, pp. xxxii, 328; 400; 400; 708. Con ritratto dell’A. all’antiporta inciso da Rados. Bross. orig. 
ornata. Qualche traccia d’uso alla bross. (leggermente più marcate ai tomi I e IV), sporadiche 
fioriture, peraltro nel complesso ben conservato. Capolavoro del grande economista e pensatore 
politico piacentino (1767-1829) che indaga sopra le diverse applicazioni della scienza statistica. La 
grande statura del Gioja pensatore si evince dalla straordinaria capacità di affrontare con la 
medesima maestria ed efficacia gli argomenti più disparati come idraulica, topografia atmosferica, 
popolazione, caccia, pesca, mineralogia, agricoltura, arti, mestieri, commercio, pubblica 
sorveglianza, autorità ed abitudini umane. Gioja traccia un compendio di tutte le notizie che 
possono interessare per la completa conoscenza di un paese. Si segnalano nel IV volume da p. 545 a 
p. 698 Le “questioni sull’ordinamento delle statistiche” di Giandomenico Romagnosi. Seconda 
edizione. Cfr. Brunet, II, 1603. Graesse, III, 86; per la prima edizione cfr. anche Kress, Einaudi, 
Goldsmiths. (S94) € 240 

60. (medicina – veterinaria) GOBBANI GIUSEPPE. Quadro delle malattie contagiose che si 
propagano da un genere all’altro di animale e da questi all’uomo. Napoli, da’ torchi 
dell’Osservatore Medico nel chiostro di S. Pietro a Majella, 1838. Cm. 22, pp. 39 (1). Bross. orig. 
ornata. Perfetto. Intonso. Interessante ed attuale dissertazione basata sull’analisi di numerosi casi 
clinici relativi a patologie che si trasmettono dagli animali (specialmente bovini ed equini) 
all’uomo. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. (S96) € 90 

61. (letteratura straniera) GOETHE (VON) JOHANN WOLFGANG. Gotz di Berlichingen dalla mano 
di Ferro... Versione di Francesco Vergani. Milano, A. Bonfanti, 1837. Pp. 226. Unito a: GOETHE 
(VON) JOHANN WOLFGANG. Il conte Egmond. Prima versione dal tedesco. Stessi dati tip ma 
1838. Pp. 154 + 1 c.b. Due opere in un volume di cm. 14,5. Con 2 belle antiporte incise in rame da 
G. Bonatti. Legatura del tempo in mezza pelle con titoli, filetti ed eleganti fregi in oro al dorso. 
Trascurabili fioriture. Ben conservato. Assai raro. Seconda opera in prima traduzione italiana. Cfr. 
Iccu. (S42) € 140 

62. (letteratura straniera) GOETHE (VON) JOHANN WOLFGANG. Werther. Opera di sentimento... 
tradotta da Gaetano Grassi milanese. Coll'aggiunta di un'apologia in favore dell'opera 
medesima. Basilea, s.n., 1808. Cm. 16, pp. 192. Cart. leggero del tempo muto. Dorso diviso, parz. 
sciolto. Fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro nel complesso buon esemplare in barbe. 
Traduzione italiana di Gaetano Grassi, forse più disinvolta filologicamente rispetto a quella del 
padovano Salom, ma di grande interesse poiché non tralascia i passi pericolosi, omessi in 
precedenza per timore della censura. Edizione piuttosto rara. Manca ad Iccu; un solo esemplare 
censito nelle biblioteche europee raccolte in Kvk. (S43) € 140 

63. (tecnica – agrimensura - enologia – figurati) GUERRINO TOMMASO. Euclide in campagna ossia 
geometria pratica... Edizione terza ridotta a miglior lezione. Milano, Pasquale Agnelli, 1818. 
Cm. 24,5, pp. (8) 422. Centinaia fra tabelle, figure geometriche e bellissime figure raffiguranti, tra 
l’altro, mappe, boschi, alberi, case, fiumi, strumenti di misurazione, chiese e campanili, botti da vino, 
fieno e legna. Incisioni in xilografia di gusto tipografico ancora nitidamente settecentesco. Ottima 
legatura del tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Qualche lieve macchietta alle 
prime cc., peraltro bellissimo esemplare. Tommaso Guerrino (1733-1778) fu associato 
all’Accademia delle Belle Arti di Milano. Importante trattato di agrimensura dedicato a misurazioni 
di terreni, fiumi, confini, vasi vinari, legname, mucchi di grano, tecniche per la corretta 
conservazione del fieno ecc. Rara terza edizione rivisitata dall’Ing. Carlo Paganini. Cfr Riccardi, I, 
693; Iccu. (S114) € 480 

64. (arte – tappeti – arazzi - figurati) GUIFFREY JULES. Histoire de la tapisserie depuis le moyen 
age jusqu'a nos jours. Tours, Alfred Mame et Fils, éditeurs, 1886. Cm. 27,5, pp. viii, 533 (3). Con 
numerose incisioni xilografiche nel testo (anche a piena pagina) e 4 tavole cromolitografiche f.t. Leg. 
edit., di una fra le più stimate legatorie editoriali del tempo, in piena tela ornata in oro; tagli dorati. 
Sporadiche fioriture; abrasioni al piatto posteriore (non decorato in oro); decorazioni a piatto 
anteriore e dorso integre, ma un po’ scolorite in alcuni punti. Esemplare nel complesso in buono 
stato di conservazione. Quest’opera, fra le più stimate in materia, delinea una storia dell’arte del 
tappeto e dell’arazzo dal Medio Evo al pieno Ottocento. Vicaire III, 1157. (S51) € 170 
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65. (viaggi – Turchia - Elzeviri) GYLLIUS PETRUS. De Constantinopoleos topographia. Libri IV. 
Lugduni Batavorum, 1632. Cm. 11, pp. 422 (6) + 1 c.b. Bellissimo frontespizio inciso in rame 
raffigurante Costantinopoli. Leg. coeva in piena perg. rigida con piccole unghie e titoli ms. al dorso. 
Trascurabili mende ad un piatto, peraltro esempare ben conservato. Pierre Gilles (1490-1555), 
vivace umanista francese, trascorse numerosi anni viaggiando fra Persia, Egitto e Turchia; 
rientrato in patria nel 1550 subito si trasferì a Roma dove raccolse tutti i suoi scritti di viaggio e si 
dedicò alla pubblicazione di quest’importante opera dedicata a Costantinopoli. Gilles morì nel 1555 
prima della definitiva redazione del testo, che fu edito qualche anno dopo dal nipote Antoine. 
Seconda edizione, meglio impressa e più corretta della prima (come sovente accadeva nelle 
riedizioni elzeviriane), a tal proposito cfr. Willems, 367; Rahir, 353. (I-S42) € 330 

66. (magia – spiritismo - Riforma - cinquecentine) HEERBRANDUS JACOBUS. De magia disputatio. 
Tubingae, s.n., 1570. Placchetta di cm. 20,5, pp. (2) 17 (1). Note di mano coeva al margine. Rilegato 
entro manoscritto cartaceo seicentesco. Ottimamente conservato. Jacob Heerbrand (1521-1600), 
importante teologo tedesco, fu prima allievo di Lutero e Melantone e poi professore a Tubingen, 
ritagliandosi ben presto un ruolo di primo piano fra i principali esponenti della Riforma luterana. 
Quest’interessantissima dissertazione dedicata alla magia è divisa in 103 proposizioni che spaziano 
dalla professione di mago (erbe magiche, balsami, formule e riti), alla presenza diabolica ed allo 
spiritismo. Rarissimo. Edizione originale. Cfr. Kvk. € 490 

67. (classici – postincunaboli) HOMERUS. [Opera] I. Ilias. (Florentiae, in aedibus heredum Philippi 
Iuntae, 1519). Cc. (2) 294 (64). II. Vlyssea. Batrachomyomachia. Hymni XXXII. Stessi dati 
tipografici. Cc. 280 (alcuni errore tipografici nella numerazione delle carte). Due volumi di cm. 17. 
Bellissimi marchi tip. giuntini ai due frontespizi ed al colophon. Testo integralmente in greco. Leg. 
settecentesca in piena pelle; dorso a 3 nervi con titoli su tass. e filetti dorati. Piccolo difetto ad una 
cuffia, rare fioriture, qualche lieve alone e macchietta. Esemplare nel complesso ben conservato. 
Importante edizione dell’opera di Omero condotta sull’edizione critica delineata nell’edizione 
aldina dell’anno precedente. Edizione praticamente introvabile. Cfr. Brunet, III, 269: “Édition faite 
sur la précédente [l’aldina del 1518] et qui n’est pas moins rare”. Sempre Brunet sulla precendete 
aldina: “Édition la meilleure”. (S124) € 2.600 

68. (religione – diritto) LAMBERTINIS (DE) PROSPERUS (BENEDICTUS XIV). Institutiones 
ecclesiasticarum. Venetiis, ex Typographia Balleoniana, 1760. Cm. 37, pp. xii, 306 (2). Leg. coeva 
in piena perg. rigida con titoli in oro su tass. al dorso. Qualche carta brunita, peraltro ben conservato. 
Benedetto XIV (1675-1758) fu eletto papa nel 1740 e si distinse per la grande erudizione, non solo 
confinata all’ambito teologico, ma allargata al diritto, alle scienze ed alle belle lettere. Cfr. Iccu. 
(S55) € 185 

69. (politica – Risorgimento) La repubblica italiana del 1849. Suo processo. Terza edizione. Torino, 
Stamperia Reale, 1850. Cm. 21,5 pp. (8) 337 (3). Elegante bross. orig. ornata. Lievi e sporadiche 
fioriture, peraltro ben conservato. Interessante miscellanea di numerosi testi polemici anti-
repubblicani e d’ispirazione nitidamente filo-papalina. Cura e prefazione del vescovo di Assisi Luigi 
Landi-Vittorj. Cfr. Iccu. (S95) € 90 

70. (scienze - astronomia – astrologia) LINATI FILIPPO. Studi sul planisfero ossia esposizione del 
senso storico e biologico dei simboli siderali. Torino, Ute, 1859. Cm. 22, pp. (2) xix (1); 221 (3). 
Bross. del tempo muta. Ben conservato. Filippo Linati (1816-1895), scrittore e pensatore politico, 
partecipò ai moti del 1848, fu podestà di Parma e senatore nel 1860. Quest’interessante saggio è 
dedicato ai simboli astronomici: influenza dei pianeti (Saturno, Giove, Mercurio, Venere, Marte, 
Luna e Sole); capitoli sui diversi segni zodiacali; costellazioni estrazodiacali dell’emisfero boreale 
ed australe. L’opera si chiude con un’esposizione complessiva dei caratteri astronomici. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S45) € 110 

71. (storia – Inquisizione - Spagna) LLORENTE G. A. Storia critica della inquisizione di Spagna 
compendiata in lingua italiana da Stefano Ticozzi. Lugano, Storm e Armiens, 1841. Cm. 24, pp. 
471 (1). Leg. ottocentesca in cart. rigido muto. Mancanza di carta che fodera il cartonato al dorso, 
sporadiche e lievi fioriture, piccola menda ad una cuffia, peraltro ben conservato. Interessante storia 
dell’inquisizione spagnola dall’Alto Medioevo ai primi decenni dell’Ottocento. Cfr. Iccu. (S45) € 120 
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72. (scienze – enologia) LOMENI IGNAZIO. Considerazioni analitiche sulle cause dello 
scoloramento de’ vini fabbricati in vasi chiusi e sui mezzi proposti a rimedio colla descrizione 
di un nuovo meccanismo che perfeziona la vinificazione e colora i vini eseguendo la follatura 
delle uve fermentanti senza alterare la chiusura de’ tini. Milano, per Giovanni Silvestri, 1826. 
Cm. 20,5, pp. 114. Con una tavola incisa in rame f.t. con 12 figure di attrezzi. Bross. orig. un po’ 
sciupata con una piccola mancanza al piatto posteriore. Manca l’ultima carta bianca. Tracce d’umido 
più evidenti alle cc. finali. Esemplare nel complesso discreto. Non comune ed importante. Edizione 
originale. Cfr. Niccoli p. 516; Pazzini, I, p. 448. (S96) € 160 

73. (medicina) MAJOCCHI GIOVANNI DOMENICO. Memoria medico-politica sulla necessità di 
meglio provvedere ai bisogni delle gravide, partorienti, puerpere, e neonati. Pavia, tip. Giovanni 
Capelli, 1802. Cm. 21,5, pp. 313 (1). Leg. del tempo in cart. leggero azzurrino. Dorso mancante, 
alone alle prime cc., peraltro nel complesso esemplare più che discreto; in barbe. Interessante 
dissertazione sulla condizione delle donne partorienti di Giovanni Domenico Majocchi, nativo di 
San Giorgio Lumellina. Il saggio dedica capitoli alla politica sociale necessaria alla tutela della 
donna, alternandoli a capitoli tecnici relativi alle diverse fasi del parto. Edizione originale. Cfr. 
Iccu. (S45) € 80 

74. (politica) MALLET PAUL HENRI. De la Ligue Hanséatique, de son origine, ses progrès, sa 
puissance et sa constitution politique jusq’a son déclin au seizième siècle. A Genève, chez G. J. 
Manget, 1805. Cm. 20, pp. (2) xiv (2), 339 (3). Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e fregi in oro 
al dorso. Alone alle prime due carte ed all’angolo delle ultime quattro, peraltro ben conservato. Paul 
Henri Mallet (1730-1807), storico ginevrino, fu autore di numerose e fortunate opere di taglio 
politico, caratterizzate dalla particolare attenzione rivolta alle vicende storiche dei paesi nordici. 
Questo saggio compendia le principali tappe della storia della Lega Anseatica che univa numerose 
città nordiche affacciate al mare. Edizione originale. Cfr. Kvk. (S96) € 120 

75. (storia – Lombardia – Cremona) MANINI LORENZO. Memorie storiche della città di Cremona. 
Cremona, Tip. Fratelli Manini, 1819-20. Due parti in un volume di cm. 29, pp. viii, 223; 228. 
Legatura ottocentesca in mezza tela con titoli in oro al dorso. Trascurabili difetti a cuffie e punte, 
internamente ottimo. Esemplare stampato su carta forte verosimilmente in circa trecento esemplari. 
Alla fine del secondo volume elenco nominativo dei 265 destinatari dell’iniziativa editoriale; si 
legge: “I pochi esemplari che rimangono di quest'edizione, avranno anch’essi un numero 
progressivo”. Lorenzo Manini fu libraio e stampatore di grande successo nella Lombardia 
napoleonica. Nel primo volume l’A. descrive le principali tappe della storia cremonese dalle origini 
ai primi dell’Ottocento; riscontriamo capitoli dedicati ad edifici pubblici, scienze, arti, milizia, 
guerre, carestie e lotte politiche. Nel secondo volume sono descritte le chiese, i monasteri e le 
corporazioni. Raro e ricercato. Edizione originale. Cfr. Lozzi, 1396; Brunet, VI, 25406. (S52) € 870 

76. (letteratura) MANZONI ALESSANDRO. Tragedie ed altre poesie... con l’aggiunta di alcune 
prose sue e di altri. Firenze, Tip. all’Insegna di Dante, 1827. Cm. 16,5, pp. 550 (2). Leg. del tempo 
in mezza pelle con titoli, filetti e ricchi fregi in oro al dorso. Una cerniera internamente disunita, 
qualche fioritura dovuta alla qualità della carta, peraltro nel complesso buon esemplare. Seconda 
edizione fiorentina. Cfr. Iccu. (S124) € 55 

77. (storia – figurati – Toscana - Lazio – Viterbo) MARIANI FRANCESCO. De Etruria metropoli, 
quae Turrhenia, Tursenia, Tuscania, atque etiam Beterbon dicata est... Additur de Episcopis 
Viterbensibus parergon. Romae, Mainardi, 1728. Cm. 22, pp. xxi (1), 290. Due belle tavole incise 
in rame ripieg. f.t. (una bellissima carta dei territori ed un’antica iscrizione); frontespizio in rosso e 
nero. Bellissima leg. coeva in piena perg. rigida con titoli in oro al dorso; tagli spruzzati. Rare e 
trascurabili bruniture. Esemplare di non comune bellezza. Francesco Mariani (1684-1758), 
viterbese, fu storico e scrittore di storia locale. L’opera è divisa in 30 capitoli dedicati alla storia dei 
territori etruschi: origini, etimologia, confini, antiche foti storiche, usi e costumi, luoghi celebri, 
antiche stazioni termali, diverse dominazioni ed organizzazione militare. Ampio capitolo finale 
dedicato alla storia dell’episcopato viterbese. Rara edizione originale. Cfr. Lozzi, I, 1510:”Opera 
assai pregiata e non comune. Con carta geogr. ripieg. e tavola pur ripieg. di lingua etrusca”; 
Brunet, VI, 25623; manca a Cicognara che cita altre opere minori dell’A. dedicate a Viterbo. (S126)€ 800 
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78. (politica – storia - Spagna) MARIOTTINI FELICE. I congressi del Monte Sacro. Congresso 
primo sul presente governo. Edizione seconda con note dedicata al cittadino Bonaparte, 
generale dell’armata d’Oriente. S.n. (ma verosimilmente Roma, presso Cracas), l’anno VII 
Repubblicano (1799). Pp. viii, 116, xxii + 2 cc.b. Unito a: Costituzione politica della monarchia 
spagnuola promulgata in Cadice nel Marzo 1812, preceduta da tre lettere preliminari colle 
quali gli estensori di essa la diressero alle Corti. Tradotta in italiano da G.Masdeu. S.n., 1820. 
Pp. lxxxv (1) 114 + 1 c.b. Unito a: CEVALLOS PIETRO. Esposizione dei fatti e maneggi che 
hanno preparata la usurpazione della Corona di Spagna e dei mezzi adoprati dall'imperatore 
dei francesi per effettuarla... Con l’aggiunta del manifesto della nazione spagnola all'Europa. 
Palermo, dalla Regia Stamperia, 1813. Pp. 144. Tre opere in un volume di cm. 15,5. Leg. coeva in 
mezza pelle con titoli e plurimi filetti in oro al dorso. Legatura stanca, piatti un po’ usurati, tracce 
d’umidità non gravi che determinano qualche macchietta sparsa. Esemplare nel complesso in buono 
stato di conservazione. Felice Mariottini (1756-1827), autore della prima opera, letterato e filosofo 
di Città di Castello, fu precettore a Parigi del principe Luigi Filippo d’Orleans. La seconda opera, 
di grande interesse giuspolitico, riporta il testo della costituzione spagnola del 1812; la terza, scritta 
dal da uno dei principali esponenti della politica estra del regno di Ferninando VII, descrive le lotte 
politiche che caratterizzarono la Spagna nei primi anni dell’Ottocento. Rara miscellanea. Seconda e 
terza opera in prima edizione italiana. Cfr. Iccu. (S108) € 190 

79. (letteratura straniera - viaggi – politica) MARRYAT FREDERICK. A diary in America, with 
remarks on its institutions. Paris, Galignani, 1839. Cm. 22, pp. (4) 345 (3). Leg. coeva in mezza 
pelle con punte e titoli e fregi in oro al dorso. Timbretti di biblioteca privata estinta. Alone chiaro 
alla parte bassa del volume e fioriture sparse. Nel complesso buon esemplare. L’A. (1792-1848) fu 
scrittore inglese reso celebre grazie agli avvincenti racconti di avventure marittime. Questo diario 
di viaggio in America presenta capitoli dedicati a lingua, carceri, esercito, marina, religione 
associazionismo, diritto, clima ed educazione. Una delle sette edizioni del 1839, anno dell’originale. 
(S104) € 80 

80. (politica) MARX KARL. Le Capital... traduction de M. F. Roy entierement revisee par l'auteur. 
Paris, Librairie du Progres, (1875). Cm. 28, pp. 351 (1). Con doppio frontespizio figurato, bel ritratto 
dell’A. a piena pagina, fac-simile di una lettera autografa indirizzata a Lachatre; graziose testatine e 
numerosi finalini in xilografia posti a corredo del testo. Leg. coeva in mezza pelle, dorso a 4 nervi 
con titoli impressi a secco. Tela dei piatti un po’ lisa, piccola mancanza di pochi cm. all’estremità del 
piatto anteriore; esemplare peraltro ben conservato. Importante edizione originale della prima 
traduzione francese del Capitale basilare per la circolazione europea; esemplare dalla seconda 
tiratura che si distingue per il nome dell’editore (nella prima tiratura compare Lachatre e non 
Librairie du Progres) e per l’assenza della trascrizione della lettera al verso del fac-simile. Raro e 
ricercato. Cfr. Kvk. (S51) € 900 

81. (scienze – lagoni – Toscana) MASCAGNI PAOLO. Dei lagoni del Senese e del Volterrano. 
Commentario. Siena, nella Stamperia di Vinc. Pazzini Carli e Figli, 1779. Cm. 21, pp. 87 (1). Leg. 
coeva in cart. alla rustica con titoli ms. al dorso. Timbretto di biblioteca privata. Trascurabili 
fioriture, peraltro nel complesso ottimamente conservato. Paolo Mascagni, celebre scienziato e 
medico senese (1752-1815), prima di dedicarsi agli studi di anatomia, rivolse i suoi interessi verso 
le scienze naturali, come ben testimoniano questi interessantissimi studi sui Lagoni del Senese e del 
Volterrano (prima sua pubblicazione), perfezionati grazie ai numerosi viaggi in loco che gli 
permisero d’individuare i componenti chimici delle acque dei Lagoni di Montecerboli, di Sasso e di 
Travale, nonchè le modalità di estrazione dei vari sali, tra i quali l'acido borico, allora conosciuto 
come sale sedativo di Homberg, arrivando ad individuarne poi il vantaggioso uso industriale. In 
definitiva i lagoni del Volterrano e del Senese sono particolari spazi di terreno (più o meno estesi), 
privi di vegetazione, che contengono negli incavi interni acqua che bolle dalla cui superficie 
fuoriesce fumo biancastro che emana un forte odore di zolfo (a seconda delle zone sono detti anche 
“fumacchi” o “bulicami”). Capitoli sono dedicati a terre e pietre circostanti i lagoni, piriti, acqua 
bollente, vapori ed esalazioni minerali, mutazioni dei territori, concrezioni, cinabro e mercurio. 
Mascagni s’interessò anche allo studio delle miniere toscane di Prata, Massa Marittima, 
Monterotondo, Gerfalco e Montieri. L'opera è dedicata a Francesco Caluri, professore e maestro 
del Mascagni nella Regia Università di Siena. In seguito, grazie alle ricerche ed alle pubblicazioni 
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di anatomia divenne fra i più insigni scienziati del tempo, raggiungendo una fama europea. Opera 
rarissima. Edizione originale. Cfr. Lozzi, II, 5162; Iccu. (S117) € 450 

82. (moda) MEANO CESARE. Commentario. Dizionario italiano della moda. Torino, Ente 
Nazionale della moda, 1936. Cm. 25,5, pp. xiii (3), 465 (7). Bross. edit. Ben conservato. Interessante 
dizionario ragionato su tutti i termini dell’universo della moda. (S31) € 80 

83. (numistatica – storia - Veneto) MENEGHELLI PIERANTONIO. Ragionamento sopra 
un'antichissima moneta di Padova. In Padova, nella Stamperia del Seminario, 1803. Cm. 22, pp. 
cxxxvi. Con antiporta incisa in rame, raffigurante antica medaglia. Elegante leg. ottocentesca in 
mezza pelle con punte e titoli in oro su tass. al dorso. Trascurabili macchiette ad alcune cc. 
Bell’esemplare. Pierantonio Meneghelli (1749-1819), abate padovano, fu letterato e storico delle 
antichità. Questa dettagliata dissertazione sopra un’antica moneta padovana risulta pregna di 
riferimenti alla storia locale veneta ed alla storia delle antiche iscrizioni egizie, romane ed etrusche. 
Edizione originale. Cfr. Cicognara, 2926. (S117) € 210 

84. (gastronomia) (MENON). La cuisiniere bourgeoise, suivi de l'office... Contenant la maniere, 
dissequer et servir toutes fortes de viandes; des avis interessants sur leurs bontes, et sur le 
choix qu’on en doit faire... Nouvelle édition, augmentee de plusieurs apprests qui sont marques 
par une toile. Paris, chez Guillyn, 1775. Cm. 16,7, pp. xxiv + 528. Legatura coeva in piena pelle, 
dorso a 5 nervi con fregi dorati agli scomparti, tagli marmorizzati. Piccole fenditure alle cerniere e 
lievi mende a cuffie e punte, titoli al dorso non più visibili, qualche carta un po’ fiorita, peraltro 
esemplare nel complesso ben conservato. Menon fu l’ultimo erede di La Varenne, nonché maestro 
cuciniere fra i più celebrati in Europa. La cuisinière bourgeoise, forse la più fortunata opera di 
gastronomia del Settecento francese, mirava ad integrare nella cucina borghese quelle che un tempo 
erano le prerogative dell'alta cucina, inserendo anche ricette campagnole. In un mondo nel quale le 
grandi case avevano ceduto l’iniziativa ai ristoratori che dovevano lavorare tenendo d'occhio le 
necessità economiche, Menon diede inizio ad una tradizione culinaria che vive ancora oggi. Questa 
significativa edizione raccoglie oltre 750 ricette, alcune delle quali aggiunte e mancanti nelle 
edizioni precedenti. Di notevole interesse il glossario dei termini gastronomici; le ricette spaziano 
da antipasti e dessert a primi e secondi, con menu ragionati a seconda della stagione. L’opera è 
ritenuta la prima compilazione diretta alle donne cuoche. Ricercato. Cfr. Barbier, I, 827; per altre 
edizioni Brunet, II, 439; non in Vicaire. (S125) € 380 

85. (storia - Tirolo – Trentino – figurati) MERCEY FREDERIC. Tyrol. Trent et Inspruck. Paris, chez 
Desenne, 1842. Cm. 30, pp. 176. Con 11 tavole f.t. di cui 6 bellissime incisioni su acciaio, impresse 
su carta giapponese applicata su carta forte e 5 incisioni xilografiche impresse entro graziosa cornice 
(4 acciai e 2 legni dedicati a Trento). Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro. Trascurabili 
segni d’uso alla leg., peraltro fresco esemplare con tavole ottimamente conservate. Storia e 
descrizione delle città di Trento e Innsbruck arricchita da un prezioso apparato iconografico. Raro 
da trovarsi completo di tutte le tavole. Edizione originale. Cfr. Kvk. (S52) € 490 

86. (sport – ginnastica – medicina – figurati - cinquecentine) MERCURIALE GEROLAMO. De arte 
gymnastica libri sex. Venetiis, apud Iuntas, 1573. Cm. 23,5, pp. (12) 308 [recte 312] (28). Con 23 
bellissime tavole a piena pagina (raffiguranti esercizi ginnici, nuoto, lotta, pugilato, funamboli, 
discoboli, giochi con la palla) e una piccola incisione n.t., il tutto impresso in xilografia (importanti 
disegni di Pirro Ligorio incisi da Cristoforo Coriolani); marchio tipografico giuntino a frontespizio e 
colophon. Leg. antica in piena perg. rigida con titoli in oro al dorso. Sporadici aloni, qualche 
macchietta marginale ed alcune carte un po’ arrossate, peraltro nel complesso bell’esemplare. 
Gerolamo Mercuriale (1530-1606), di Forlì, fu celebre medico ed insegne umanista. Così 
Castiglioni (Storia della medicina, ediz. 1927, p. 870): “l’ opera pubblicata... col titolo De arte 
gymnastica costituisce il primo testo veramente completo per l’insegnamento [della ginnastica] e fu 
il modello per tutti gli altri libri di questo genere”. Seconda edizione, ma prima illustrata, 
conseguentemente la più ricercata. Cfr. Camerini, Annali, II, 759; Brunet, II, 1646; Graesse, IV, 
495; per un ediz. successiva, Cicognara, 1712; Mortimer, Italian Books, 302; Iccu. (V100) € 2.900 

87. (letteratura straniera) MILTON JOHN. Paradise lost; a poem, in twelve books... With the life of 
the author. Paris, F. Louis, 1804. Cm. 16,5, pp. (4) 352. Leg. ottocentesca in cart. marmorizzato 
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rigido con titoli in oro su tass. al dorso. Trascurabili mende alle cuffie, peraltro esemplare ben 
conservato. (S108) € 120 

88. (storia – illustrati) MULLER ELISABETH. Les siècles illustré. Tableaux de l’histoire du monde 
depuis l’ère chrétienne jusqu’a nos jours. Paris, Amédée Bédelet, s.a. (1850-60 ca.?). Formato 
oblungo. Cm. 26 x 31,5, pp. 63 (1). Con 22 belle litografie a colori f.t. raffiguranti i personaggi 
celebri della storia europea (antichi romani, Costantino, Giustiniano; Maometto, Carlo Magno, 
Guglielmo il Conquistatore, templari, Edoardo III, Cosimo de’ Medici, Leone X, Enrico IV, Luigi 
XIV, Federico il Grande, Napoleone ecc.), numerosi eleganti finalini e capilettera. Leg. del tempo in 
mezza tela con titoli in oro al dorso. Restauro marginale all’occhietto ed all’ultima carta. Alcune 
carte un po’ brunite (non alle tavole che risultano ottimamente conservate), piccolo e trascurabile 
alone al margine bianco. Buon esemplare. (S53) € 130 

89. (militaria) NOCKHERN DE SCHORN FRANCOIS. Sistema generale di tutte le cognizioni 
militari e metodo chiaro e preciso per istudiare ordinatamente la scienza della guerra... 
Traduzione dal francese arricchita di annotazioni e seguita dalle lezioni del re di Prussia a’ 
suoi aiutanti di campo sopra la tattica dilucidate con alcune massime estratte dalle sue opere 
sull’arte della guerra. Napoli, da’ Torchi di Raffaele Miranda, 1825. Cm. 25, pp. xxiii (1), 327 (1). 
Con 7 grandi tavole più volte ripieg. f.t. contenenti prospetti. Leg. del tempo in mezza pelle, dorso 
con titoli in oro su tass. e filetti ornati. Fioriture sparse dovute alla qualità della carta, peraltro ben 
conservato. L’A., famoso colonnello, si rivolge alla formazione dei soldati delineando una 
metodologia d’apprendistato alle armi. L’opera si divide in tre parti: nella prima l’A. teorizza sopra 
la scienza della guerra, distinguendone le diverse categorie. Nella seconda parte, pregna di 
riferimenti ai grandi autori ed alla principale dottrina, cerca di sviluppare la memoria ed il senso 
intuitivo degli allievi anche attraverso le sette tavole metodiche che agevolano lo studio delle 
scienze preparatorie ed ausiliarie a quella della guerra. Nella terza parte vengono presentate ai 
giovani ufficiali nozioni fondate sui principi esposti nelle tavole metodiche e riguardanti costituzione 
dell’esercito, disciplina militare, tattica, ingegneria, artiglieria e strategia. In appendice le Lezioni 
del re di Prussia sopra la tattica esposte in 103 massime. Traduzione di Fernando Rodriguez. Raro. 
Prima traduzione italiana. Cfr. Iccu; Ayala M., Bibliografia militare. (S51) € 360 

90. (filosofia) (NOGHERA GIOVANNI BATTISTA). Riflessioni su la filosofia del bello spirito. 
Bassano, Remondini, 1767. Cm. 19, pp. (2) xxxii, 223 (1). Bellissimo frontespizio interamente inciso 
in rame. Ottima legatura coeva in cart. alla rustica con nervi passanti e titoli ms. al dorso. Rare 
fioriture. Bell’esemplare. Giambattista Noghera (1719-1784), valtellinese, insegnò retorica a 
Milano e Vienna e si dedicò con incessante impegno a filosofia, letteratura greca e latina, 
rendendosi autore di numerosi scritti, sovente avversi al giansenismo. Quest’opera raccoglie 18 
riflessioni dedicate alla filosofia del bello spirito: Epicuro, pubblica felicità, politica e felicità, 
felicità privata e religione, piacere e verità. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Melzi, II, 442; 
Iccu. (S118) € 110 

91. (concilio di Trento – Sicilia - cinquecentine) OMODEI (DEGLI) ANTONIO FILOTEO. Compilatio 
decretorum et canonum sacrosancti oecumenici, et generalis Tridentini Concilii in sex libros 
iuxta materiarum affinitatem distincta per Antonium Philoteum de Homodeis. Venetiis, ad 
candentis Salamandrae insigne, 1566. Cm. 15,3, cc. (18) 215 (72). Bel marchio tip. al frontespizio e 
numerosi capilettera ornati in xilografia. Affascinante leg. coeva in piena perg. molle con titoli ms. al 
dorso e 3 lacci su 4 perfettamente conservati. Trascurabili difetti alle estremità del dorso, qualche 
carta un po’ fiorita o brunita. Esemplare ben conservato. Antonio Filoteo degli Omodei (150?-1573 
ca.), giurista e storico di origine sicula, (verosimilmente di Castiglione di Sicilia) fu uno scrittore 
caratterizzato da libertà ed autonomia di pensiero. Quest’interessantissima esegesi che dispone i 
canoni conciliari in sei libri, intercalandoli in certi casi ad altre fonti documentali, fu l’ultima fatica 
editoriale dell’A., che si segnalò anche per le preziose opere storiche concernenti la Sicilia. Rara 
edizione originale, poi ristampata nel 1573. Cfr. Iccu. (S115) € 620 

92. (incisioni – Dickens - Circolo Pickwick) (ONWHYN THOMAS). 32 plates... Illustrations by 
Samuel Weller. S.n.t. (verosimilmente Londra, Grattan, 1837; comunque anteriore al 1843 come si 
può desumere da un ex-libris ms. all’occhietto che recita: “Fr. Sav. Bonfigli Londra 1843]. Cm. 21, 
cc. (47) Frontespizio inciso + 46 affascinanti tavole litografiche raffiguranti scene del Circolo 
Pickwick; ogni tavola riporta in calce il numero di pagina corrispondente all’edizione londinese in-8° 
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di pp. 607 (l’ultima rimanda a p. 591). Leg. coeva in mezza pelle con punte; eleganti fregi e filetti in 
oro al dorso. Lievi fioriture, peraltro esemplare ben conservato. Set d’illustrazioni, tipograficamente 
autonomo, che circolava in aggiunta al capolavoro di Charles Dickens; singolare è la presenza di 
14 tavole supplementari rispetto alle 32 annunciate al frontespizio. Raro. (S125) € 270 

93. (Marche – Fermo – strade) Ordinanze per le strade territoriali nel territorio di Fermo. Fermo, 
nella tipografia Bolis, 1806. Cm. 26, pp. 16. Bello stemma xilografico al frontespizio. Modesta leg. 
mal rimontata; piatti ottocenteschi in cart. rigido con carta marmorizzata; dorso recentemente 
rinforzato. Stampato su carta forte. Interessante regolamento di disciplina delle strade territoriali 
del territorio di Fermo (Ascoli): ponti, larghezza delle strade, scolo delle acque, imbrecciamenti, 
fossi, greppi, lame, alberi, siepi, manutenzione e depurazione delle strade. Rara edizione originale. 
(S33) € 60 

94. (medicina – veleni – funghi – vino – vipere - figurati) ORFILA MATTHIEU J. B. Tossicologia 
pratica... coll'aggiunta della medicina legale riguardante il veneficio. Compendiata dal D. L. 
Michelotti. Livorno, Tip. Vignozzi, 1828. Due parti (a numerazione continua con frontespizi 
autonomi) in un volume di cm. 18,5, pp. xvi, 429 (9), xiv. Con 14 belle tavole incise f.t. di cui 6 
finemente colorate (con decine di funghi velenosi ed insetti). Leg. del tempo in mezza pelle con titoli 
e filetti ornati in oro al dorso. Sporadiche fioriture, macchia ad un piatto. Esemplare ben conservato. 
L’A. (1787-1853), chimico e fisiologo di enorme fama, fu autore di opere importantissime ritenute 
basilari per l’evoluzione della medicina legale moderna. Questo manuale di tossicologia descrive 
centinaia di veleni esistenti in natura e non: fra le numerosissime voci segnaliamo veleni irritanti e 
vegetabili, veleni narcotici o stupefacenti (oppio ed acidi), funghi velenosi, erbe, vipere e serpenti, 
api, vespe, ragni e zanzare, vini adulterati, avvelenamento da cibo (descrizione di decine di 
alimenti), cause e conseguenze delle patologie, ecc. Non comune ed importante. Cfr. Iccu. (S85)€ 340 

95. (militaria) OTTOLENGHI G. Tattica ed operazioni speciali. Modena, Tip. Sociale, 1873. Due parti 
in un volume di cm. 23, pp. vi (2), 456; (4) 203 (1). Leg. coeva in mezza tela con titoli e filetti in oro 
al dorso. Fenditure alle cerniere e alcune macchie al dorso. Internamente ben conservato. L’A. fu 
maggiore nel 62° reggimento fanteria. L’interessante saggio dedica dettagliati capitoli ai seguenti 
temi: arte militare (storia, strategia, tattica), fanteria (addestramento, plotone, compagnia, 
bersaglieri, battaglione, corpi tattici), cavalleria, artiglieria e combinazione delle tre armi. La 
seconda parte, incentrata sulle operazioni speciali ragguaglia su marce, convogli, avamposti, 
ricognizioni, relazioni verbali e scritte, posizioni e località (villaggi, alture, boschi, strette, ponti, 
fiumi, dighe, paludi e nodi ferroviari). Non comune. Non in Iccu. (S45) € 120 

96. (storia – politica - Sicilia) PALMIERI NICOLÒ. Storia di Sicilia. Palermo, Società Libraria, 1865. 
Cm. 25, pp. ix (1), 466, vi. Testo su due colonne. Leg. coeva in mezza pelle, dorso a 4 nervi con 
titoli, fregi e filetti in oro. Leggero alone a 6 carte (da pagina 73), nervi un po’ spellati, qualche 
sporadica fioritura, peraltro esemplare ben conservato. L’A. (1778-1837), di Termini Imerese, fu 
economista e stimato storico delle istituzioni siciliane. Edizione non comune di questa importante 
storia dei principali eventi politici della storia siciliana. Cfr. Iccu; manca a Mira e Lozzi. (S114)€ 190 

97. (scienze – papiro – biografie – Castiglioni) PAOLI CESARE. Del papiro specialmente considerato 
come materia che ha servito alla scrittura. Memoria. Firenze, Le Monnier, 1878. Pp. 84 (2) + 2 
cc.b. Unito a: MARTINATI CAMILLO. Notizie storico-biografiche intorno al conte Baldassarre 
Castiglione con documenti inediti. Firenze, Le Monnier, 1890. Pp. 91 (3). Due opere in un volume 
di cm. 27,5. Solida leg. del tempo (primi Novecento) in mezza tela con punte e titoli in oro al dorso; 
bella carta decorata ai piatti. Ben conservato La prima opera è un’interessantissima memoria 
scientifica che raccoglie preziose note bibliografiche sulle opere dedicate alla pianta del papiro ed 
alle sue proprietà (Plinio, Scaligero, Maffei, Montfaucon...); il saggio contiene inoltre note 
scientifiche e di botanica, nonché ricerche su fabbricazione e storia della carta di papiro. La 
seconda opera è una biografia pregna di fonti documentali di Baldassarre Castiglione, celebre 
letterato mantovano, autore, fra l’altro, del Cortegiano. Entrambe non comuni edizioni originali. 
Cfr. Iccu. (S53) € 170 

98. (moda - figurati) Petit courrier des dames, journal des modes. Paris, Dondey-Dupre, 1842. Cm. 
24,5, pp. 288 + 48 tavole f.t. (numerate n. 1844-1891). Con 48 bellissime tavole acquarellate 
raffiguranti dame, uomini e bambini vestiti alla moda. Leg. del tempo in cart. rigido con titoli in oro 
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su tass. al dorso. Lievi tracce d’uso al dorso, una tavola un po’ rifilata nella parte scritta posta in 
basso. Esemplare ben conservato, tavole in ottimo stato di conservazione. Rivista dedicata alla moda 
fra le più prestigiose dell’Europa ottocentesca. Tomo XLIII completo, secondo dell’anno 1842 
(numeri 1-36), periodo luglio - dicembre. (S44) € 450 

99. (storia – arte – Piemonte - illustrati) PIRONTI L. – SIMONETTI G. 1929-1933. Ritratti disegnati 
da Gino Simonetti. Profili didascalici di Luigi Pironti. Torino, Stamperia Artistica Nazionale, 
1933. Cm. 33 x 32,5, carte 257 non numerate. Con decine di bellissimi ritratti a piena pagina. Leg. 
editoriale in mezza pelle con ampie unghie, titoli impressi al piatto. L’album, presenta i ferri passanti 
originali ed una delle bande metalliche che chiudevano il testo verosimilmente con viti (mancanti). 
Esemplare ben conservato, solo da consolidare con viti e banda metallica. Monumentale ed 
importante album dedicato agli illustri piemontesi (fra cui segnaliamo Giovanni ed Edoardo Agnelli, 
Felice Casorati, Ernesto Rossi di Montelera, Mario Cora, Mario ed Ermenegildo Zegna, Luigi Lupi) 
protagonisti nelle scienze e nelle arti. Non comune edizione originale. Cfr. Iccu. (CL-S55) € 300 

100. (storia – politica – Francia – cinquecentine) PITHOU PIERRE. Historiae francorum ab Anno 
Christi DCCCC ad Ann. MCCLXXXV scriptores veteres XI; in quibus Glaber, Helgaudus, 
Sugetius Abbas, M. Rigordus, Guillermus Brito, Guillermus de Nangis et anonymi alii. 
Extrema storpis Carolinae et capetiorum regum res gestas usque ad Philippum, D. Ludovici 
filium regem... Nunc primum in lucem dati. Francofurti, apud Andreae Wecheli heredes Claudium 
Marnium et Ioannem Aubrium, 1596. Cm. 33, pp. (4) 504 (36). Bell’ex-libris inciso in rame 
(Bibliotheca Ordinum Provincialium Ducatus Megapolitani Rostochiensi). Bel marchio tip. al 
frontespizio, testatine e finalini xilografici. Solida leg. antica in piena pelle, dorso a 6 nervi con titoli 
e fregi in oro al dorso. Dorso un po’ liso, piccola mancanza ad una cuffia e fenditura di pochi cm. ad 
una cerniera, trascurabili e naturali fioriture. Esemplare ben conservato. Pierre Pithou (1539-1596), 
celebre giureconsulto francese, fu anche storico, editore e pensatore politico d’ispirazione 
calvinista. Quest’opera, di grande importanza storiografica, delinea le principali tappe della storia 
della Francia tardo-medievale (900 – 1285). Raro. Edizione originale. Cfr. Brunet, VI, 23278; 
Adams, P, 1330; Kvk. (S52) € 850 

101. (tecnica – legno – metallo – figurati) PLUMIER CHARLES. L’art de tourner ou de faire ed 
perfection toutes sortes d’ouvrages au tour dans lequel. A Paris, chez Charles-Antoine Jombert, 
1749. Cm. 39,5, pp. xxvii (1), 244 + 80 cc. di tavole. Primo frontespizio interamente inciso in rame, 
testatine, bei finalini. Ottanta bellissime tavole f.t. incise in rame a piena pagina e raffiguranti ogni 
sorta di attrezzo, meccanismo, tecniche concernenti il tornio; le tavole finali sono dedicate agli 
oggetti finali derivanti dalla lavorazione. Bella leg. coeva in piena pelle, dorso a 6 nervi con titoli in 
oro e ricchi fregi floreali. Mancanze alle cuffie (e minimamente alle punte) e qualche spellatura al 
piatto posteriore. Bell’esemplare, di notevole freschezza. Il francescano di Marsiglia Charles 
Plumier (1646-1704) studiò matematica, fisica e pittura, lavorò a progetti relativi a strumenti 
meccanici che lo portarono a divenire un grande esperto di tornio; Plumier fu inoltre interessato 
alla botanica ed alla storia naturale, viaggiò nelle Antille ed in Messico, giungendo a pubblicare 
importanti testi sulle piante americane. Questo importante trattato è dedicato alla spiegazione di 
tutte le tecniche conosciute sull’uso del tornio applicato alla lavorazione del legno, di numerosi 
metalli e dell’avorio. Edizione, preferibile rispetto alla prima lionese poiché aumentata nelle tavole 
ed arricchita nel testo da membri dell’Accademia Reale francese esperti nell’arte del tornio. Così 
Brunet (IV, 729): “L’édition de Lyon, 1701, est moins estimée”. Cfr. anche Graesse, V, 353. (S55)€ 1.450 

102. (storia – politica – eresie) PLUQUET FRANCOIS A. A. – CONTIN TOMMASO ANTONIO. 
Dizionario delle eresie, degli errori e degli scismi o sia memorie per servire all’istoria degli 
sviamenti dello spirito umano rapporto alla religione cristiana. Opera tradotta dal francese, ed 
accresciuta di nuovi articoli, note, ed illustrazioni da Tom. Antonio Contin... Edizione 
seconda... aumentata di un sesto tomo intorno le Frodi degli eretici dello stesso traduttore. 
Venezia, presso Gian Francesco Garbo, 1771-1772. Sei volumi di cm. 18, pp. (12) clxii, 308; (4) 
348; 370, 352, 309 (3); xxiv, 166, 112 (Ammonimento di Vincenzo Lirinense). Leg. coeva in mezza 
pelle con titoli su tass. e filetti in oro al dorso e piccole punte; tagli spruzzati. Piccole mancanze al 
dorso di due volumi e qualche lieve menda alle cuffie; sporadiche e naturali fioriture. Esemplare nel 
complesso ben conservato. L’A. (1716-1790) fu scrittore e teologo francese di buona fama; questo 
dizionario raccoglie centinaia di voci ordinate alfabeticamente e dedicate ad eretici ed eresie. 
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Traduzione italiana ad opera del giurista Tommaso Antonio Contin (1723-1796), autore di testi 
d’esegesi biblica e di diritto canonico. Seconda edizione aumentata di un volume, scritto dallo stesso 
Contin ed incentrato su 26 tipologie di frodi degli eretici; in appendice l’Ammonimento sulle eresie 
di Vincenzo di Lerins. Si segnala la recente ristampa dell’edizione ottocentesca in francese. Edizione 
non comune. Così Brunet a proposito dell’edizione originale francese (IV, 730): “Excellent 
ouvrage”. Cfr. Iccu. (S118) € 390 

103. (politica - diritto) PONTANUS JOANNES ISAAC. Discussionum historicarum libri duo: quibus 
precipue quatenus et quodnam mare liberum vel non liberum clausumque accipiendum 
dispicitur expenditurque. Accedit, praeter alia, Casparis Varrerii Lusitani de Ophyra regione 
et ad cam navigatione commentarius. Hardervici Gelrorum, excudebat Nicolaus à Wieringen, 
1637. Cm. 15, pp. (16) 431 (1). Frontespizio in rosso e nero. Leg. del tempo (datata 1675) in piena 
perg. rigida con unghie, ben rimontata (si deduce dal tassello al dorso che originariamente conteneva 
anche un’altra opera); bellissime impressioni in oro ai piatti inquadrati da duplice filetto, con data e 
sigla di possesso al piatto anteriore ed eleganti fregi agli angoli ed al centro. Lievi bruniture dovute 
alla qualità della carta, peraltro assolutamente ben conservato. L’A. (1571-1639), storico, filologo e 
pensatore politico danese, fu discepolo del grande astronomo Brahé. Dopo aver compiuto gli studi a 
Basilea si traferì prima in Francia e poi in Olanda, dove verosimilmente recepì il clima politico-
culturale che lo portò all’elaborazione delle teorie di diritto internazionale espresse con 
autorevolezza in queste Discussioni storiche; Pontano fu infine storiografo del re di Danimarca. 
Quest’opera, di assoluto rilievo nel panorama di dissertazioni sopra gli equilibri sovranazionali 
tanto in voga nel nord Europa, si caratterizzò da subito come la più vivace confutazione delle teorie 
sul mare chiuso di John Selden e constentì al Pontano di ritagliarsi un significativo spazio fra i 
pensatori politici del Seicento. In appendice, posto ad exemplum, riscontriamo un altro testo 
dedicato alla navigazione, il De Ophyra regione del portoghese Gaspar Barreiros. Edizione 
originale. Raro. Cfr. Graesse, V, 407; non in Brunet. (I-P) € 450 

104. (letteratura – Trentino) PRATI GIOVANNI. Nuove poesie [I. Il conte di Riga – II. Ballate]. 
Torino, Sei, 1856. Due parti in un volume di cm. 19,5, pp. (4) 144 (4); (4) 232 (4). Con ritratto 
all’antiporta e 20 belle tavole xilografiche f.t. Elegante legatura coeva in mezza pelle con titoli e 
filetti ornati in oro al dorso. Ottimo esemplare. “Nuove poesie” del celebre scrittore trentino (1814-
1884). Edizione originale. (S124) € 150 

105. (statuti – agricoltura – commercio di carne - Veneto) Pubblico contro città di Verona. S.n.t. 
(verosimilmente Verona, 1736). Cm. 28, pp. 74. Leg. edit. in cart. leggero, con titoli a stampa al 
piatto. Trascurabile mancanza alla parte passa del dorso. Ben conservato. Interessante raccolta di 
documenti, leggi, editti, lettere, controversie legali, in lingua volgare, tutti compresi fra il 1687 ed il 
1735 e che per lo più trattano del commercio e del monopolio delle carni nella città di Verona e 
nella Serenissima Repubblica. Raro. Non in Iccu. (S53) € 200 

106. (medicina) PUCCINOTTI F. Dialoghi intorno alla teoria della flogosi di Giovanni Rasori. 
Milano, Pirotta, 1837. Cm. 21,5, pp. 142 (2). Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti 
impressi al dorso. Sottili fenditure alle cerniere e mancanze alle cuffie. Buon esemplare. Curioso ed 
erudito dialogo fra Giovanni Rasori (1766-1837), celebre patologo di Parma ed Antonio Scarpa 
(1752-1832), rinomato chirurgo ed anatomista di Motta di Livenza, sopra la teoria della flogosi e 
dell’infiammazione elaborata proprio da Rasori. (S103) € 90 

107. (classici – Comino) QUINCTILIANUS M. FABIUS. De institutione oratoria libri duodecim... per 
Petrum Burmannum... Patavii, excudebat Josephu Cominus, 1736. Due volumi di cm. 17,5, pp. 
(12) cli (prolegomena, Annali, vita, cronologia), 352; 353-740 + 176 (indici e notizia su Quintiliano 
di J. A. Fabricius). Vignetta incisa in rame al frontespizio; marchio tip. Comino al colophon. Leg. 
coeva in piena perg. rigida con titoli ms. al dorso. Traccia di due timbretti di biblioteca privata; lieve 
segno di tarlo alla parte bassa delle prime 3 che sfiora solamente il testo; lievi e sporadiche fioriture. 
Esemplare nel complesso ben conservato. Prima edizione cominiana, di grande spessore filologico 
del capolavoro sull’arte oratoria di Quintiliano. Il curatore, Petrus Burmannus (1668-1741), di 
Utrecht, fu scrittore eclettico e cultore delle antichità classiche. Raro. Cfr. Brunet, IV, 1026: “Assez 
bonne édition”. (S125) € 270 
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108. (politica - Machiavelli) RIBADENEYRA PEDRO. Del prencipe christiano contra li 
machiavellisti. In Bologna, per Pietro Paulo Tozzi, 1622. Cm. pp. (16) 624 (8). Bellissimo ritratto 
dell’A. f.t. ed elegante frontespizio allegorico raffigurante la ragion di Stato incisi finemente in rame. 
Leg. coeva in piena perg. molle con titoli in oro su tass. al dorso. Abile restauro di pochi cm. 
all’angolo inferiore del frontespizio che sfiora in modo trascurabile l’ultimo numero della data; 
qualche macchietta d’umido, più evidente al margine bianco delle ultime carte. Esemplare 
assolutamente ben conservato. Pedro Ribadeneyra (1527-1611), gesuita spagnolo di Toledo, va 
inserito a pieno titolo fra i principali pensatori politici del Cinquecento spagnolo. Uomo dalla rigida 
formazione dottrinale, Ribadeneyra è il primo rappresentante della reazione antimachiavellica in 
Spagna; ispirato al pensiero del Possevino questo trattato si configura come una radicale ed 
organica confutazione proprio del Principe di Machiavelli e s’inserisce nella migliore tradizione dei 
testi sulla ragion di Stato. Traduzione di Scipione Metelli. Opera ricercata e molto rara. Cfr. 
Graesse, VI, 1, 106. (I-P) € 650 

109. (medicina – fuoco - Lombardia) RIBOLI ANGELO. Sull'uso del fuoco considerato come presidio 
chirurgico. Osservazioni pratiche... In Milano, nella Stamperia di Giuseppe Galeazzi Regio 
Stampatore, 1788. Cm. 22, pp. 93 (1) + 1 c.b. Leg. del tempo in cartoncino leggero azzurro. Qualche 
trascurabile macchietta al frontespizio. Esemplare in barbe e ben conservato. Angelo Riboli fu 
chirurgo astante nel Regio Ospedale Maggiore di Milano. Dissertazione di medicina su prassi e 
tecniche che prevedevano l’uso del fuoco come ausilio chirurgico. I 14 capitoli sono dedicati ai 
seguenti argomenti: paralisi isterica, dolore ischiatico, paralisi perfetta reumatica, ischiade 
nervosa, dolore reumatico, anchilosi imperfetta, dolore reumatico in un braccio e successiva perdita 
di moto, paralisi imperfetta, dolore sifilitico, ischiade nervosa, paralisi perfetta, paralisi imperfetta, 
dolore reumatico e reumatismo inveterato. Testo curioso ed interessante: in ogni dissertazione L’A. 
riporta esempi casi concreti affrontati nell'ospedale di Milano, con nomi, età e residenze dei pazienti 
trattati, costituendo così una vera e propria cartella clinica comprensiva di trattementi e risultati 
ottenuti. Edizione originale. Opera rarissima, pressoché introvabile. Non in Iccu. (S118) € 360 

110. (agricoltura – Veneto) RIZZI DOMENICO. Istruzione ai possessori delle terre nelle provincie 
venete per la coltivazione dei cereali e foraggi. Premiata dall’I. R. Istituto Veneto di Scienze 
Lettere ed Arti. Venezia, presso la Segretaria dell’Istituto nel Palazzo Ducale, (1843). Cm. 22,5, pp. 
86 (2). Con 8 grandi tavole di prospetti dedicate a Verona, Vicenza, Padova, Polesine, Treviso, 
Belluno, Venezia e Friuli. Bella bross. orig. ornata. Rare e lievi fioriture. Ben conservato. Nozioni 
generali sull’agricoltura moderna e sulla statistica agraria nelle Provincie Venete - Descrizione 
delle principali pratiche agrarie attualmente usate nella coltivazione de’ cereali e de’ foraggi nelle 
Provincie Venete - Sviluppo dei principii appartenenti ai varii rami sui quali fondasi la rurale 
economia nella coltivazione de' cereali e dei foraggi nelle Provincie Venete - Nuove coltivazioni 
proposte. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S95) € 90 

111. (antropologia – geografia) ROMAGNOSI GIANDOMENICO. Dottrina dell’umanità. Prato, 
Guasti, 1836. Cm. 19,5, pp. 410. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso. Ben 
conservato. Importante opera che raccoglie saggi e studi di natura geografico-antropologica del 
celebre giurista e pensatore di Salsomaggiore Gian Domenico Romagnosi (1761-1835); si parla del 
Messico, della Russia, dell'India, del Gran Lama del Tibet ecc. Seconda edizione dell’anno della 
prima. Cfr. Iccu. (S124) € 90 

112. (scienze – laghi - Puglia) ROSANO P. – ZACCAGNINO D. – MAJOLO D. La laguna di Lesina e 
le sue quistioni. Napoli, Francesco Giannini, 1903. Due volumi (parte generale – parte speciale) di 
cm. 24,5, pp. (8) 124; xvi, 334. Con 2 grandi tavole più volte ripieg. f.t. (fra cui una bellissima 
cartina a colori della Laguna). Bross. orig. Perfetto. Intonso. Primo e principale saggio scientifico 
sulla questione della laguna di Lesina. La parte generale indaga evoluzione storica, regime del lago, 
rivendicazioni del comune di Lesina contro i proprietari del tempo (fra cui Zaccagnino), decreti 
ottocenteschi. La parte speciale affronta i seguenti temi: pesca in laguna, diatribe ottocentesche, 
questione sanitaria, piene invernali, manovra dei portelloni, governo delle foci, pesca con reti a 
striscio, guardiano del Ponte Schiapparo, acconci e decreti vari. Non comune. Edizione originale. 
Cfr. Iccu. (S95) € 150 

113. (storia – Liguria – Albenga - autografi) ROSSI GEROLAMO. Storia della città e diocesi di 
Albenga. Albenga, Craviotto, 1870. Cm. 22,5, pp. 472 (2). Dedica autografa dell’A. Gerolamo 
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Rossi. Leg. metà Novecento in mezza tela con titoli in oro su tass. al dorso. Bross. orig. conservata. 
Qualche trascurabile e naturale fioritura. Bell’esemplare. Importante saggio storico sulla storia di 
Albenga dal medioevo ai primi Ottocento. Edizione originale. Cfr. Lozzi, I, n. 2206. (S85) € 230 

114. (filosofia – politica – falsa edizione originale) ROUSSEAU JEAN JACQUES. Du contract social; 
ou principes du droit politique. A Amsterdam, chez Marc Michel Rey, 1762. Cm. 17,5, pp. 206 + 1 
c.b. Incisione in rame al frontespizio. Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi passanti. Qualche 
macchietta al cartonato, modeste fioriture. Esemplare ben conservato. Rara contraffazione 
(verosimilmente italiana) dell’edizione originale di questo capolavoro della scienza politica 
europea. Jean Jacques Rousseau nel 1762, in seguito alla pubblicazione del Contract social, fuggì 
dalla Francia e fu costretto ad anni di frenetici spostamenti. Nell’opera Rousseau esaminava le 
condizioni nelle quali la comunità possa essere fondata su basi naturali e possa rispondere ad una 
norma di giustizia. Cfr. Kvk, non in Iccu. (S115) € 400 

115. (storia – missionari - legature) ROY JUST JEAN ETIENNE. Histoire abrégué des missions 
catholiques dans les diverses parties du monde depuis la fin du 19e. siècle jusqu'à nos jours. 
Tours, A. Mane et cie. édit., 1855. Cm. 21,5, pp. (4) 236. Con antiporta incisa. Bella legatura coeva 
in mezza pelle e percallina ai piatti; dorso a 4 nervi con ricchi regi agli scomparti e titoli in oro; 
impressioni floreali ai piatti; tagli marmorizzati. Ben conservato. Interessante saggio sulle missioni 
cattoliche dello storico francese Roy (1794-1870). Cfr. Kvk. (S86) € 80 

116. (religione – Bibbia) SANCTO CARO (DE) HUGO. Sacrorum bibliorum vulgatae editionis 
concordantiae Hugonis cardinalis... recensitae, atque emendatae: primum a Franciscus Luca... 
expurgatae, ac locupletatae cura. Venetiis, apud Nicolaum Pezzana, 1741. Cm. 30,5, pp. (12), 
1028. Bella vignetta incisa in rame al frontespizio bicromo. Bella legatura coeva in piena pelle; 
dorso a 6 nervi con titoli su tass. e fregi dorati agli scomparti; tagli spruzzati. Ben conservato. 
Bell’edizione delle celebri concordanze bibliche del celebre cardinale e teologo duecentesco. Cfr. 
Iccu. (S109) € 260 

117. (politica) SARDI GIUSEPPE MARIA. La politica insegnata al giovane nobile. In Venezia, 
appresso Giambattista Recurti, 1743. Cm. 25, pp. xvi, 279 (1). Bella vignetta incisa in rame al 
frontespizio, testatine e capilettera xilografici. Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi passanti e 
traccia di titoli ms. al dorso. Leg. un po’ sporca, modeste fioriture, trascurabili aloni; esemplare 
peraltro ben conservato. Interessante opera politica suddivisa in 42 lezioni: buon governo, arte della 
reggenza, pace e guerra, pubblica felicità, opere pubbliche, tassazione e compensi, prudenza, 
equilibrio di giudizio, governo della povertà, conservazione dello Stato e ruolo dei consiglieri. L’A. 
(?-1749), carmelitano, si laureò in teologia presso il Palazzo Vescovile di Padova. Rara edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S126) € 290 

118. (politica) SAVONAROLA GIROLAMO – GUICCIARDINI FRANCESCO. Del reggimento degli 
Stati. Con due opuscoli del Guicciardini e l’apologia di Lorenzo de’ Medici [Guicciardini: 
Avvertimenti civili e Discorso circa alla riforma di Firenze]. Pisa, Capurro, 1818. Cm. 22, pp. (4) 
liv, 170 (4). Ritratto del Savonarola inciso in rame f.t. Leg coeva in cart. leggero con titoli a stampa 
su tass. di carta. Qualche mancanza alla parte bassa del dorso, naturali fioriture, peraltro esemplare 
ben conservato. Intonso. Miscellanea di testi politici cinquecenteschi: oltre al Trattato di Savonarola 
ed a una vasta biografia introduttiva, riscontriamo il Discorso di Guicciardini circa alla riforma di 
Firenze, i suoi 145 Avvertimenti civili ed infine un’apologia di Lorenzo de’ Medici. Cfr. Iccu. (S115)€ 150 

119. (medicina – figurati) SCARPA ANTONIO. Saggio di osservazioni e d’esperienze sulle principali 
malattie degli occhi... Con tavole in rame. Seconda edizione. Venezia, presso Gaetano Martini, 
1811. Cm. 17, pp. viii, 304. Con bel ritratto all’antiporta e 3 belle tavole ripieg. f.t. incise in rame (la 
prima rappresenta la testa umana con relativi nervi ottici, la seconda diverse figure e tipologie di 
occhi, la terza strumenti chirurgici). Leg. ottocentesca in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro 
al dorso; tagli gialli. Ottimo esemplare. Antonio Scarpa (1752-1832), celebre chirurgo ed anatomista 
di Motta di Livenza, fu stimato professore a Modena e Pavia. Eseguì fondamentali ricerche di 
anatomia comparata, di fisiologia, di anatomia sistematica, di anatomia chirirgica e di tecnica 
operatoria. Questo saggio rappresenta il più importante trattato di oftalmologia ed oftalmiatria 
dell'epoca, con una molteplicità di casi trattati, in cui, oltre all'anamnesi, lo Scarpa estrinseca la 
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patologia e i rimedi, lo stato della cura ed infine i risultati. Edizione rara di un’opera assolutamente 
importante. Cfr. Iccu. (S128) € 380 

120. (medicina – figurati) SCARPA ANTONIO. Sull’ernia del perineo. Memoria. Pavia, Pietro 
Bizzoni, 1821. Pp. 32. Con 5 bellissime tavole incise e più volte ripieg. f.t. Unito a: SCARPA 
ANTONIO. Saggio di osservazioni sul taglio retto-vescicale per l’estrazione della pietra dalla 
vescica orinaria. Pavia, Pietro Bizzoni, 1823. Pp. 62 + 1 c.b. Con 1 bellissima tavola incisa in arme, 
più volte ripieg. f.t. Unito a: SCARPA ANTONIO. Sul taglio ipogastrico. Memoria. Pavia, Pietro 
Bizzoni, 1825. Pp. 14. Con una tavola incisa e ripieg. f.t. Unito a: SCARPA ANTONIO. Esame 
della terza memoria del professore Vacca’ sul taglio retto-vescicale. Nota sui svantaggi del 
medesimo a fronte del taglio laterale. Pavia, Pietro Bizzoni, 1825. Pp. 20. Unito a: SCARPA 
ANTONIO. Memoria sull’idrocele del cordone spermatico. Pavia, Pietro Bizzoni, 1823. Pp. 47 
(1). Con 2 bellissime tavole incise in rame, più volte ripieg. f.t. Unito a: SCARPA ANTONIO. 
Memoria e lettere... sulla legatura temporanea delle principali arterie degli arti per la cura 
del’aneurisma esterno, e sul modo più spedito di sciogliere detta legatura con l’appendice alla 
sua opera sull’aneurisma. Pavia, Pietro Bizzoni, 1825. Pp. 48; 69 (1) [Lettere – Appendice 
all’opera sull’aneurisma]. Con 1 tavola ripieg. f.t. Unito a: SCARPA ANTONIO. Lettere... sulla 
cateratta e sulla pupilla artificiale. Pavia, Pietro Bizzoni, 1825. Pp. 37 (1). Sette opere in un 
volume di cm. 28. Leg. del tempo in mezza tela con titoli in oro al dorso. Ottimamente conservato. 
Antonio Scarpa (1752-1832), celebre chirurgo ed anatomista di Motta di Livenza, fu stimato 
professore a Modena e Pavia. Eseguì fondamentali ricerche di anatomia comparata, di fisiologia, di 
anatomia sistematica, di anatomia chirirgica e di tecnica operatoria. Raro. Cfr. Iccu, che censisce 
solo alcuni saggi presenti nel nostro esemplare. (S53) € 1.500 

121. (politica – economia – diritto - Piemonte) Scritture che sono state secretamente distribuite dalla 
corte di Roma agli eminentissimi signori cardinali per avere il loro sentimento sulle 
controversie con quella di Torino, e risposta alle medesime. In Torino, per Gio. Battista Valetta, 
s.d. (ma prima metà del Settecento, dopo il 1732, data dell’ultimo documento citato). Cm. 32, pp. 
xxxiii (1); (2) 199 (1) (sei parti a numerazione continua con autonomi frontespizi). Fregi, capilettera 
e testatine in xilografia. Leg. coeva in piena pelle; dorso a 6 nervi con titoli in oro. Qualche 
spellatura a piatti e dorso, piccole mende alle cuffie, abile e marginale restauro in carta giapponese a 
poche cc., sporadiche fioriture. Esemplare nel complesso assolutamente ben conservato. Interessante 
miscellanea di documenti relativi a libertà ed immunità della chiesa, privilegi delle chiese degli stati 
del regno di Sardegna e scontro con la Santa Sede, circolazione della moneta, disciplina del 
territorio, amministrazione della giustizia, lotta alle eresie ecc. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S53)€ 270 

122. (politica – Francia – Riforma) SFONDRATI CELESTINO. Gallia vindicata, in qua testimoniis 
exemplisque Gallicanae praesertim Ecclesiae, quae pro regalia, ac quatuor parisiensibus 
propositionibus a Ludovico Maimburgo, aliisque producta sunt, refutantur. (San Gallo), typis 
Monasterij S. Galli, 1687. Cm. 19,5, pp. (16) 637 (5); 299 (5). Leg. coeva in piena perg. rigida, dorso 
a 5 nervi. Qualche lieve alone, macchietta al piatto posteriore. Esemplare ben conservato. Il 
cardinale milanese Celestino Sfondrati (1644-1696) fu vescovo di Novara e principe abate di San 
Gallo; autore di stimate opere contrarie a probabilismo, gallicanismo (quest’opera è diretta 
principalmente contro la dottrina di Maimburg) e giansenismo. Accusato, da Bossuet di quietismo 
ebbe il rifiuto di censura da parte di Innocenzo XII. Quest’opera è divisa in due parti; la prima 
dedicata alle dottrine teologico-politiche gallicane, la seconda raccoglie quattro ampie dissertazioni 
finalizzate alla confutazione degli scritti di Maimburg. Verosimilmente edizione originale. Non 
comune. Cfr. Iccu; Kvk. (S126) € 640 

123. (letteratura straniera - teatro) SHAKESPEARE WILLIAM. Teatro... Scelto e tradotto in versi da 
Giulio Carcano. Napoli, Francesco Rossi, 1860. Cm. 24, pp. 502 (2). Bel ritratto dell’A. inciso 
all’antiporta. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Lievi e naturali fioriture. 
Esemplare ben conservato. Stimata edizione napoletana della traduzione italiana delle opere teatrali 
di Shakespeare. Cfr. Iccu. (S85) € 135 

124. (politica – filosofia) SPEDALIERI NICOLA. De’ diritti dell’uomo libri VI. Ne’ quali si dimostra 
che la più sicura custode de’ medesimi nella società civile è la religione cristiana; e che però 
l’unico progetto utile alle presenti circostanze è di far rifiorire essa religione. Venezia, Giacomo 
Storti, 1797. Due volumi di cm. 16, pp. xii, 511 (1); 743 (1). Leg. del tempo in mezza pelle maculata 
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con punte, bella carta decorata ai piatti; tagli spruzzati. Trascurabile alone all’angolo alto delle prime 
carte del primo volume. Esemplare ben conservato. Opera principale del filosofo e pensatore 
politico catanese (1740-1795). Spedalieri asserisce il fondamento cristiano dei principi scaturiti 
dalla rivoluzione francese e riconosce la sovranità poplare come cardine del governo politico; le 
sue posizioni filo-giacobine gli valsero la riprovazione di gran parte dell’universo dottrinale 
cattolico. Verosimilmente seconda edizione. Cfr. Edizioni giuridiche antiche in lingua italiana, II, 3, 
p. 1266; Mira, II, 381; non in Sapori. (S108) € 290 

125. (medicina) SPERINO CASIMIRO. Esame critico del rapporto della commissione incaricata 
dalla R. Accademia Medico-Chirurgica di Torino di studiare la sifilizzazione applicata 
all’uomo come mezzo curativo e preservativo delle malattie veneree e stato attuale della 
questione. Torino, Tip. degli Artisti, 1854. Pp. viii, 147 (1). Unito a: SPERINO CASIMIRO. La 
sifilizzazione difesa ossia risposta al Sig. Prof.re F. Freschi. Stessi dati tip. ma 1853. Pp. 68. Unito 
a: SPERINO CASIMIRO. La syphilisation a l’Academie de Turin. Lettre a M. H. de Castelnau. 
Stessi dati tip, ma 1853. Pp. 16. Tre opere in un volume di cm. 22,5. Bross. orig. Mancanze al dorso 
(più evidente alla parte alta), peraltro buon esemplare. Casimiro Sperino (1812-1894), oftamologo e 
dermosifilografo cuneese, fu professore all’Università di Torino. Si segnalò per gl’importanti studi 
sulla sifilide e per aver semplificato l’operazione della cataratta. Non comune e ricercato. Edizioni 
originali. Cfr. Iccu. (S45) € 170 

126. (agricoltura – economia - Veneto) STIVANELLO LUIGI CARLO. Proprietari e coltivatori nella 
provincia di Venezia... Opera premiata dal Reale Istituto Veneto. Venezia, Ferdinando Ongania, 
1873. Cm. 27,5, pp. xiii (3), 397 (3). Bross. orig. Tracce d’uso al dorso, sporadiche macchiette, 
peraltro ben conservato. L’A., avvocato, fu presidente dell’Ateneo Veneto di Scienze, Lettere ed Arti 
dal 1907 al 1911. Interessantissima indagine sull’agricoltura veneta: capitali, imposte, furti 
campestri, comizi agrari, errori in agricoltura, proprietario, sistemi di conduzione, fitto semplice, 
bisogni dell’agricoltura, concimi, costruzioni rurali, macchine; distretti di Venezia, Chioggia, 
Mestre, San Donà, Dolo, Mirano e Portogruaro. Non comune. Edizione non in Iccu. (S21) € 120 

127. (letteratura – storia - Trentino) TARTAROTTI HIERONYMUS. De versione Rufiniana historiae 
ecclesiasticae Eusebi Caesarensis dissertatio, in qua Valesianae interpretationis dignitas et 
praestantia vindicatur. Tridenti, apud Joannem Baptistam Paroni, 1748. Cm. 21,5, pp. 128. Leg. 
coeva in cart. alla rustica con nervi passanti e titoli ms. al dorso. Qualche sporadica e naturale 
fioritura. Esemplare ben conservato. Dissertazione del celebre poligrafo roveretano (1706-1761) 
dedicata alla traduzione della Storia ecclesiastica di Eusebio eseguita da Rufino di Aquileia, 
monaco e scrittore attivo nella seconda metà del IV sec. Il saggio, di notevole interesse filologico, 
ripercorre la veridicità delle interpretazioni alto medievali sulle principali tappe della storia 
ecclesiastica. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. (S124) € 240 

128. (religione – filosofia) TASSONI ALESSANDRO MARIA. La religione dimostrata e difesa... 
Tomo primo. Della verità della religione [II. Della necessità della religione – III. Della utilità 
della religione]. Venezia, presso G. Orlandelli, 1819. Tre volumi di cm. 22, pp. 423 (1); 317 (1) + 1 
c.b.; 568. Incisione all’antiporta raffigurante la Madonna sovrastata da due putti. Leg. del tempo in 
mezza pelle con piccole punte e piatti marmorizzati, titoli e fregi su doppio tassello al dorso. Carte 
lievemente fiorite. Esemplare ben conservato. L’A. (1749-1818) fu teologo al diretto servizio del 
pontefice; quest’opera ben esemplifica le istanze di reazione della chiesa cattolica agli eventi 
politici della rivoluzione francese ed alle posizioni filosofiche degli illuministi. Cfr. Iccu. (S85) € 190 

129. (storia – pena di morte – Veneto) TASSINI GIUSEPPE. Alcune delle più clamorose condanne 
capitali eseguite in Venezia sotto la Repubblica. Memorie patrie. Venezia, Cecchini, 1866. Cm. 
23,5, pp. 318 (2). Leg. coeva in mezza pelle, dorso a 5 nervi con titoli in oro. Cerniere un po’ 
indebolite, piccole mancanze alle cuffie, peraltro ben conservato. Importante lavoro del celebre 
storico veneziano (1827-1899), autore fra l’altro delle celebri Curiosità veneziane, dedicato a 91 
episodi di esecuzione capitale nella repubblica di Venezia (periodo 829-1791). Ogni condanna è 
corredata da note critiche, fonti documentali e dettagliata narrazione dell’evento. Raro e ricercato. 
Edizione originale. Cfr. Iccu. (S114) € 260 

130. (scienze – mineralogia – Lombardia) TATTI LUIGI. Notizie sugli scavi di lignite in Valgandino, 
provincia di Bergamo. Memoria. Milano, Domenico Salvi, 1854. Cm. 25, pp. 20. Con 3 belle 
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tavole ripiegate, incise f.t. (una cartina e 19 figure raffiguranti pozzi e strumenti tecnici). Bross. del 
tempo muta. Invio autografo dell’A. Ben conservato. (S33) € 90 

131. (politica – ex libris - autografi) THIERS ADOLPHE. De la propriété. Bruxelles, Sociéteé 
Typographique Belge, 1849. Pp. 355 (1). Unito a: THIERS ADOLPHE. Discours... prononcés a 
l’Assemblée Nationale dans la discussion de la constitution. September et Octobre 1848. Stessi 
dati tip. Pp. 171 (1). Due opere in un volume di cm. 18. Ex libris inciso e autografo di possesso di 
Antonio Favaro (1847-1922), matematico padovano di gran fama, noto anche per la cura 
dell’Edizione Nazionale delle opere di Galileo. Leg. coeva in mezza pelle con titoli, fregi e filetti in 
oro al dorso. Qualche naturale fioritura. Ben conservato. Stimata edizione di quest’opera 
fondamentale dello storico ed economista francese. Grande propugnatore del diritto di proprietà 
Thiers si dedicò ad una critica sistematica delle teorie socialiste e comuniste applicate 
all’economia; parte significativa dell’opera è incentrata sulla disciplina dell’imposta. Segue il 
discorso dello stesso Thiers pronunciato all’Assemblea Nazionale ed incentrato sul progetto 
costituzionale. Entrambe le opere verosimilmente in seconda edizione. Cfr. Kvk. (S107) € 150 

132. (medicina - gastronomia) TISSOT SIMON ANDRÉ. Della salute dei letterati. Milano, Giuseppe 
Galeazzi, 1768. Cm. 18,5, pp. (16) 170, 14. Leg. antica in cart. leggero muto. Trascurabili mende al 
dorso, qualche macchietta alle ultime cc., peraltro ben conservato. L’A., celebre medico svizzero 
(1728-1797), fu professore a Losanna e Pavia. Questo curioso saggio è dedicato alla conservazione 
della buona salute di letterati, giureconsulti ed intellettuali caratterizzati dalla vita sedentaria. 
Interessanti i numerosi capitoli dedicati ad alimentazione (caffè, cioccolata, carne, frutta, latte, 
pane, pesce ecc.), vizi (tabacco e vino), rimedi correttivi (ginnastica, cura del sonno, diversi 
suggerimenti comportamentali) e patologie della sedentarietà. Non comune. Prima edizione 
italiana. Cfr. Iccu. (S128) € 230 

133. (medicina – onanismo) TISSOT SIMON ANDRÉ. L’onanisme, dissertation sur les maladies 
produites par la masturbation. Paris, Didot Le Jeune, 1765. Cm. 18, pp. xxii (2), 264. Leg. coeva 
in cart. alla rustica con nervi passanti e titoli ms. al dorso. Ottimo esemplare. Opera principale del 
medico svizzero (1728-1797), professore a Losanna e Pavia. Il saggio, divenuto un best-seller 
europeo nella seconda metà del Settecento, è il primo vero approccio scientifico dedicato alla 
pratica della masturbazione, analizzata come vizio simbolico dei disordini sessuali della classe 
media francese. Terza edizione (l’originale risale al 1758). Cfr., per un’edizione del 1772, Brunet, 
VI, 7306. (S115) € 250 

134. (economia – navigazione – regno di Napoli - Olanda) Trattato perpetuo di commercio e 
navigazione conchiuso tra il Re nostro e la repubblica di Olanda da rispettivi ministri 
plenipotenziarj all’Aia il dì 27 di agosto 1753. Colle ratifiche di Sua Maestà e delli Stati 
Generali delle Provincie Unite contracambiate parimente all’Aia nel dì 27 novembre 1753. In 
Napoli, nella Regale Stamperia, 1754. Cm. 23, pp. 57, 78, 1 c.b. Alcuni bellissimi capilettera e bella 
vignetta incisa in rame al frontespizio. Testo francese ed italiano. Modesta leg. antica in cart. leggero 
muto. Qualche traccia di tarlo al margine interno (distante dal testo), sporadiche fioriture, peraltro 
nel complesso buon esemplare. Assai raro. Edizione originale. Manca ad Iccu ed alla Bibliografia 
delle edizioni giuridiche antiche. (S115) € 220 

135. (religione – politica – Emilia Romagna - Parma) TURCHI ADEODATO. Orazione funebre in 
morte dell’augustissima imperatrice Maria Teresa regina d’Ungheria e Boemia, arciduchessa 
d’Austria... Parma, dalla Stamperia Vescovile di Marco Rossi e Andrea Ubaldi, s.d. (ma 1790 ca.). 
Pp. 27 (1). Unito a: Epistola quam dabat ex urbe ad populum suum. Stessi dati tip. Pp. 8. Unito a: 
Omelia recitata al popolo... nel solenne ingresso alla sua cattedrale il v novembre 1788. Stessi 
dati tip. Pp. 12. Unito a: Omelia... recitata nel giorno dell’Immacolata Concenzione dell’anno 
1788 nell’occasione di dare al suo popolo per la prima volta la benedizione papale. Stessi dati 
tip. Pp. 12. Unito a: Indulto pubblicato... per la Quaresima dell’anno 1789. Stessi dati tip. Pp. 8. 
Unito a: Lettera pastorale... al clero, e popolo della sua diocesi. Stessi dati tip. Pp. 27 (1). Unito a: 
Editti pubblicati in occasione dell’apertura della sagra visita pastorale fattasi... nell’anno 1789. 
Stessi dati tip. Pp. 8. Unito a: Omelia... recitata nel giorno di Pentecoste dell’anno 1789. Stessi 
dati tip. Pp. 16. Unito a: Omelia... recitata nel di’ dell’Assunzione di Maria Vergine l’anno 1789. 
Stessi dati tip. Pp. 16. Unito a: Omelia recitata al popolo nel giorno di San Bernardo cardinale di 
Santa Chiesa vescovo e protettore di Parma dell’anno 1789. Stessi dati tip. Pp. 28. Unito a: 
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Indulto pubblicato... per la Quaresima dell’anno 1790. Stessi dati tip. Pp. 8. Unito a: Omelia... 
recitata nel giorno di Pentecoste l’anno 1790. Confronto della filosofia del vangelo con quella 
del secolo. Stessi dati tip. Pp. 16. Unito a: Omelia... recitata nel di’ dell’Assunzione di Maria 
Vergine l’anno 1790. Stessi dati tip. Pp. 19 (1). Unito a: Omelia recitata al popolo nel giorno di 
San Bernardo cardinale di Santa Chiesa vescovo e protettore di Parma... L’anno 1790. Stessi 
dati tip. Pp. 20. Unito a: Indulto pubblicato... per la Quaresima dell’anno 1791. Stessi dati tip. Pp. 
8. Quindici opere in un volume di cm. 23. Bei marchi tip. impressi in xilografia ai frontespizi. Leg. 
del tempo in meza pelle con punte; titoli e filetti in oro al dorso. Qualche lieve e trascurabile 
fioritura. Ben conservato. Interessante miscellanea di 15 opere che raccoglie epistole politiche, 
orazioni, editti, omelie, indulti, lettere pastorali del vescovo di Parma Adeodato Turchi (1724-1803). 
Appartenente all'ordine dei cappuccini, l’A., oltre che prelato e predicatore d’indubbie qualità, fu 
valente letterato. Cfr. Iccu. (S85) € 250 

136. (letteratura – arte – legature – figurati) VASARI GIORGIO. Le opere. Firenze, per David Passigli e 
Socj, 1832-1838. Due volumi di cm. 24,5, pp. xvii, 724; (2) 725-1496 (2). Con 9 bellissime tavole 
f.t. (ritratto di Vasari, ritratti degli artefici, Cimabue e Giotto, ritratti dei pittori, Brunelleschi, 
Raffaello e Michelangelo). Bellissima legatura coeva in mezza perg. con punte; dorso con titoli su 
doppio tassello, filetti ornati e ricchi fregi in oro. Qualche sporadica fioritura, peraltro 
bell’esemplare. Tomo I: Contenente porzione delle vite dei più eccellenti pittori scultori e architetti. 
Tomo II: Contenente il resto delle vite degli artefici, l’appendice alle note delle medesime, l’indice 
generale e le opere minori dello stesso autore. Non comune. Cfr. Schlosser Magnino, 334; 
Razzolini-Bacchi, 365; Iccu. (S117) € 390 

137. (religione – libri proibiti) (ZACCARIA FRANCESCO ANTONIO). Lasciamo star le cose come 
stanno o sia dissertazione sulla mutabilità poco intesa da’ più della disciplina ecclesiastica. 
Edizione seconda accresciuta dall’Autore di un appendice in fine. In Faenza, presso 
Gioseffantonio Archi, 1791. Cm. 22,5, pp. iv, 128. Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi passanti. 
Diffuse tracce d’umido che non ostacolano la leggibilità, bensì risultano aver indebolito la carta. 
Esemplare nel complesso discreto. L’A. (1714-1795), dopo una rigorosa formazione teologica, ebbe 
modo di subentrare al Muratori quale conservatore della Biblioteca ducale di Modena. In seguito a 
quest’incarico pubblicò una storia letteraria d’Italia, degli annali letterari, due opere teologiche ed 
un compendio di diritto canonico. Questa dissertazione sulla disciplina ecclesiastica presenta dopo 
p. 41 un’accurata riflessione sulla politica della proibizione dei libri avversi alla religione cattolica, 
con numerosi esempi di celebri libri eretici. Edizione non comune. Non in Iccu. (S118) € 70 

138. (Biblioteca Vaticana – bibliografia) ZANELLI DOMENICO. La Biblioteca Vaticana dalla sua 
origine fino al presente. Roma, Tipografia delle Belle Arti, 1857. Cm. 23, pp. 122 (4). Bross. orig. 
con dorso recentemente rinforzato. Lievi fioriture sparse, peraltro ben conservato; parzialmente 
intonso Interessantissima monografia dell’abate Domenico Zanelli (1812-1867) incentrata sulla 
storia della Biblioteca Vaticana: ruoli, regolamenti, azioni dei pontefici sul patrimonio librario 
dall’antichità all’Ottocento, interventi politici, prefetti, compravendite, edizioni di pregio, libri 
proibiti ecc. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. (S33) € 120 
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Libri antichi e rari d’interesse giuridico 

 

139. (diritto – Due Sicilie) AGRESTI MICHELE. Saggio sulle leggi civili. Napoli, dalla Stamperia 
Francese, 1828. Pp. 38 (2). Unito a: Osservazioni sulla interpretazione e sulla redazione delle 
leggi. Stessi dati tip. Pp. 28. Unito a: Discorso… per lo riaprimento della Gran Corte. Stessi dati 
tip. ma 1829. Pp. 16. Unito a: La giustizia civile. Napoli, dalla Stamperia del Fibreno, 1831. Pp. 32. 
Unito a: Discorso pronunciato il dì 2 gennaro 1833. Pp. 11 (1). Unito a: Spirito delle leggi di 
procedura… Discorso pronunziato… in gennaio 1834. Pp. 31 (1). Unito a: Discorso 
pronunziato… il 2 gennaio 1836 sulla molteplicità delle liti derivante da’ modi di giudicare. Pp. 
24. Unito a: Definizioni e principi legali. Discorso pronunziato… nell’anno 1837. Pp. 27 (1). 
Unito a: Le leggi. Discorso… pronunziato… alla pubblica udienza del dì 3 gennaro 1842. Pp. 31 
(1). Nove parti in un volume di cm. 25,5. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al 
dorso. Mancanza di pochi mm. alla cuffia inferiore, peraltro ben conservato. Miscellanea di saggi e 
discorsi del Procuratore Generale napoletano Michele Agresti. Non comune. Non in Iccu. (S53)€ 180 

140. (diritto) AHRENS HEINRICH. Corso di diritto naturale o di filosofia del diritto secondo lo stato 
attuale di questa scienza in Germania... Preceduta da un’analisi critica sul sistema di diritto 
naturale di De Zeiller del dottor Giovanni Carcano. Milano, Centenari, 1851. Due parti in un 
volume di cm. 21, pp. lvi, 280; 276. Bellissima leg. del tempo in mezza pelle; dorso a 6 nervi con 
titoli e filetti ornati in oro al dorso ed fregi impressi a secco; tagli spruzzati. Rare e naturali fioriture. 
Ottimo esemplare. Heinrich Ahrens (1808-1878), filosofo del diritto tedesco, fu esule per motivi 
politici in Francia. Insegnò a Parigi, Bruxelles, Graz e, dopo il ritorno in patria, a Lipsia. 
Quest’opera è senza dubbio la più fortunata del suo percorso scientifico. Interessante l’introduzione 
dedicata alla dottrina dello Zeiller. Edizione stimata. Non in Iccu. (S114) € 110 

141. (diritto – cinquecentine – post-incunaboli) ALEXANDER DE IMOLA (TARTAGNI). 
Commentaria preclarissima… in primam Digesti Novi partem… Venetiis, per Baptistam de 
Tortis, 1521. Cm. 43, cc. 207 + 1 c.b. Stupendo marchio tipografico De Tortis al colophon; 
frontespizio impresso secondo il canovaccio quattrocentesco, testo in semi-gotico su due colonne. 
Leg. strettamente coeva in piena perg. molle con titoli ms. lungo il dorso. Rari e lievi aloni, 
trascurabili segni d’uso alla legatura. Stupendo esemplare, in stato d’inusuale freschezza. 
Interessante nota manoscritta di mano coeva a c. 77 che recita: “videtur quod ego plene scripsi 
in libello meo in verbo filia dotata”. Si può ipotizzare una mano di autore attivo nei primi anni del 
Cinquecento. Alessandro da Imola (1424-1477), commentatore di grandissima fama ed allievo di 
Paolo di Castro, insegnò a Pavia, Bologna, Ferrara e Padova; figura completa per la versatilità ed 
originalità della dottrina, Tartagni commentò infatti il corpus giustinianeo e le Decretali di 
Gregorio IX e compilò inoltre una monumentale serie di consilia che lo portarono ad essere 
considerato giureconsulto di primissimo livello nel panorama quattrocentesco europeo. Rarissimo. 
Cfr. Iccu. (P) € 1.900 

142. (diritto – politica) (ANGELI REGINALDO). I doveri de’ cittadini verso la patria e degli 
impiegati municipali con una collezione di costituzioni, editti, e circolari ad istruzione ed uso 
de’ medesimi impiegati. Roma, Salviucci, 1824. Cm. 33, pp. xvi (errata ripetizione del foglio 
contenente l’indice dei capitoli – pp. xi-xiv – al posto di pp. iii-vi; riscontriamo frontespizio, nota 
autore, indice capitoli ripetuto 2 volte, indice collezione ed imprimatur), 283 (1). Modesta leg. coeva 
in cart. rigido. Mende alle estremità del dorso ed abrasioni ai piatti. Internamente perfetto, in barbe. 
Reginaldo Angeli fu autore di significativi testi su sovranità, contratto sociale ed appunto diritti e 
doveri dei cittadini. Quest’opera presenta dieci capitoli (amore e doveri verso la patria, doveri dei 
governatori, doveri dei consiglieri, doveri dei magistrati, doveri dei ripartitori, doveri degli esattori, 
doveri dei sindacatori, doveri dei segretari, doveri degli impiegati). Edizione originale. Cfr. Iccu. 
(S53) € 190 

143. (diritto - Marche) ANTONELLI IOANNES BAPTISTA. Consiliorum sive responsorum. 
Maceratae, typis Augustini Grisei, 1651. Cm. 30,5, pp. (16) 246 (76). Bel marchio tip. al frontespizio 
bicromo (ripetuto al colophon), bei capilettera ed una bellissima vignetta xilografica. Leg. coeva in 
piena perg. rigida, dorso a 4 nervi con titoli in oro su tass. Trascurabili mende al dorso, lievi 
bruniture. Esemplare ben conservato. Raccolta di consilia e responsa del giureconsulto maceratese 
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Giovanni Battista Antonelli. Interessante fonte di storia locale marchigiana. Edizione originale. Cfr. 
Sapori, 81; Iccu. (S129) € 350 

144. (diritto) ARNDTS LODOVICO – SERAFINI FILIPPO. Trattato delle Pandette... Prima versione 
italiana... arricchita di copiose note, appendici e confronti di Filippo Serafini. Bologna, Fava e 
Garagnini, 1874-75. Tre volumi di cm. 23,5, pp. 400; 412; 358 (2). Bross. orig. Intonso. Ottimo 
esemplare. Karl Ludwig Arndts (1803-1878), celebre giurista tedesco, insegnò a Bonn, Monaco e 
Vienna. Quest’opera, considerata uno dei capolavori della Pandettistica tedesca, è certamente la 
migliore dell’intero panorama degli scritti dell’A. Raro e ricercato. (S95) € 400 

145. (diritto) AVERANI JOSEPHUS. Interpretationum juris libri quinque...in duos tomos distributa, 
cum indicibus, et vita auctoris. Lugduni, typi Petri Bruyset, sumptibus fratrum De Tournes, 1751. 
Due volumi di cm. 24,5, pp. xix (1) 512; viii 416. Primo frontespizio in rosso e nero, testatine e 
finalini in xilografia. Leg. coeva in piena perg. rigida con titoli in oro al dorso. Ottimamente 
conservato. Giuseppe Averani (1662-1738), celebre giureconsulto fiorentino, fu professore a Pisa. 
Le sue originali Interpretationes juris gli garantirono gran fama in tutta Europa. Edizione non 
comune. Cfr. Sapori, 133; Graesse, I, 262; Kvk. (S126) € 430 

146. (diritto – cinquecentine). AZO. Summa [Codicis]… locuples iuris civilis thesaurus. Venetiis, apud 
Gasparem Bindonum, 1584. Segue (a numerazione continua): Summa Institutionum. Segue (a 
numerazione continua): Summa in Pandectas. Segue (a numerazione continua): Summa in librum 
Novellarum. Pp. (80), coll. 1288. Unito a: AZO. Aurea brocardica (con frontespizio autonomo). 
Stessi dati tip. Pp. (16), coll. 170 (manca l’ultima c. bianca). Due parti in un volume di cm. 32,5. Bel 
marchio tip. ai due frontespizi, alcuni bei capilettera xilografici. Ottima e solida legatura antica in 
piena pergamena rigida ben rimontata; tracce di titoli ms. al dorso; titoli ms. al taglio basso. Lievi 
aloni al margine superiore di alcune pagina e qualche carta un po’ arrossata; piccola macchietta 
d’inchiostro a col. 832. Esemplare ben conservato. Azzone (11??-1230 ca.), glossatore civilista fra i 
protagonisti della scuola di Bologna, a cavallo fra XII e XIII compilò questa straordinaria Summa 
Codicis che è ritenuta dalla storiografia uno dei più lucidi capolavori della scienza giuridica 
europea. Il genere letterario della Summa delineò il superamento della glossa segnando il ritorno 
alla litera attraverso una sintesi che mirava alla correzione degli errori interpretativi. In definitiva 
la Summa azzoniana oscurò la fama delle precedenti e divenne fino al pieno Seicento punto di 
riferimento irrinunciabile per studiosi e pratici. Quest’edizione riporta in appendice la Summa 
Institutionum, la Summa in Pandectas (et in Novellas) e, separatamente (con autonomo 
frontespizio), la Brocarda, celebre raccolta di regulae juris del maestro bolognese. La più stimata 
edizione dell’opera azzoniana, non comune e ricercata. Cfr. Iccu; non in Sapori. (P) € 2.600 

147. (diritto – economia - navigazione) AZUNI DOMENICO ALBERTO. Dizionario universale 
ragionato della giurisprudenza mercantile. In Nizza, presso la Società Tipografica, 1786-88. 
Cinque parti in due volumi di cm. 24,5, pp. (6) xx, 392 (2); (8) 378; (8) 398 (2); (8) 296 + 56 di 
supplemento. Leg. ottocentesca in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Trascurabili mende 
ad una cuffia; restauro al margine basso delle ultimissime carte del secondo tomo (senza interessare 
il testo), qualche raro alone e sporadiche macchiette, peraltro esemplare nel complesso 
assolutamente ben conservato. Esemplare stampato su carta azzurrina. Domenico Alberto Azuni 
(1749-1827), giurista sassarese, fu senatore e presidente del tribunale d’Appello di Genova ed in 
definitiva uno dei più eminenti studiosi di diritto commerciale del Settecento. Opera di fondamentale 
importanza per la storia del diritto marittimo e commerciale. Rarissima edizione originale, 
difficilmente reperibile sul mercato antiquario, a differenza della seconda edizione del 1822. Cfr. 
Sapori, 140; Iccu e per la sola seconda edizione Brunet, VI, 2957. (CL-S44) € 1.100 

148. (diritto – cinquecentine) BARTOLUS A SAXOFERRATO. In primam Digesti Novi partem 
commentaria. (Basileae, ex Officina Episcopiana, 1588). Pp. 528 [mancano le prime 4 cc. di 
frontespizio ed indici]. Unito a: BARTOLUS A SAXOFERRATO. In secundam Digesti Novi 
partem commentaria. Basileae, ex Officina Episcopiana, 1588. Pp. (8) 708 [su 710!]. Bellissimo 
marchio tipografico al frontespizio (presente nella seconda parte), eleganti capilettera xilografici. 
Senza legatura. Carte in ottimo stato; ideale esemplare da studio. Commentario all’intero Digestum 
Novum del grandissimo giureconsulto trecentesco Bartolo da Sassoferrato (1314-57). Stimata 
edizione con le annotazioni, tra l’altro, di Andrea Barbazza, Tommaso Diplovatazio e Guido 
Panciroli. Cfr. Van de Kamp, Bartolo da Sassoferrato, Urbino, 1935, p. 78; Kvk.(S36) € 290 
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149. (illuminismo - diritto – politica) BECCARIA CESARE. Dei delitti e delle pene. Edizione di nuovo 
corretta ed accresciuta del Trattato de tormentis, e delle meditazioni sopra la felicità secondo 
l’ordine della traduzione francese approvato dall’autore coll’aggiunta del commentario alla 
detta opera di M. de Voltaire tradotto da celebre autore. Buglione (Bouillon) [ma 
verosimilmente Lucca], 1767. Cm. 19,5, pp. 336. Bellissima antip. allegorica incisa in rame 
all’antiporta. Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi passanti. Trascurabili aloni a poche cc., 
qualche macchietta alla leg. Esemplare peraltro assolutamente ben conservato. Importante edizione 
che raccoglie oltre al testo rivisitato del capolavoro di Cesare Beccaria, il Trattato de tormentis di 
Salvatore Venturini, le Meditazioni sopra la felicità di Pietro Verri, il Giudizio di un celebre 
professore e la Risposta dello stesso Verri. Edizione rara. Cfr. Bibliografia delle Edizioni giuridiche 
antiche, II, 2, 683; Firpo, I, 13. (V100) € 520 

150. (diritto – politica) BECCARIA CESARE. Dei delitti e delle pene... Edizione... corredata da 
commenti di criminalisti italiani, francesi ed alemanni con note illustrative, biografia ed 
osservazioni in rapporto all’attuale codice criminale austriaco per Felice Turotti. Milano, per 
Francesco Sanvito, 1858. Pp. 1-372. Unito a: (con numerazione delle pagine continua) PAGANO 
MARIO. Principii del codice penale. Teoria delle prove. Considerazioni sul processo criminale. 
Pp. 373-556. Ritratti di Beccaria e Pagano incisi f.t. Due opere in un volume di cm. 22,5. Leg. coeva 
in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al dorso. Sporadiche fioriture, peraltro ottimamente 
conservato. Importante miscellanea che racchiude la migliore tradizione penalistica italiana fra 
settecento ed ottocento. Ogni opera è preceduta da interessanti notizie bio-bibliografiche sui due 
celebri autori, la prima delle quali, curata da Felice Turotti (pp. 1-276) si traduce in una vera e 
propria biografia del Beccaria. (S114) € 250 

151. (illuminismo - diritto – politica) BECCARIA CESARE. Unsterblichen werk von verbrechen und 
strafen. Auf das Neue selbst aus dem Italiänischen übersetzet mit durchgängigen 
Anmerkungen des ... Herren Hofrath Hommels. Wien, J. Thomas Edlenvon Trattnern, 1786. Cm. 
20,5, pp. xl, 238 + 1 c.b. Bellissima antiporta allegorica incisa in rame. Ottima leg. coeva in mezza 
pelle, dorso a 4 nervi con titoli impressi su tass.; tagli rossi. Lievi e sporadiche fioriture. Esemplare 
ben conservato. Importante traduzione tedesca, a cura di Karl Ferdinand Hommel (1722-1781), del 
capolavoro di Cesare Beccaria (1738-1794), Dei delitti e delle pene. Il testo si chiude a p. 196; a p. 
197-238 (con autonomo occhietto) un giudizio critico dell’opera. Edizione molto rara. Tre soli 
esemplari censiti nelle biblioteche europee, cfr. Kvk. (S115) € 400 

152. (diritto) BELLAVITE LUIGI. Note illustrative al codice civile del Regno. Padova, Sacchetto, 
1874. Cm. 23, pp. 287 (1). Bross. orig. Intonso. Ben conservato. Luigi Bellavite (1821-85), di 
Verona, fu eminente civilista, professore nell’Università di Padova. Edizione originale. Cfr. Iccu. 
(S95) € 45 

153. (diritto) BELLI MICHAEL. De feudis commentarius. Romae, excudebat Joannis Zempei, 1792. 
Cm. 24, pp. xii, 296. Bellissima vignetta ed un capilettera incisi finemente in rame. Leg. antica in 
mezza perg. con punte e titoli ms. al dorso; tagli colorati. Manca la carta preliminare (occhietto?), 
lievi e sporadiche fioriture, peraltro esemplare ben conservato. Michele Belli (1753-1822), giurista 
praticus romano, dedicò questo commentario all’universo feudale, civile ed ecclesiastico. 
L’appendice raccoglie documenti pontifici dedicati al diritto feudale in ambito ecclesiastico. 
Edizione originale. Cfr. Sapori, 253; Iccu. (P) € 120 

154. (diritto – politica – economia) BENTHAM JEREMY. Oeuvres. Bruxelles, L. Hauman, 1829-30. Tre 
volumi di cm. 24, pp. (6) 581 (1); (4), v (1), 481 (1); (6), iv, 362. Alcune grandi tavole di prospetti 
più volte ripieg. f.t.; belle vignette xilografiche ai frontespizi. Elegante legatura coeva in piena pelle 
con titoli, filetti ornati e fregi in oro al dorso. Lievi e sporadiche fioriture, lieve alone al margine 
esterno del secondo volume (più evidente al margine delle prime carte), peraltro esemplare ben 
conservato. Importante raccolta delle principali e migliori opere del grande giurista-filosofo inglese 
(1748-1832), ritenuto il principale propugnatore dell’idea utilitarista, avversa alla teoria del 
contratto sociale; lottò contro la concezione storica del diritto riaffermando l’esigenza di una 
codificazione definitiva dell’esperienza legislativa inglese. Quest’edizione presenta al tomo 1: 
Traités de législation civile et pénale (Principes de législation, Principes du code civil, Principes du 
code pénal, Panoptique, Promulgation des lois, De l’influence des tempes et des lieux, Vue génerale 
d’un corps complet de législation); Reglement pour le conseil représentatif de la ville er république 
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de Genève; Règlements observés dans la chambre des communes; Tactique des assemblées 
politiques délibérantes; Traité des sophismes politiques; Sophismes anarchiques. Al tomo 2: Théorie 
des peines et des récompenses (Théorie des peines legales, Théorie des récompenses, Tratié des 
preuves judiciaires). Al tomo 3: De l'organisation judiciaire et de la codification (De l’organisation 
judiciaire, De la codification); Essai sur la situation politiques de l'Espagne; Défense de l'usure; 
Essai sur la nomenclature des principales branches d'art et science. Déontologie, ou Science de la 
morale. Assai raro. Cfr. Brunet, I, 777; Kvk. (S117) € 850 

155. (diritto) BERNARDI CHIAFFREDO ANTONIO. Della querela di falso. Studio teorico-pratico. 
Torino, Ute, 1884. Cm. 23, pp. 266 + (4) di cat. edit. Leg. del tempo in mezza perg. con punte e titoli 
in oro su tass. al dorso. Saggio dell’avvocato torinese dedicato alla querela civile di falso. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S95) € 55 

156. (diritto) BOEHMERIUS JOHANNES S. FRIEDERICUS. Elementa jurisprudentiae criminalis. 
Editio prima italica. Mutinae, Johannes Montanarius, 1769. Pp. xxxii, 500. Insieme a: [a 
numerazione continua] Augustissimi imperatoris Caroli Quinti de capitalibus judiciis 
constitutio. Pp. 501-632. Due parti a numerazione continua in un volume di cm. 21,5. Leg. antica in 
mezza pelle (verosimilmente primi Ottocento) con titoli, filetti e bei fregi in oro al dorso. 
Frontespizio controfondato con qualche arrossatura; sporadiche fioriture, peraltro nel complesso 
esemplare ben conservato. Johann Friederich von Boehmer (1704-1772), professore a Francoforte, 
fu fra i principali criminalisti tedeschi del Settecento. Quest’edizione degli Elementa juris criminalis 
presenta in appendice il testo latino delle celebri costituzioni criminali di Carlo V. Non comune. Cfr. 
Sapori, 316; Iccu. (S117) € 270 

157. (diritto) BORSARI LUIGI. Il contratto d’enfiteusi. Ferrara, Abram Servadio, 1850. Pp. (4) 840 (2). 
Unito a: BORSARI LUIGI. Collezione di leggi e ordinamenti per servire all’opera il contratto 
d’enfiteusi. Stessi dati tip. ma 1854. Pp. 51 (1). Due opere in un volume di cm. 26. Leg. coeva in 
mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al dorso. Ben conservato. Imponente monografia dedicata 
alla disciplina dell’enfiteusi dal celebre civilista ferrarese (1804-1887). Entrambe edizioni originali. 
Cfr. Iccu. (S123) € 130 

158. (diritto) BURGUNDIUS NICOLAS. Commentarius de evictionibus theoricus et praticus. 
Venetiis, sumptibus Combi, et Lanoy, 1664. Pp. (16) 238 (26). Unito a: BURGUNDIUS NICOLAS. 
Commentarius de periculis et culpis in contractibus desumptus ex lectionibus 
Ingolstadiensibus. Pp. (6) 54 (4). Due opere in un volume di cm. 23. Marchi tip. ai frontespizi, 
graziose testatine, capilettera e finalini in xilografia. Leg. del tempo in mezza perg. (piatti in cart. 
rustico) con titoli ms. al dorso. Piatti con tracce di polvere, peraltro ben conservato. Nicolas de 
Bourgogne (1586-1649), giureconsulto noto anche per aver compilato una fortunata Historia 
belgica, fu professore ad Ingolstadt. Queste due opere, entrambe di taglio giusprivatistico sono 
dedicate ad obbligazioni e contratti, nella fattispecie all’evizione ed all’ipotesi di pericolo e colpa 
nella stipulazione. Non comune. Cfr. Sapori, 381; Iccu; Kvk. (S126) € 270 

159. (diritto – politica) BYNKERSHOEK (VAN) CORNELIUS. Opera omnia, in quibus multa ex 
romano veteri, nec non ex gentium et publico universali, etiamque Hollandiae cum publico tum 
privato jure capita elegantissime doctissimeque tractantur etc. Editit et praefatus est B. 
Philippus Vicat. Coloniae Allobrogum, sumptibus Marci-Michaelis Bousquet et Chapuis, 1761. 
Due volumi di cm. 36, pp. xvi, 427 (1); xvi, 480. Frontespizi in rosso e nero con belle vignette 
xilografiche. Leg. coeva in piena perg. rigida con titoli in oro su tass. al dorso; tagli spruzzati. Ben 
conservato. Cornelius Van Bynkershoeck (1672-1745), fra i principali esponenti dei giuristi olandesi 
cosiddetti «eleganti», influenzò non poco la nascente scienza giuridica tedesca. Il modello della 
Riforma e l’esigenza di coniugare le istanze più schiettamente umanistiche ed erudite con l’indirizzo 
più pratico dell’Usus modernus germanico, contribuiscono alla chiarificazione dei motivi della 
grande autorevolezza dei giuristi dei Paesi Bassi in tutta Europa. L’opera di Bynkershoeck si 
distingue per le acutissime observationes sia di diritto romano che di diritto pubblico e proprio 
grazie a questa ambivalenza è difficile non rapportarne l’esperienza dottrinale a quella groziana. Di 
grande interesse, anche a questo proposito, è la riflessione del Bynkershoeck sul diritto di guerra, 
tema sempre più centrale nel Settecento e che proprio nell’esperienza giuridica olandese trova i 
principali riferimenti dottrinali. Assai ricercato. Cfr. Brunet, VI, 2523; Sapori, 451. (S54) € 700 
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160. (diritto – Piemonte – cinquecentine) CACHERANUS OCTAVIANUS. Decisiones Sacri Senatus 
Pedemontani. Lugduni, sumptibus Philippi Tinghi florentini, 1579. Cm. 35, pp. (8) 480 (56). 
Bellissimo marchio tip. con il giglio fiorentino al frontespizio. Leg. coeva in piena perg. rigida con 
titoli ms. al dorso, ripetuti al taglio basso. Fenditura ad una cerniera, mancanze alle estremità del 
dorso (più evidenti alla parte bassa, trascurabili e naturali fioriture, peraltro nel complesso esemplare 
genuino e ben conservato. Ottaviano Cacherano d’Osasco (150?-1589), giureconsulto astigano di 
gran fama, fu, tra l’altro, Gran Cancelliere di Savoia. Queste Decisiones del Saro Senato 
Pedemontano, rappresentano una delle principali fonti giurisprudenziali piemontesi, insieme a 
quelle estese da Antonio Tesauro. Edizione non comune. Cfr. Kvk. (P) € 550 

161. (diritto – cinquecentine) CAEPOLLA BARTHOLOMAEUS. Omnia quae quidem nunc extant 
opera. Lugduni, sumptibus Philippi Tinghi Florentini, 1577. Cm. 35,5, pp. (12) 836 (84). Marchio 
tip. con il giglio fiorentino al frontespizio, numerosi capilettera ornati. Leg. antica in mezza perg.; 
dorso a 4 nervi con titoli ms. (ripetuti al taglio basso). Segno di tarlo all’angolo delle prime cc. 
(lontano dal testo), lievi tracce di polvere al frontespizio; trascurabili mende alla legatura (ad una 
cuffia ed alle punte), qualche lieve alone e leggere bruniture tipiche della carta lionese del tempo. 
Esemplare nel complesso ben conservato. Rara edizione in grande formato che raccoglie tutti i 
trattati del grande giureconsulto veronese Bartolomeo Cipolla (?-1477). Riscontriamo alcuni 
commentari a Digesto e Codice, un consilium di Signorolo degli Omodei ed i seguenti trattati: De 
servitutibus (urbanorum et rusticorum), De usucapione, De contractibus, De cognitione librorum 
iuris canonici, Tractatus cautelarum. Cfr. Kvk. (S129) € 700 

162. (diritto) CARABELLI ENRICO. La pratica del codice civile ossia esposizione del Codice Civile 
italiano corredata di esempi, di formole per atti e testamenti, di figure e tavole genealogiche. 
Milano, Sonzogno, 1865. Cm. 22,5, pp. 599 (1). Con numerose ill. xilografiche n.t., tabelle e schemi 
esplicativi. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Lievi fioriture, peraltro 
ben conservato. Interessante formulario civilistico impreziosito da un utile apparato iconografico. 
Edizione originale. Cfr. Iccu. (S97) € 90 

163. (diritto – statuti - Milano – cinquecentine) CARPANUS HORATIUS. In alteram partem juris 
municipalis mediolanensis quae novissima dicitur absolutissima commentaria. Mediolani, apud 
Paulum Gottardum Pontium, 1585. Cm. 31, cc. (8) 249 + 1 c.b. Ritratto dell’A. inciso in xilografia al 
frontespizio entro bel medaglione ovale. Legatura coeva in piena perg. molle con titoli ms. a dorso e 
taglio basso. Antica firma di appartenenza parzialmente abrasa che comporta alcune trascurabili 
mancanze al frontespizio (senza sfiorare il testo); macchiette alla leg. Esemplare ben conservato. 
Seconda parte della celebre opera del giureconsulto milanese Orazio Carpani (?-1595) che 
raccoglie statuti milanesi e relativi commentari. La parte in nostro possesso, dottrinalmente 
autonoma e ristampata anche singolarmente, presenta appunto i commentari integrali agli statuti 
milanesi (sopra i cap. 1-503). Il primo volume fu stampato due anni prima, nel 1583, sempre da 
Paolo Gottardo Ponti a Milano. Cfr. Iccu. (S129) € 400 

164. (diritto - politica) CASTIGLIONI PIETRO. Della monarchia parlamentare e dei diritti e doveri 
del cittadino secondo lo statuto e le leggi del Piemonte. Trattato... contenente lo statuto, le 
ultime leggi organiche e politiche e altri documenti. Milano, Guglielmini, 1859-60. Due parti in 
un volume di cm. 19, pp. xxi (1), 421 (1); 468. Ottima leg. coeva in mezza pelle con titoli ed eleganti 
filetti in oro al dorso. Ben conservato. Pietro Castiglioni (1824-1878), di Cremona, fu autore di 
opere di taglio giuspolitico. Questo saggio è incentrato sui tratti fondamentali della monarchia 
parlamentare: libertà (diritti e doveri civili, privati e pubblici), sovranità (diritti e doveri politici) e 
nazionalità (diritti e doveri nazionali e internazionali). Interessante l’appendice che raccoglie 
numerose fonti legislative. Non comune. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S128) € 120 

165. (diritto – Veneto) Causa fra il Co. Giuseppe Porto e gli eredi del fu Eustacchio Saggiotti 
giudicata dal Regio Tribunale Provinciale di Vicenza e confermata dal R. Tribunale di Appello 
Veneto. Venezia, Naratovich, 1867. Cm. 21,5, pp. 441 (1). Bross. orig. Lievi fioriture, Piccolo 
strappetto all’angolo interno delle ultime due cc. che interessa mezza parola. Intonso. Esemplare nel 
complesso ben conservato. Interessante fonte di giurisprudenza ottocentesca e di storia locale 
vicentina. Non in Iccu. (S44) € 35 
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166. (diritto – Svizzera) Codice civile svizzero del 10 dicembre 1907. Bellinzona-Lugano, Colombi-
Veladini, 1908. Cm. 20, pp. 224. Bross. orig. Qualche traccia d’uso alla bross. Antichi sigilli alla 
bross. ed all’interno. Esemplare discreto. (S23) € 40 

167. (diritto) Codice di commercio dell’Impero germanico promulgato il 10 maggio 1897. 
Traduzione italiana dell’Avvocato Ludovico Eusebio. Torino, Ute, 1897. Cm. 25, pp. viii, 244 
(4). Bross. orig. Ben conservato. Intonso. Prima edizione italiana. Cfr. Iccu. (S84) € 120 

168. (diritto) Codice di commercio del Regno d’Italia. Torino, Stamperia Reale, (1865). Cm. 21,5, pp. 
(4) 225 (1) + 1 c.b. Ottima leg. in mezza perg. con titoli in oro su tass. al dorso. Lievi fioriture, 
peraltro bell’esemplare. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Iccu. (S124) € 80 

169. (diritto) Codice di procedura penale del Regno d’Italia. Torino, Stamperia Reale, (1865). Cm. 
21,5, pp. (2) 304. Ottima leg. in mezza perg. con titoli in oro su tass. al dorso. Piccola fenditura ad 
una cerniera, lievi fioriture, peraltro bell’esemplare. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Iccu. 
(S124) € 80 

170. (diritto) Codice di procedura penale del Regno d’Italia. Torino, Stamperia Reale, (1865). Cm. 23, 
pp. (2) 304. Leg. del tempo in cart. leggero con titoli anticamente ms. al piatto. Sporadiche lievi 
fioriture. Ben conservato. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Iccu. (S95) € 60 

171. (diritto – Svizzera) Codice penale del Canton Ticino. Lugano-Mendrisio, fratelli Traversa, 1900. 
Cm. 15, pp. 208. Graziosa leg. edit. in piena tela con titoli e fregi impressi a secco ai piatti. Ben 
conservato. (S43) € 40 

172. (diritto) Codice penale militare marittimo del Regno d’Italia. Firenze, Stamperia Reale, 1869. 
Cm. 21,5, pp. 252. Ottima leg. in mezza perg. con titoli in oro su tass. al dorso. Lievi fioriture, 
peraltro bell’esemplare. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Iccu. (S124) € 80 

173. (diritto) Codice per la marina mercantile del Regno d’Italia. Torino, Stamperia Reale, (1865). 
Cm. 21,5, pp. (4) 136. Ottima leg. in mezza perg. con titoli in oro su tass. al dorso. Lievi fioriture, 
peraltro bell’esemplare. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Iccu. (S124) € 80 

174. (diritto) CENCIUS LUDOVICUS. Tractatus de censibus, totam materiam constituendi, 
conservandi, et extinguendi annuos census iuxta formam, et stylum etiam in romana curia 
adhiberi solitum, theoricè, et praticè explicatam continens... Lugduni, sumptibus Arnaud & 
Borde, 1676. Pp. (28) 408 (76). Unito a: CENCIUS LUDOVICUS. Sacrae Rotae Romanae 
decisiones. Stessi dati tip. Pp. (8) 446 (80) + 1 c.b. Due parti in un volume di cm. 34,5. Bei marchi 
tip. ai frontespizio (il primo dei quali impresso in rosso e nero); capilettera e testatine in xilografia. 
Elegante leg. ottocentesca; dorso a 4 nervi con titoli e ricchi fregi in oro al dorso; tagli spruzzati. 
Lievi e naturali fioriture, peraltro esemplare ben conservato. Lodovico Cenci, giureconsulto 
perugino, insegnò diritto canonico e civile proprio a Perugia, fra il 1585 ed il 1626. Questo 
fortunato tractatus de censibus (con la raccolta di decisioni rotali posta nel secondo volume) 
disciplina giuridicamente le numerose fattispecie derivanti dal censo (varietà di prestazioni di 
natura pubblica o privata gravanti su cose o persone); molteplici gli argomenti trattati, fra cui 
segnaliamo acquisizione e cessione del diritto, obbligazioni, privilegi, feudi, moneta e fisco. Cfr. 
Iccu, non in Sapori. (S47) € 380 

175. (diritto – politica – economia - autografi) COMTE CARLO. Trattato di legislazione o esposizione 
delle leggi generali giusta le quali i popoli prosperano, deperiscono, o rimangono stazionarii… 
Prima versione italiana di Marco Malagoli Vecchi. Firenze, a spese del Traduttore e compagno, 
per i tipi di Federigo Bencini, 1836-40. Quattro volumi di cm. 22, pp. xxxii, 479 (1); 485 (1); 495 
(1); 697 (1). Elegante leg. coeva in mezza pelle con titoli, bei fregi e filetti in oro al dorso. Naturali 
fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro esemplare ben conservato. Ogni volume autenticato 
da firma autografa del traduttore-editore. Importante opera dedicata a legge naturale, sviluppo fisico 
ed intellettuale dell’uomo nelle diverse civiltà, usi e costumi americani, africani ed asiatici; 
un’attenzione particolare è dedicata alla schiavitù nelle diverse parti del mondo. Il trattato 
racchiude teorie giuspubblicistiche, sociologiche, economico-politiche e financo inerenti 
l’alimentazione in relazione allo sviluppo umano. L’A., François Charles Louis Comte, fu professore 
a Losanna ed avvocato alla Corte Reale di Parigi ed autore, fra l’altro, di un celebre trattato sulla 
proprietà. Raro e ricercato. Prima traduzione italiana. Cfr. Clio, 1245; Iccu. (S114) € 560 
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176. (diritto) CORVINUS J. ARNOLDUS. Ius canonicum per aphorismos strictim explicatum. 
Amstelaedami, apud Henricum Wetstenium, 1697. Cm. 13,5, pp. (12) 496 (20). Primo frontespizio 
elegantemente inciso in rame, secondo in rosso e nero. Bella leg. coeva in piena perg. con titoli ms. 
al dorso. Ottimo esemplare. Classico compendio giuscanonistico del Corvinus, giureconsulto 
olandese impegnato in rilevanti dispute sopra i principi della riforma e per quanto riguarda la sfera 
strettamente giuridica protagonista nei dibattiti sulle posizioni groziane. (I-S125) € 100 

177. (diritto – economia – navigazione) CREMONA GIUSEPPE. Giornale di giurisprudenza 
commerciale e marittima ossia collezione di decisioni o sentenze proferite da tribunali sì 
indigeni che stranieri a scioglimento delle questioni più gravi in fatto di commercio sì di terra 
che di mare, e segnatamente in fatto di assicurazioni, cambii marittimi, società mercantili, 
oggetti cambiarii... Volume primo 1842-1843. [Verosimilmente unico pubblicato!]. Venezia, co’ 
tipi di Giovanni Cecchini, s.a. (ma 1844). Leg. coeva in mezza pelle con titoli su tass. ed eleganti 
filetti in oro al dorso. Lievi e naturali fioriture, cerniere un po’ indebolite, peraltro esemplare ben 
conservato. Interessante raccolta di giurisprudenza (oggetti delle cause e sentenze) relative a 
fattispecie in prevalenza inerenti a commercio marittimo, navigazione ed assicurazioni. Non 
comune. Cfr. Iccu. (S104) € 100 

178. (diritto – Umbria – autografi) CRISPOLTI GASPARE. Juris civilis elementa ex Institutionibus 
Justiniani ad usum forensem educta. Venetiis, apud Aloysium Pavinium, 1733. Cm. 23, pp. (12) 
437 (3); 33 (3). Invio (munus auctoris) manoscritto dedicato a B. Mauroceno, verosimilmente 
procuratore della Repubblica di Venezia. La dedica a stampa è indirizzata ad Aloiso Pisano, 
procuratore della Repubblica di Venezia. Bellissima vignetta al frontespizio e grande testata incise 
finemente in rame. Bella legatura coeva in piena perg. rigida con dorso a 4 nervi con titoli in oro su 
tass. Sporadiche e lievi fioriture. Bell’esemplare. L’A., patrizio perugino, fu giurista. Quest’opera 
raccoglie i suoi commentari alle Istituzioni giustinianee. Edizione originale. Rarissimo. Manca a 
Sapori, Iccu; un solo esemplare nelle biblioteche europee presente in Kvk. (S126) € 300 

179. (diritto – economia) DALLOZ EDOUARD. Giurisprudenza dei fallimenti, delle bancherotte, e 
della decozione o collezione completa di decisioni emanate dalle corti di Francia e dei Paesi 
Bassi sopra questa materia; preceduta dall’esposizione de’ principi della legislazione e della 
dottrina degli autori che hanno trattato dell’istesso argomento. Firenze, per Vincenzo Batelli e 
Figli, 1833. Cm. 23,5, pp. 876. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. 
Trascurabile fenditura di 1 cm. ad una cerniera, peraltro esemplare ben conservato. Imponente 
trattato su fallimenti e bancherotte corredato da una gran mole di giurisprudenza, esegesi e casi 
concreti; l’A. fu giurista ed avvocato presso la corte di Cassazione di Parigi. Rara prima traduzione 
italiana. Cfr. Iccu. (S93) € 160 

180. (diritto) DE CESARE CARLO. Pensieri e rilievi sull’istituto del Giurì. S. Maria C. V., Cavotta, 
1911. Cm. 24,5, pp. 425 (7). Bross. edit. con tracce di polvere. Nel complesso buon esemplare. (S33)€ 25 

181. (diritto) DE LAMET – FROMEGAU. Dictionarium casuum conscientiae, quos secundum 
moralis principia, ecclesiasticae disciplinae consuetudines, conciliorum, et canonistarum 
auctoritatem, et regni jurisprudentiam... In supplementum Dictionarii viri clarissimi domini 
Jo. Pontas. Venetiis, ex Typographia Balleoniana, 1784. Due volumi di cm. 35,5, pp. viii, 364; 460. 
Primo frontespizio in rosso e nero, marchio tip. balleoniano in xilografia ai frontespizi. Bella leg. 
coeva in piena perg. rigida con titoli in oro al dorso. Qualche naturale fioritura dovuta alla qualità 
delle carta, peraltro esemplare ben conservato. Dizionario di diritto canonico elaborato da De Lamet 
e Fromegau, docenti a Parigi, come completamento ideale del capolavoro di Jean Pontas. Molto 
raro. (I-P) € 300 

182. (diritto – economia) DELANGLE C. A. Delle società di commercio… Opera confrontata coi 
trattati di Troplong, Vincens, Persil, Malepeyre, jourdain, Delvincourt, Toullier, Dalloz, 
Duvergier… Venezia, Santini, 1851. Cm. 25, pp. xxxii, 484. Leg. in mezza pelle con titoli, fregi e 
filetti in oro al dorso. Naturali fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro ben conservato. Cfr. 
Clio, 1489. (S84) € 70 

183. (diritto – Lombardia – Milano) DEL GIUDICE PASQUALE. I consigli ducali e il Senato di 
Milano. Contributo alla storia del diritto pubblico milanese dal secolo XIV al XVI secolo. 
Milano, Bernardoni, 1899. Cm. 24, pp. 52. Bross. orig. Macchietta all’angolo delle prime carte, 
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piccole mende al dorso, peraltro ben conservato. Invio autografo dell’A. Edizione originale. Cfr. 
Iccu. (S33) € 35 

184. (diritto - economia) DE LUCA J. BAPTISTA. Tractatus de officiis venalibus… Venetiis, apud 
Paulum Balleonium, 1716. Pp. 264. Unito a: Tractatus de locis montium non vacabilium urbis. 
Stessi dati tip. Pp. 52 (4). Unito a: Commentaria ad constitutionem Sanctae Mem. Innocentii XI. 
De statutariis successionibus; cum particulis statutorum, et legum… Stessi dati tip. Pp. 174. 
Unito a: De pensionibus ecclesiasticis. Stessi dati tip. Pp. (2) 59 (1). Quattro parti in un volume di 
cm. 34. Bel marchio tip. al frontespizio, testatine e finalini in xilografia. Ottima legatura coeva in 
piena perg. rigida; dorso a 5 nervi con titoli ms. Lievi fioriture dovute alla qualità della carta, 
peraltro bell’esemplare. L’A. (1614-183), avvocato e magistrato nominato cardinale nel 1681, è 
considerato il più grande giureconsulto del Seicento italiano. Questa miscellanea raccoglie i 
principali trattati dell’A. dedicati a gerarchia ecclesiastica, rendite, pensioni e materia statutaria; di 
grande interesse il Tractatus de locis montium (con brani in volgare intervallati a quelli in latino) 
incentrato sull’istituto del monte e sulla figura del montista, erogatore di prestiti dietro stipulazione 
di pegni che sovente determinarono la nascita di veri e propri istituti di credito. Cfr. Iccu; manca a 
Sapori. (P) € 430 

185. (diritto – bibliografia – Alberico Gentili) DEL VECCHIO GIORGIO. Ricordando Alberico 
Gentili. Con un saggio di bibliografia gentiliana. Roma, Ist. Italiano di Diritto Internaz., 1936. 
Cm. 24, pp. 40. Bross. edit. Ottimo esemplare, intonso. Interessante bibliografia ragionata del 
grande pensatore giuspolitico Alberico Gentili. Non comune. (S33) € 50 

186. (diritto) DE PIRRO VITO. Della enfiteusi. Milano, Società Ed. Libraria, 1907. Cm. 25,5, pp. 648. 
Bross. edit. Lievi tracce d’umido alla bross., internamente buono. (S33) € 20 

187. (diritto) DERNBURG HEINRICH. Pandekten. Berlin, Müller, 1900-1901. Tre parti in due volumi 
di cm. 22, pp. xiii (1), 388; 339 (1); vii (1), 410; xii, 369 (1). Leg. coeva in mezza pelle, dorso a 4 
nervi con titoli in oro. Lievi spellature al dorso e qualche sottolineatura a matita, peraltro esemplare 
ben conservato. Così Franz Wieacker (Cfr. Storia del diritto privato moderno, Milano, 1980, II, p. 
144) a proposito del grande pandettista tedesco (1829-1907): “In modo ancora più evidente 
possono riscontrarsi senso pratico del diritto e attenzione per le esigenze della realtà quotidiana in 
Heinrich Dernburg; si deve a lui l’applicazione del metodo pandettistico all’ALR che invece la 
Scuola storica aveva finora abbandonato all’elaboratore pratico. Le «Pandette» del Dernburg 
mostrano quanto senso del reale può essere contenuto nel Positivismo, quante possibilità gli siano 
insite di comprendere ed incrementare la prassi muovendo dalle condizioni che la determinano”. I. 
Allgemeiner Theil und Sachenrecht. II. Obligationenrecht. III. Familien - und Erbrecht. Ricercato. 
Cfr. Kvk. (S104) € 450 

188. (diritto) DOMAT GIOVANNI. Scelta di leggi tratte dai Digesti e dal Codice… col testo delle 
leggi a pie’ di pagina, e con le citazioni delle Pandette riordinate da R. G. Pothier arricchita 
inoltre di un copioso indice ragionato per cura di Antonio Bazzarini. In Venezia, co’ tipi di 
Antonio Bazzarini, 1834. Cm. 23,5, pp. 1004. Leg. del tempo in cart. marmorizzato con titoli su tass. 
e filetti in oro al dorso. Mancanza di pochi cm. alla parte alta del dorso, peraltro ben conservato. 
Interessante raccolta domatiana di frammenti giustinianei, completa di traduzione italiana e testo 
latino a pie’ di pagina. Non comune. Cfr. Iccu. (S84) € 220 

189. (diritto) Enciclopedia giuridica delle opere pie. Roma, Uffici del Periodico La Legge, s.a. (ma 
1900 ca.) Cm. 22,5, pp. vii (1), 601 (3) + 16 di cat edit. Leg. edit. in piena tela. Ben conservato. 
Raccolta di giurisprudenza e legislazione in materia di istituzioni pubbliche di beneficenza a cura di 
Luigi Cagnetta, Ernesto D’Agostino ed Angelo Caponetti. Cfr. Iccu. (S104) € 60 

190. (diritto) FACHINEI ANDREA. Controversiarum juris libri tredecim: quibus omnes fere 
quaestiones praecipuae; ut sunt, judiciales, contractuum, ultimarum voluntatum, feudales, 
criminales, et aliae miscellaneae... Coloniae, apud Hermannum Demen, 1678. Cm. 24,5, pp. (76) 
1064 (72). Frontespizio rosso e nero con bella marca tipografica, testatine e capilettera ornati, testo 
su due colonne. Bella leg. coeva in piena pergamena rigida con titoli ms. al dorso. Lievi e naturali 
fioriture, peraltro esemplare ben conservato. Andrea Fachinei, giureconsulto di Forlì, fu consigliere 
del Conte Palatino del Reno e dal 1587 professore di diritto ad Ingolstadt; quest’opera, decisamente 
ad ampio respiro, abbraccia istituti di diritto civile (contratti, successioni, possesso… ), diritto 
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criminale e diritto feudale, inoltre questioni inerenti la materia statutaria ed infine (utilizzando 
impropriamente una categoria contemporanea) concetti di diritto pubblico (rapporti fra poteri, 
sovranità...). Non in Sapori; cfr. Kvk. (S117) € 280 

191. (diritto) FADDA CARLO. Concetti fondamentali del diritto ereditario romano... Lezioni dettate 
nella Università di Napoli... Napoli, Pierro, 1900. Due parti in un volume di cm. 24, pp. xiv, 368; 
436. Elegante leg. coeva in mezza tela verde con titoli in oro al dorso. La seconda parte inizia a p. 1, 
senza carte introduttive (s’ignora se il motivo è editoriale o dipendente da errore del legatore). 
Trascurabili e rare fioriture, peraltro ben conservato. Carlo Fadda (1853-1931), celebre romanista 
cagliaritano, fu professore a Macerata, Genova e Napoli, nonché Senatore nel 1912. Oltre alla 
traduzione delle Pandette di Windsheid, scrisse saggi fondamentali dedicati a successioni, proprietà 
e negozio giuridico. Non comune. Verosimilmente edizione originale. (S104) € 100 

192. (diritto) FULGINEUS FRANCISCUS. De iure emphyteutico tractatus. Venetiis, apud Turrinum, 
1663. Pp. (16) 447 (53). Unito a: NICOLAUS DE PASSERIBUS (GENUA). De scriptura privata. 
Venetiis, apud Bertanos, 1668. Pp. (8) 235 (37). Unito a: NICOLAUS DE PASSERIBUS (GENUA). 
De enunciatius verbis tractatus... Stessi dati tip. Pp. (12) 84. Unito a: NICOLAUS DE 
PASSERIBUS (GENUA). Tractatus de scriptura privata... Liber sextus. Posterius prioribus 
quinque libris iampridem editis adiectus... Nova additamenta. Stessi dati tip. Pp. (8) 56. Quattro 
opere in un volume di cm. 32. Primo frontespizio in rosso e nero, bei marchi tipografici, numerose 
testatine, capilettera ornati e finalini in xilografia. Leg. coeva in piena perg. rigida (dorso rinforzato 
ab origine in pergamena con titoli elegantemente ms.); titoli ms. ripetuti al taglio basso. Qualche 
lieve e sporadico alone, rari e marginali segni di tarlo. Esemplare ben conservato. Principale opera 
di Francesco Foligni unita ai tre importanti trattati di materia notarile del giureconsulto padovano 
Niccolò Passeri (meglio conosciuto come Niccolò Genova) che raggiunse notevole fama nei primi 
anni del Seicento. Cfr. Sapori, 2253 per il Passeri. (S129) € 480 

193. (diritto – cinquecentine) GIASON DEL MAINO. Lectura preclarissims... super nodoso titulo de 
actionibus in Institutionibus Iustinianeis. Lugduni, Iacobus Giunta, imprimebat Jacobus Berion, 
1543. Cc. (16) 114. Seguito da: CRISPUS DE MONTIBUS JOANNES. Termini omnium 
actionum cum arbore. Stessi dati tip. Cc. 17 (1). Con stupendo arbor a piena pagina. Unito a: 
PORTIUS CHRISTOPHORUS. Insignis lectura super primo, secundo et tertio Institutionum, 
cum additionibus... domini Iasoni de Mayno... necnon repertorio alphabetico. Lugduni, Iacobus 
Giunta, excudebat Martinus Lescuyer, 1540. Cc. 101 (3). Due opere in un volume di cm. 42,5. 
Stupendi frontespizi in rosso e nero, inquadrati entro splendida cornice xilografica; bel ritratto di 
Giasone alla prima carta numerata; centinaia di capilettera ornati; testo in semi-gotico. Importante 
legatura coeva in piena pelle con ricche impressioni a secco ai piatti; titoli ms. su tass. al dorso. 
Mancanze al dorso (più evidenti alle estremità ed in minima parte ai piatti); una cerniera 
internamente un po’ disunita. Aloni (non gravi) sparsi, trascurabili mancanze di carta al margine 
bianco delle primissime cc. Una macchia scura alle cc. 55-57 del De actionibus che non ostacola la 
leggibilità; macchie scure alle cc. 31- 37 e 43-56 della Lectura di Porcus, per lo più marginali, ma 
centrali alle cc. 50-51 (leggibilità sempre garantita ma strappetti interni alla macchia in una sola 
carta dovuti all’indebolimento della carta stessa). Esemplare nel complesso di grande fascino ed in 
stato di conservazione complessivamente buono. Importanti opere legate dottrinalmente: la prima 
raccoglie la celebre Lectura de actionibus del grande giureconsulto Giason del Maino (1435-1519), 
la seconda i commentari alle Istituzioni del suo maestro Giovanni Cristoforo Porcio (Porzio) - 
commentatore quattrocentesco di assoluto culto - impreziositi proprio dalle annotazioni dello stesso 
Giasone. Edizioni di grande pregio ed indiscussa rarità. Cfr., per il solo Porcus, Sapori, 2373; Kvk.€ 1.900 

194. (diritto – politica) GIOJA MELCHIORRE. Dell’ingiuria, de’ danni, del soddisfacimento e 
relative basi di stima avanti i tribunali civili. Lugano, presso Gius. Ruggia e C., 1840. Cm. 23,5, 
pp. (2) 428. Bross. orig. ornata. Lievi fioriture, peraltro ben conservato. Importante opera giuridica 
del grande pensatore piacentino Melchiorre Gioja (1767-1829). L’opera, corredata da copioso 
apparato critico e numerosi exempla, è divisa in due parti: la prima è dedicata ad ingiuria, danno (a 
persone, cose e lucro cessante)  e soddisfacimento (qualità, specie e quantità); la seconda distingue 
fra ingiurie all’esistenza fisica (con le diverse fattispecie), all’esistenza morale, al pudore ed 
all’onore. Tomo unico, facente parte della collezione delle “opere principali di Melchiorre Gioja”. 
Non comune. Cfr. Iccu. (S128) € 150 
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195. (diritto - Mantova) GOBIUS ANTONIUS. Juris consultationum decisivarum civilium, et 
criminalium. Mantuae, ex typographia S. Benedecti, apud Albertum Pazzoni, 1723-33 (1733 il 
primo, cfr. Sapori, 1397). Due volumi di cm. 37, pp. (34) 614 (100); (16) 588 (132). Frontespizi in 
rosso e nero (bella vignetta in rame al secondo), bellissimi capilettera, numerose belle testatine. 
Testo latino intercalato da numerosissimi passi in volgare, concentrati soprattutto nel secondo 
volume. Legatura coeva in mezza pelle; dorso a 4 nervi con titoli ms. Piccola fenditura ad una 
cerniera del secondo volume, carta applicata ai piatti un po’ lisa, peraltro esemplare ben conservato; 
in barbe. L’A. (1635-1699), giurista di Mantova, fu stimato praticus ed autore di numerosi trattati. 
Quest’imponente raccolta di consultationes relative a cause disputate davanti al Senato mantovano, 
spazia dall’universo civile a quello criminale: sistema creditizio, feudi, successioni, contratti, usura, 
delitti ed omicidi, caccia, commercio. Innumerevoli i riferimenti alle antiche famiglie mantovane. 
Cfr. Sapori, Iccu. (S47) € 600 

196. (diritto – economia – acque – monete - Mantova) GOBIUS ANTONIUS. Tractatus varii in quibus 
universa aquarum materia… necnon subtilissimae questiones de permissa feudi... et 
monetarum, ad interpretationem statutorum, ac consuetudinum, ubique fere locorum, 
praesertim in Ditione Mantuana, observatarum, exactissime enucleantur. Mantuae, apud 
Albertum Pazzoni, 1737. Pp. (16) 296 (44) Unito a: S. Rotae Romanae decisiones… Antonii Gobii 
J. C. mantuani tractatus varios. Pp. (8) 100 (8). Due parti in un volume di cm. 37,5. Frontespizio 
in rosso e nero, bellissimi capilettera, testatine grande vignetta (allegoria di Roma con Romolo e 
Remo) all’ultima carta di testo della prima parte. Legatura coeva in mezza pelle; dorso a 4 nervi con 
titoli ms. Trascurabile mancanza al dorso, piccola fenditura ad una cerniera, piatti un po’ lisi, 
peraltro esemplare ben conservato; in barbe. Edizione che raccoglie i principali trattati del giurista 
mantovano (1635-1699): i primi due trattati concernono la giurisdizione in materia di acque con 
riferimento alla legislazione mantovana e le fattispecie relative all’alienazione dei diritti feudali 
secondo le consuetudini locali; il terzo trattato, di grande interesse, tratta delle variazioni di valore 
delle monete con un’appendice (in lingua volgare) di Ordini di Mantova sopra le Monete, che 
includono le tariffe delle monete circolanti nel Ducato. Non comune. Cfr. Sapori, 1401; Iccu. (S47)€ 450 

197. (diritto romano) GOLDSCHMIDT L. La Lex Rhodia – Il germinamento. Il consiglio di bordo. 
Studio storico e dommatico sul diritto marittimo europeo. Traduzione di Gabriello Cornazza. 
Catania, Martinez, 1890. Cm. 23,5, pp. 150 (2). Bross. orig. con qualche traccia d’uso. Fioriture. 
Esemplare discreto. Non comune. (S45) € 35 

198. (diritto) GRAVINA J. VINCENTIUS. Opera, seu Originum Juris Civilis Libri Tres, quibus 
accedunt De Romano Imperio Liber singularis. Orationes, et Opuscula Latina. Institutionum 
J. Recept. Lib. IV. Dissertatio de Censura Romanorum et Institutionum Canonic. Lib. III. 
Neapoli, excudebat Josephus Raymundus sumptibus Antonii Cervone, 1756. Due volumi di cm. 23, 
pp. xliv, 350; 355 (1). Legatura coeva in piena perg. con titoli ms. al dorso. Lievi aloni ai margini 
esterni (più marcati nel secondo volume), qualche naturale fioritura dovuta alla qualità della carta, 
trascurabile mancanza ad una cuffia, peraltro esemplare genuino e ben conservato. Opera omnia dei 
contributi giuridici del grande letterato calabrese Gian Vincenzo Gravina (1664-1718) con le note 
del Moscovio che promosse l’iniziativa della presente edizione. La dottrina del Gravina, titolare 
della cattedra di diritto civile e poi di diritto canonico a Napoli, è considerata tra le principali ed 
innovative del Settecento giuridico italiano. Non in Sapori. (I-S116) € 250 

199. (diritto – cinquecentine) GRATIANUS. Decretum Gratiani iam recens innumeris mendis... non 
sine labore gravissimo repurgatum. Parisiis, ex officina Claudii Chevallonii, 1538. Cm. 16,5 cc. 
(48) 552. Numerosi graziosi capilettera ornati e bellissimo marchio tip. al frontespizio. Bella legatura 
antica in piena pelle; dorso a 5 nervi con titoli e bei fregi floreali in oro al dorso; tagli rossi. Piccola 
mancanza al margine superiore bianco e trascurabile macchietta al frontespizio, peraltro bellissimo 
esemplare, internamente di rara freschezza. Edizione rara e di grande pregio tipografico di questo 
capolavoro della scienza giuridica medievale. Cfr. Kvk. (S118) € 480 

200. (diritto – tortura – pena di morte) GUAZZINI SEBASTIANO. Tractatus ad defensam 
inquisitorum, carceratorum reorum, et condemnatorum super quocunque crimine. Venetiis, 
apud Bertanos, 1639. Due parti in un volume di cm. 32, pp. (12) 388; 324 (48). Bel marchio 
tipografico ai due frontespizi (il primo dei quali bicromo). Leg. coeva in piena perg. rigida; dorso a 4 
nervi con titoli ms., ripetuti al taglio basso. Due marginali tracce di tarlo lontane dal testo, qualche 
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sporadica macchietta, mancanze di qualche cm. alle estremità del dorso, peraltro esemplare nel 
complesso in buono stato di conservazione. Importante trattato del giurista e praticus umbro di Città 
di Castello. L’opera è interamente dedicata alla disciplina della difesa degli inquisiti e dei carcerati, 
giurisdizione, punibilità, accusa, corpo del delitto, cattura, confisca, carcerazione, inquisizione, 
testimonianze, sistema probatorio, tortura, confessione, sentenza, appello, esecuzione e pena 
capitale. Verosimilmente seconda edizone. Cfr. Sapori, 1473. (S129) € 450 

201. (diritto - cinquecentine) JOANNES ANDREAE (GIOVANNI D’ANDREA). Novelle... in Sextum 
librum Decretalium... Cum locupletissimis summariis et repertorio... Venetiis, per Aurelium 
Pincium, 1530. Cm. 43, cc. (151) + 1 bianca + (12) di repertorium. Stupendo frontespizio impresso 
in xilografia con cornice di putti, Madonna con bambino, marchio tipografico in nero; grande 
vignetta che ritrae il pontefice circondato da teologi. Testo in semi gotico. Leg. coeva in piena 
pergamena rigida. Mancanze alle estremità del dorso, qualche trascurabile macchietta e lievi aloni 
alle ultime cc. Bellissimo esemplare, stampato su carta particolarmente forte. Celebre lectura al 
Liber Sextus di Bonifacio VIII del grande commentatore canonista mugellano Giovanni d’Andrea 
(1270 ca.-1348). Questa lectura, licenziata nel 1298 in un contesto storico di fondamentale 
importanza per gli equilibri della chiesa di Roma, rappresenta insieme al commentario alle 
Decretali l’apice della sua produzione scientifica. Così Francesco Calasso (Medio Evo del diritto, 
Milano, 1954, p. 585): “L’opera scientifica di Giovanni d’Andrea, di fronte a un compito di questa 
portata, ci appare semplicemente prodigiosa, e per la sua mole e, sopra tutto, per le sue qualità 
intrinseche... [nella] Novella in Sextum... coordinò e sistemò organicamente l’elaborazione 
scientifica di circa un quarantennio che si era accumulata su questa importante compilazione... 
L’autorità indiscussa che l’opera di Giovanni d’Andrea mantenne per secoli, con un pieno dominio 
della scienza canonistica e civilistica, che salutò questo giurista come «fons et tuba iuris», è la 
testimonianza più sicura del suo intrinseco valore”. Edizione rarissima e di gran pregio, pressoché 
introvabile sul mercato antiquario. Cfr. Iccu; non in Sapori. p.a.r. 

202. (diritto) KRESSIUS I. PAULUS. Specimen iurisprudentiae civilis forensis, in quo non tantum ex 
iure institutionum Pandectarum & Codicis recepta usu legum capita traduntur... (Jena), apud 
Io. Adolph. Mullerum, 1709. Pp. (16) 788 (10). Unito a: POTGIESERUS JOACHIM. De conditione 
et statu servorum apud Germanos tam veteri, quam novo libri tres, ex priscis Germanorum 
legibus, capitularibus regum Francorum, Imperatorum diplomatibus, vetustis formulis et 
charits, glossariis, aliisque veteris, medii et recentioris aevi monumentis concinnati. Coloniae 
Agrippinae, apud Jacobum Promper, 1707. Pp. (24) 360 (16). Due opere in un volume di cm. 16. 
Bella legatura coeva in piena perg. rigida con titoli ms. al dorso. Lievi e naturali arrossature. 
Bell’esemplare. La prima opera raccoglie le interpretazioni sopra l’intero corpus giustinianeo del 
giurista tedesco Johann Paul Kress (1677-1741). La seconda, di Joachim Potgieser (1679-1745), 
uomo di Stato e giureconsulto tedesco, è un ampio ed interessantissimo trattato sulla condizione del 
servo fondato sulla lettura sinottica di numerose fonti giuridiche medievali e moderne della 
tradizione franco-tedesca. Entrambe le opere verosimilmente in edizione originale. Cfr. Kvk; non in 
Sapori. (S125) € 320 

203. (diritto) Il codice di commercio del Regno d’Italia approvato colla legge 2 aprile 1882. Testo 
definitivo illustrato col richiamo dei lavori preparatori e legislativi per cura di G. B. Ridolfi. 
Venezia, Naratovich, 1882. Cm. 21, pp. xxxii, 501 (1). Leg. coeva in mezza tela con titoli e filetti in 
oro al dorso. Ben conservato. Edizione originale del Codice di commercio curato da Giovanni 
Battista Ridolfi. (S103) € 90 

204. (diritto - Veneto) Istruzioni per la trattazione degli affari civili ne’ tribunali di prima istanza 
divise in due parti sancite coll’Aulico Decreto 9 settembre 1785. Venezia, per Pietro Zerletti, 
1816. Cm. 19,5, due parti a numerazione continua, pp. (4) 83 (1). Con 3 tabelle ripieg. f.t. Ottima 
leg. coeva in mezza pelle con titoli su tass. e graziosi filetti in oro. Qualche carta lievemente fiorita, 
peraltro ottimo esemplare. Interessanti istruzioni disposte in 214 articoli, rivolte alla disciplina della 
prassi giudiziaria dei tribunali di prima istanza delle province venete. Non comune. Manca in Iccu. 
(S125) € 120 

205. (diritto) LA LOGGIA ENRICO. La esecuzione delle sentenze straniere. Torino, Bocca, 1902. Cm. 
22,5, pp. (4) 522. Leg. coeva in mezza tela con titoli in oro al dorso. Ben conservato. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S103) € 60 
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206. (diritto – economia – impero austriaco) Legge penale sulle contravvenzioni di finanza [I Delle 
contravvenzioni e delle penali – II Della procedura penale]. Milano, dall’Imperiale Regia 
Stamperia, 1835. Tre parti (a numerazione continua con autonomi frontespizi, l’ultima parte 
raccoglie l’Indice) in un volume di cm. 23,5, pp. lxxii (4), 581 (1). Stemma inciso al frontespizio. 
Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e graziosi filetti in oro al dorso. Annotazioni manoscritte di 
mano coeva. Sporadiche fioriture, piatti un po’ lisi. Esemplare ben conservato. Rara edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S106) € 310 

207. (diritto anglosassone) LEHR ERNEST. Éleéments de droit civil anglais. Paris, Larose et Forcel, 
1885. Cm. 22, xl, 774 (2). Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati impressi al dorso. Ben 
conservato. L’A. fu stimato professore di diritto comparato a Parigi. L’opera descrive i principali 
istituti del diritto anglosassone, delineando le distinzioni fra la tradizione di common law e quella 
continentale di civil law. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Kvk. (S96) € 130 

208. (diritto russo) LEHR ERNEST. Éleéments de droit civil russe (Russie, Pologne, provinces 
Baltiques). Paris, Plon, 1877. Cm. 22, pp. xii, 573 (3). Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti 
ornati impressi al dorso. Ben conservato. L’A. fu stimato professore di diritto comparato a Parigi. 
L’opera descrive i principali istituti del diritto russo e dei vicini paesi dell’Europa Orientale. Non 
comune. Edizione originale. Cfr. Kvk. (S96) € 170 

209. (diritto) Les codes de l’empire français. Paris, Marescq Ainé, 1867. Cm. 14,5, pp. 16, 206; 108; 64; 
68; 68; 41; 26; 622; 34. Leg. del tempo in mezza tela con punte, titoli e filetti in oro al dorso. 
Stampato in caratteri minuscoli su carta quasi velinata. Ben conservato. Raccolta di tutti i codici 
francesi con copiosa appendice relativa a tutti i supplementi ai diversi codici, disposti per 
argomento in ordine alfabetico. (S43) € 95 

210. (diritto) LOPEZ DIDACUS. Dissertationes in materiam de legatis... Florentiae, prope Conductam, 
1682. Cm. 31, pp. (20) 477 (37) + 1 c.b. Grande marchio tip. al frontespizio bicromo. Leg. antica in 
mezza perg.; dorso a 4 nervi con titoli ms. Vistose tracce d’umido alla leg. che la rendono un po’ 
ondulata. Lievi aloni alle carte. Esemplare nel complesso discreto. Trattato di materia successoria 
del giureconsulto lusitano Diego Lopez de Ulloa. Opera non comune. Edizione originale? Manca a 
Sapori ed Iccu. (S109) € 130 

211. (diritto – cinquecentine) LOPEZ MADERA GREGORIUS. Animadversionum iuris civilis. Liber 
singularis. Augustae Taurinorum, apud Haeredem Nic. Bevilaquae, 1586. Cm. 22,5, pp. (16) 222 
(18). Bel marchio tip. al frontespizio, testatine e numerosi bei capilettera in xilografia. Ottima leg. 
settecentesca in piena perg. rigida con titoli in oro su tass. e fregio dorato impresso al centro dei 
piatti. Esemplare ottimamente conservato. Gregorio Lopez Madera (?-1560), spagnolo, fu giurista e 
pensatore politico di grande fama. Così Vincenzo Piano Mortari (in Storia delle idee politiche 
economiche e sociali, III, Torino, 1987, p. 442): “La dottrina aveva trovato in Spagna i suoi 
paladini già nell’età di mezzo e tra i suoi continuatori nell’epoca successiva ebbe rilievo e influsso 
notevoli Gregorio Lopez… Il potere legislativo costituiva un attributo del potere regio e su esso 
Lopez mise un accento particolare, sottolineando l’impossibilità giuridica della sua appartenenza 
ad altri soggetti (organismi feudali o comunità politiche inferiori allo Stato)”. Quest’interessante 
raccolta di riflessioni ed interpretazioni giuridiche abbraccia definizione di diritto (naturale, civile, 
delle genti), consuetudine, divisione, patti, contratti, successioni ed azioni. Rarissimo. Unica opera 
ed unica edizione dell’A. stampata nel Cinquecento in Italia. Cfr. Iccu, che censisce un solo 
esemplare. (V-100) € 700 

212. (diritto) LORENZONI ANTONIO. Instituzioni del diritto pubblico interno pel regno Lombardo-
Veneto... Appendice per gli anni 1835-1836 nella quale, fra le altre, si trovano esposte le nuove 
leggi concernenti le finanze. Padova, tip. Cartallier e Sicca, 1839. Cm. 22,5, pp. 222 (2). Leg. del 
tempo in mezza pelle con fregi al dorso (tassello mancante). Fenditura ad una cerniera, peraltro buon 
esemplare. (S94) € 60 

213. (diritto - cinquecentine) MANTICA FRANCISCUS. De coniecturis ultimarum voluntatum libri 
duodecim... Nunc primum in lucem editus. Venetiis, ex officina Damiani Zenari, 1580 (1579 al 
colophon). Cm. 32, cc. (36) 354. Alcune belle testate in xilografia e capilettera istoriati, grande 
marca tipografica al frontespizio ed al colophon. Leg. settecentesca in cart. marmorizzato con titoli 
impressi a secco al dorso. Difetti evidenti alle cuffie e qualche lavoro di tarlo, perlopiù marginale 
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alle carte, alone chiaro ad alcune carte preliminari. Peraltro copia fresca e ben conservata. Francesco 
Mantica (1534-1614), giureconsulto di Udine, insegnò diritto civile a Padova e fu incluso nella 
Ruota Romana da Sisto V come rappresentante della repubblica di Venezia. Grazie alle doti non 
comuni appalesate venne nominato cardinale da Clemente VIII nel 1596. Quest’opera, certamente 
la migliore della sua produzione scientifica, affronta le tematiche di diritto successorio e 
testamentario con un efficace approccio metodologico che si traduce nel tentativo, riuscito, di 
intrecciare la dottrina tardo-medievale con le nuove istanze, non solo italiane, imposte dal 
Cinquecento giuridico. Verosimilmente edizione originale. Cfr. Iccu; non in Adams e Sapori. (I-
S119) € 400 

214. (diritto) MANZIUS CASPARUS. Tractatus rationalis de testamento valido vel invalido materia 
frequentissima et utilissima... Francofurti, sumptibus Matthaei Wagneri, 1680. Cm. 34, pp. (12) 
409 (7). Frontespizio in rosso e nero. Bella leg. coeva in piena perg. rigida; dorso a 4 nervi con titoli 
elegantemente ms. al dorso. Naturali arrossature dovute alla qualità della carta. Bell’esemplare. 
Trattato di materia successoria di Caspar Manz (1606-1677), giureconsulto tedesco, collaboratore 
del duca di Bavaria e professore ad Inglostadt. Non in Sapori; cfr. Kvk ed Iccu. (S47) € 270 

215. (diritto – cinquecentine) MARSILIIS (DE) HIPPOLYTUS. In nonnullos ff. et C. titulos 
Commentaria ac repetitiones. Eiusdem et Practica... Venetiis, (sub Signos Aquilae Renovantis), 
1585. Cc. (31) 272. Unito a: MARSILIIS (DE) HIPPOLYTUS. Singularia. Stessi dati tip. Cc. 64 
(10) Due parti in un volume di cm. 41. Bellissimi marchi tip. ai frontespizi bicromi e numerosi 
capilettera xilografici. Leg antica (ma posteriore) in mezza pelle; dorso a 6 nervi con titoli, fregi e 
filetti in oro; piccolo fregio dorato al piatto anteriore. Piccole mende alle estremità del dorso, tracce 
d’umidità al piatto posteriore. Esemplare ben conservato ed d’indubbia freschezza. Ippolito Marsili 
(1450-1529), giureconsulto bolognese, insegnò dal 1482 al 1524 e ricoprì numerose cariche 
pubbliche. Questa pregevole edizione raccoglie il repertorium, i commentari a Digesto e Codice, le 
repetitiones, la Practica causarum criminalium ed i Singularia. Proprio la Practica, l’opera 
conclusiva della sua esperienza di cattedra, di praticus e di giudice, gli garantì la massima visibilità 
tanto da condurlo nello stretto ambito dei massimi criminalisti quattro-cinquecenteschi. Rarissimo. 
Cfr. Iccu; Kvk; manca a Sapori. (S47) € 1.700 

216. (diritto – luoghi di stampa – Bracciano) MARTA JACOBUS ANTONIUS. Tractatus de clausolis 
de quibus in omnibus tribunalibus hucusque disputatum est; cum omnibus resolutionibus, 
decisionibus, atque declarationibus. Bracciani, typis Andreae Phaei typographi ducalis, 1638. Cm. 
21,5, pp. (16) 616 (84). Marchio tip. in xilografia al frontespizio bicolore. Ottima leg. coeva in piena 
perg. semi-rigida con titoli ms. al dorso. Ben conservato. Giacomo Antonio Marta (1559-1628), 
giureconsulto napoletano di chiara fama, fu professore a Roma, Napoli, Pavia e Padova. 
Quest’opera disciplina le differenti tipologie di clausole testamentarie. Fra le prime opere stampate 
a Bracciano: “Andreas Phaeus, qui se donne la qualification de typographus ducalis, exerca 
l’imprimiere dans cette ville de 1621 a 1648. Il venait de Rome, où son établissement continua è etre 
florissant, pendant qu’une partie de son matériel fonctionnait à Bracciano” (cfr. Dechamps, 
Dictionnairre, p. 91). Cfr. Iccu; non in Sapori. (S126) € 330 

217. (diritto – manoscritti) MERILLIUS EMUNDUS. [Commentarii in Institutionum]. Biturigum 
(Bourges), manoscritto cartaceo; cart. sec. XVII (datato 8 agosto 1637 giorno dell’ultima lezione), 
mm. 240 x 185, pp. 291 (1). Manoscritto dalla grafia perfettamente decifrabile. Leg. coeva in piena 
perg. molle. Qualche trascurabile macchietta, peraltro assolutamente ben conservato. Eccezionale 
manoscritto dei commentari di Edmond Merille alle Istituzioni giustinianee con parte monografica 
dedicata alla lectura De pactis relativa alle lezioni di fine corso (29 luglio – 8 agosto 1637). Il 
manoscritto presenta due distinte grafie: la prima, concernente il commentario, attribuibile 
all’allievo copista (grafia non di scuola); la seconda, riguardante le correzioni ortografiche e 
dottrinali nonché le glosse esplicative a margine, siglate verosimilmente dalla mano dell’A., in 
questo contesto in veste di revisore del testo. Alcune glosse al margine ed il nome di Merille 
risultano anticamente censurati; i dati relativi ad autore e date delle lezioni si riscontrano in due 
luoghi: alla fine del commento alle Istituzioni ed alla fine dell’opera. L’A. (Troyes 1579 – Bourges 
1647) va annoverato fra i principali giuristi del Seicento francese. Insegnò diritto civile a Cahors ed 
a Bourges, vero centro della cultura giuridica europea del tempo; cercò di attenuare la fama di 
Cujas scatenando una polemica filologica sopra le correzioni apportate proprio da Cujas alle 
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Pandectae Florentinae (il più antico manoscritto del Digesto). Questi commentari furono dati alle 
stampe postumi nel 1654 a cura del duca di Condé (di cui Merille fu il precettore). Opere principali 
dell’A.: Obscurorum seu de jure accrescendi, 1603; Observationes libri III, 1618; Expositiones in 
decisiones Justiniani, 1618; Ex Cujacio libri tres, 1638; Commentarii in Institutionum, 1654. Il 
nostro documento, compilato nel 1637, quasi un ventennio precedente all’edizione a stampa, 
rappresenta una fonte dinestimabile valore filologico, oltre che per il valore di codice dei 
Commentari, anche e soprattutto per le correzioni e le integrazioni dottrinali verosimilmente 
attribuibili all’A. (I-P) € 2.500 

218. (diritto commerciale - Veneto) MICHELI DOMENICO. Delli fidecommissi. In Venezia, presso 
Giuseppe Battistelli, 1784. Cm. 26,5, pp. (8) 191 (1). Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi 
passanti. Tracce di polvere al cartonato (che presenta un trascurabile strappetto, senza perdita, al 
dorso), una cerniera internamente disunita. Esemplare nel complesso ben conservato stampato su 
carta particolarmente consistente. Interessante trattato dell’avvocato veronese (?-1732) dedicato 
all’istituto del fidecommesso, criticato nel contesto illuministico settecentesco poiché limitava la 
circolazione e la commercialità dei beni attraverso la conservazione dei beni stessi all’interno di 
una linea di discendenza familiare. Cfr. Edizioni giuridiche antiche in lingua italiana, II, 3, p. 974; 
Iccu. (S126) € 210 

219. (diritto – Due Sicilie) MOSCA GIACINTO. De’ giudizi avanti a conciliatori ed a giudici di 
circondario ovvero comento su’ libri primo e secondo delle leggi di procedura civile. Opera 
nella quale si trovan fusi i lavori di Pigeau, Lepage, Berriat-Saint Prix, Demiau-Crouzilhac, 
Thomine-Desmazures, Carré... con la recente giurisprudenza delle Due Sicilie, di Francia e del 
Belgio, con la esposizione delle leggi organiche, de decreti, de’ reali rescritti... Volume Unico. 
S.n.t. (ma verosimilmente Napoli, tip. Mosca, 1850 ca.). Cm. 23,5, pp. 264. Bross. orig. ornata. Lievi 
e naturali fioriture, trascurabili mende al dorso rinforzato. Esemplare nel complesso ben conservato. 
Stampato in carattere minuscolo. Giacinto Mosca, napoletano, fu praticus ed autore di numerosi 
saggi inerenti la legislazione del regno delle Due Sicilie. L’opera presenta testo e copioso commento 
a 150 articoli di procedura civile. Non comune. Non in Iccu. (S96) € 80 

220. (diritto – politica) MURATORI LODOVICO ANTONIO. De jurisprudentiae naevis dissertatio... 
Nunc autem latio donata a P. Bernardo Hipper. Pedeponti (Stadt am Hof), sumptibus Joannis 
Gastl, 1753. Cm. 17, pp. (30) 389 (15). Frontespizio in rosso e nero. Solida leg. coeva in piena pelle; 
dorso a 4 nervi con titoli in oro su tass., tagli rossi. Due trascurabili segni di tarlo ai piatti, naturali 
fioriture dovute alla qualità della carta. Esemplare ben conservato. Traduzione latina, finalizzata ad 
una maggiore circolazione europea, di questo capolavoro muratoriano che influenzò in modo 
consistente la dottrina giuridica italiana del Settecento e soprattutto i nascenti processi di 
codificazione (gli esempi estense e toscano sono ben esemplificativi). L’intento di Muratori era 
proprio cercare di rendere evidente l’esigenza di reductio ad unum, di codici che ponessero un 
ordine sistematico alle numerose fonti di diritto vigenti. Il trattato spazia dall’indagine sopra i 
concetti di giustizia, legge, giurisprudenza e legislazione, a temi strettamente tecnici come 
prescrizione, usucapione, fideicommissi e sostituzioni. Prima e verosimilmente unica edizione in 
latino. Raro. Cfr. Sapori, 2047; Kvk. (S115) € 240 

221. (diritto) NORSA EMILIO. Il sequestro nella legislazione vigente. Padova, Salmin, 1879. Cm. 24,5, 
pp. 339 (1). Bross. orig. Qualche alone, dorso diviso. Nel complesso esemplare discreto. (S33) € 25 

222. (diritto) PADELETTI GUIDO. Storia del diritto romano... con note di Pietro Cogliolo. Firenze, 
Cammelli, 1886. Cm. 23,5, pp. xii, 707 (1). Ottima leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati 
in oro al dorso. Rare macchiette, peraltro esemplare assolutamente ben conservato. Guido Padelletti 
(1843-78), di Livorno, fu professore di storia del diritto all’Università di Roma. Cfr. Iccu. (S94)€ 120 

223. (diritto – cinquecentine) PEREGRINUS MARCUS ANTONIUS. De fideicommissis praesertim 
universalibus, tractatus... Venetiis, apud Robertum Meiettum, 1595. Cm. 30,5, cc. (36) 527. Bel 
marchio tip. al frontespizio bicromo, graziose testatine, bei capilettera in xilografia. Ottima legatura 
ottocentesca in mezza pelle maculata, dorso a 4 nervi con titoli su tass. ed eleganti fregi in oro agli 
scomparti. Marginale ed antico rinforzo di pochi cm. alla parte bassa del frontespizio per occultare la 
firma di possesso. Esemplare di rara freschezza e ben conservato. Importante opera d’interesse 
testamentario del giureconsulto vicentino Marco Antonio Pellegrini (1530-1616) che grazie anche 

 43



ad un corpus di consilia e a trattati su fisco e giurisdizione raggiunse notevole fama alla fine del 
Cinquecento. Dopo aver insegnato a Padova ricoprì numerose cariche pubbliche presso la 
repubblica veneziana. Rara edizione originale. Cfr. Iccu; manca a Sapori. (S52) € 500 

224. (diritto) PEREZIUS ANTONIUS. Institutiones imperiales, erotematibus distinctae. Venetiis, ex 
Typographia Balleoniana, 1763. Cm. 17, pp. 523 (5). Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi 
passanti. Modesti segni d’uso alla leg., qualche fascicolo un po’ sciolto, rare e lievi fioriture, peraltro 
buon esemplare. Antonio Perez (1583-1672), celebre giureconsulto spagnolo, insegnò per lungo 
tempo in Belgio; ricoprì anche incarichi militari che frammentarono in modo considerevole la sua 
attività accademica. Non in Sapori; cfr. Iccu. (S125) € 110 

225. (diritto) PEREZIUS ANTONIUS. [Opera omnia]: Praelectiones in duodecim libros Codicis 
Justiniani Imp. [TOMUS I et II] Venetiis, apud Joannem Baptistam Costantini, 1783. Pp. xii, 376; 
388. Insieme a: PEREZIUS ANTONIUS. Commentarius in quinque et viginti Digestorum libros 
[... In Institutiones juris civils – Jus publicum, quo arcana et jura principis exponuntur]. 
[TOMUS III]. Stessi dati tip. Pp. 284. Cinque parti (con tre frontespizi autonomi) in un volume di 
cm. 37. Primo frontespizio in rosso e nero. Leg. coeva in piena perg. rigida con titoli ms. al dorso, 
tagli spruzzati. Ben conservato. Antonio Perez (1583-1672), celebre giureconsulto spagnolo, insegnò 
per lungo tempo in Belgio; ricoprì anche incarichi militari che frammentarono in modo 
considerevole la sua attività accademica. Quest’edizione raccoglie i commentari a Codice, Digesto, 
Istituzioni e gli opuscoli di diritto pubblico. Cfr. Iccu. (S129) € 530 

226. (diritto – filosofia) PESCATORE MATTEO. Filosofia e dottrine giuridiche. Torino, Bocca, 1874. 
Cm. 22,5, pp. viii, 504. Bella leg. coeva in mezza pelle; dorso a 4 nervi con titoli ed eleganti filetti in 
oro al dorso. Sporadiche fioriture. Esemplare ben conservato. Interessante saggio giusfilosofico di 
Matteo Pescatore (1810-1879), professore di Filosofia del Diritto nell’Università di Torino. 
Edizione originale. Cfr. Iccu. (S113) € 100 

227. (politica – diritto – autografi) POLACCO VITTORIO. Sulla cittadinanza. Discorsi del Senatore 
Vittorio Polacco pronunziati nelle tornate del 20 giugno, 1° e 3 luglio 1911. Roma, Tip. del 
Senato, 1911. Cm. 22,5, pp. 77 (3). Bross. edit. Trascurabili difetti al dorso. Ben conservato. Invio 
autografo dell’A. (S45) € 35 

228. (diritto – cinquecentine) POLLETUS FRANCISCUS. Historia fori Romani. Restituta, illustrata, 
et aucta corollariis, et praetermissis...per Philip. Broidaeum Ariensem... Lugduni, apud 
Franciscum Feuraeum, 1588. Cm. 17, pp. (32), 571, (53). Bel marchio tipografico al frontespizio, 
timbretto d’appartenenza della biblioteca Colonna. Affascinante leg. coeva in piena perg. molle. 
Traccia di tarlo al margine interno di una cinquantina di carte che diventa più insistente in alcune 
finendo per interessare alcune parole; abile restauro di uno strappetto ad una carta (un epigramma 
nelle carte iniziali), bruniture dovute alla qualità della carta, peraltro esemplare assolutamente 
genuino ed in buono stato di conservazione. François Pollet (?-1547), insigne giureconsulto 
francese, studiò a Loviano ed insegnò diritto a Parigi. Una morte prematura gl’impedì di porre fine 
a quest’interessantissima opera divisa in cinque libri (ultimata in seguito da Philippe Broide, suo 
genero, che la diede ai torchi). L’opera, di grande erudizione, è interamente dedicata alla 
magistratura romana ed alle numerose istituzioni che regolavano la società civile nella Roma 
antica; l’A. fonda le sue argomentazioni ricorrendo, oltre ovviamente alle fonti del diritto romano 
classico, alla tradizione di diritto comune ed alla migliore dottrina giuspolitica del Cinquecento. 
Raro. Cfr. Adams P, 1783; Baudrier V, 352; non in BMC. Per notizie biografiche cfr. Taisand, Les 
vies des plus celebres jurisconsulte (ed. 1737, p. 449). (I-P) € 500 

229. (diritto - legature) POTHIER R. G. Le Pandette di Giustiniano riordinate. Venezia, dalla 
Tipografia Giustinianea di Antonio Bazzarini, 1841. Quattro volumi di cm. 24, pp. xc (2), 3672 
complessive (a numerazione continua) + cliv, 108. Bellissima legatura del tempo in mezza pelle; 
dorso a 4 nervi con titoli in oro e ricche impressioni a secco agli scomparti. Belle bross. orig. ornate 
perfettamente conservate. Ottimamente conservato. Insieme a: BAZZARINI ANTONIO. Indice 
delle Pandette di Giustiniano [riordinate da R. G. Pothier compilato per la prima volta per 
cura di Antonio Bazzarini]. In Venezia, coi tipi di Antonio Bazzarini, 1835. Cm. 24, pp. xi (1), 
1579 (1). Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso (dorso un po’ screpolato). 
Ben conservato. Pregevole edizione delle Pandette di Pothier impreziosita dalla presenza del 
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monumentale indice ragionato del Bazzarini (con migliaia di definizioni, riferimenti a Digesto e 
Codice ecc.), opera assolutamente autonoma, ma che abbiamo ritenuto opportuno accostare alle 
Pandette di Pothier per completezza filologica. Cfr. Iccu. (S123) € 780 

230. (diritto) POTHIER ROBERT JOSEPH. Trattato dei testamenti... Nuova edizione resa conforme 
al Codice Napoleone, al codice di procedura ed alle nuove leggi; con una raccolta cronologica 
delle leggi romane, dopo il 1790, su questa materia dal sig. Hutteau. Milano, Francesco 
Sonzogno, 1811. Due parti in un grosso volume di cm. 18,5, pp. 407 (1); 530. Leg. ottocentesca in 
mezza tela con titoli in oro al dorso; tagli spruzzati. Ben conservato. Stimata traduzione italiana del 
trattato sui testamenti del celebre giureconsulto francese (1699-1772). Volumi assolutamente 
indipendenti facenti parte della serie delle opere di Pothier. Cfr. Iccu. (S105) € 180 

231. (diritto) POTHIER ROBERT JOSEPH. Trattato del contratto di locazione secondo le regole, 
tanto del foro interno quanto dell’esterno... Ridotto conforme al nuovo codice civile Napoleone 
dal sig. Hutteau. Milano, Francesco Sonzogno, 1807. Due parti in un grosso volume di cm. 18,5, 
pp. 447 (1); 324. Leg. ottocentesca in mezza tela con titoli in oro al dorso; tagli spruzzati. Traccia 
d’umidità alle prime cc., peraltro ben conservato. Stimata traduzione italiana del trattato sulle 
locazioni del celebre giureconsulto francese (1699-1772). Volumi assolutamente indipendenti 
facenti parte della serie delle opere di Pothier. Cfr. Iccu. (S105) € 160 

232. (diritto) POTHIER ROBERT JOSEPH. Trattato del contratto di vendita secondo le regole, tanto 
del foro della coscienza, quanto del foro esteriore... Ridotto conforme al nuovo codice civile 
Napoleone. Riveduto dal sig. Bernardi. Milano, Francesco Sonzogno, 1807. Due parti in un grosso 
volume di cm. 18,5, pp. 420; 458. Leg. ottocentesca in mezza tela con titoli in oro al dorso; tagli 
spruzzati. Lieve traccia d’umidità alle prime ed ultime cc., peraltro ben conservato. Stimata 
traduzione italiana del trattato sulla vendita del celebre giureconsulto francese (1699-1772). Volumi 
assolutamente indipendenti facenti parte della serie delle opere di Pothier. Cfr. Iccu. (S105) € 170 

233. (diritto – navigazione) POUGET LOUIS. Dictionnaire des assurances terrestres... Concordance 
des polices francaises avec les polices et les codes é trangers. Analogie avec les Assurances 
maritimes et fluviales. Parid, Durand, 1855. Cm. 23,5, pp. xvi, 1327 (3). Leg. coeva in mezza pelle 
con punte; titoli e ricchi fregi in oro al dorso. Ben conservato. Alcune collazioni menzionano la 
presenza di un secondo volume, altre parlano di due tomi per un totale di 1327 pagine; il nostro 
esemplare presenta il dizionario (completo alla lettera A alla Z), una vasta appendice ed una raccolta 
di legislazione comparata. Edizione originale. Cfr. Kvk. (S84) € 110 

234. (diritto) PROUDHON JEAN B. V. Traité du domain de propriété ou de la distinction des biens... 
Bruxelles, Société Typographique Belge, 1841. Cm. 24,5, pp. (8) 472. Buona legatura del tempo in 
mezza pelle con titoli in oro al dorso; tagli spruzzati e bella carta decorata ai piatti. Lievi e naturali 
fioriture, peraltro ben conservato. Importante trattato sul diritto di proprietà  di Jean Baptiste Victor 
Proudhon, figura assolutamente centrale nella storia del pensiero giuridico moderno. Non comune e 
ricercato. Cfr. Kvk. (S106) € 150 

235. (diritto – politica) PUFENDORF SAMUEL. De officio hominis, et civis secundum legem 
naturalem libri duo, cum Joannis Barbeyracii notis, et examine. Censurae Leibnitianae in 
calce operis subjunctae… Editio quinta emendata, et locupletata a Christoph. Frid. Ayrmanno. 
Francofurti, & Lipsiae, impensis Henr. Lud. Broenneri, 1753. Cm. 17,5, pp. 17 (3), 478 (16) 
Frontespizio in rosso e nero con bellissima vignetta incisa in rame. Leg. coeva in piena pelle; dorso a 
5 nervi con titoli e ricchi fregi in oro; tagli rossi. Piccola mancanza alla parte alta del dorso ed una 
cerniera indebolita, peraltro esemplare ben conservato. Rinomata edizione, annotata da Jean 
Barbeyrac, del “De officio” di Samuel Pufendorf, riduzione dottrinale del “De jure naturae” ed 
espressione di un pensiero razionalista che si caratterizza per il realismo tagliente e per il rigore 
logico. Fornì infatti un contributo decisivo alla risistemazione del patrimonio etico e dottrinale della 
scuola giusnaturalista e determinò un forte influsso, ancora in pieno Settecento, sulla cultura 
giuridica europea. Brunet, Graesse e Sapori riportano altre edizioni. (S128) € 270 

236. (diritto – economia - Lombardo-Veneto) QUAGLIO GIOVANNI. Illustrazione alla sovrana 
patente 18 aprile 1816 sulla riscossione delle imposte dirette vigente nel regno Lombardo-
Veneto. Padova, coi Tipi del Seminario, 1838. Cm. 22, pp. 303 (1) + 46 di tabelle (con tavole ripieg. 
f.t). Leg. ottocentesca in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Traccia d’umido alla parte 
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bassa di un piatto, lievi fioriture, peraltro buon esemplare. Manuale fiscale relativo al Lombardo-
Veneto del funzionario del Regno Giovanni Quaglio, verosimilmente originario di Laino (Val 
d’Intelvi) nel comasco. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S95) € 80 

237. (diritto – Lombardia – Veneto – Mantova) Raccolta delle leggi coi relativi decreti e regolamenti 
pubblicate per l’unificazione legislativa delle provincie venete e di quella di Mantova colle altre 
del Regno. Venezia, Naratovich, 1871. Cm. 22,5, pp. 854 (2). Con numerose tabelle n.t. Leg. del 
tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Trascurabile mende ad una cuffia, peraltro 
esemplare ben conservato. Interessante raccolta legislativa relativa a Lombardia e Veneto. Non 
comune. Cfr. Iccu. (S84) € 130 

238. (diritto – San Marino) Raccolta delle leggi e decreti della Repubblica di San Marino. Prima 
edizione ufficiale per decreto del Consiglio principe e sovrano. Città di Castello, Lapi, 1900. Cm. 
24,5, pp. xi (1), 650 (2). Bross. orig. Qualche trascurabile menda al dorso, internamente perfetto. 
Importante edizione che raccoglie l’intera esperienza legislativa sanmarinese dagli antichi staturi 
della Repubblica alla legislazione ottocentesca. A cura degli avvocati Torquato C. Giannini e 
Menetto Bonelli. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. € 250 

239. (diritto) RAMELLA AGOSTINO. Le società di commercio in rapporto alla legge penale. Torino, 
Bocca, 1894. Cm. 24, pp. 317 (1). Bross. orig. Manca il piatto posteriore muto. Strappetto alla bross. 
senza alcuna perdita; trascurabili mende al dorso. Intonso. Nel complesso esemplare ben conservato. 
Edizione originale. Cfr. Iccu. (S44) € 25 

240. (diritto) RICHERIUS T. MAURITIUS. Tractatus de feudis… ex legibus, seu usibus feudorum, et 
municipalibus. Taurini, ex Tipographia Regia, 1791-92. Due parti in un volume di cm. 25, pp. 403 
(1); 384. Graziosa vignetta xilografica al frontespizio. Bella leg. ottocentesca in mezza pelle con 
titoli e ricchi fregi in oro al dorso. Lievi fioriture, perlatro esemplare ben conservato. Importante 
trattato di materia feudale del grande giurista cuneese (1733-1797), originario di Morra 
(Cherasco), considerato fra i più valenti giuristi dommatici del Settecento. Edizione originale. Cfr. 
Sapori, 2483; Iccu. (S117) € 200 

241. (diritto – politica) ROMAGNOSI GIANDOMENICO. La scienza delle costituzioni… Opera 
postuma. Bastia (falso luogo), s.n., 1848. Cm. 17,5, pp. xii, 700, xviii. Ottima leg. del tempo in 
mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso. Piccola fenditura ad una cerniera, peraltro esemplare 
ben conservato. Importante opera (in gran parte postuma) del celebre giurista e pensatore di 
Salsomaggiore Gian Domenico Romagnosi (1761-1835). Quest’edizione raccoglie tutti gli scritti di 
teoria costituzionale. (S95) € 90 

242. (diritto – cinquecentine) RUTILIUS BERNARDINUS. Iurisconsultorum vitae, veterum quidem... 
Recentiorum vero, ad nostra usque tempora, per Ioannem Fichardum Francofurtensem. Ad 
haec indices duo ... scriptorum in iure tam pontificio quam ciuili a veteribus et recentioribus 
iureconsultis, ad haec nostra usque tempora editorum per Io. Neuizanum, Lud. Gomessium, et 
Io. Fichardum collecti. Basileae, s.n. (ma verosimilmente Robert Winter), (1539). Pp. 7 (17), 224 
(2). Unito a: FICHARDUS IOANNES. Vitarum recentiorum iureconsultorum... Pp. (8) 225-263 
(1) + (48) d’indici generali. Due parti (a numerazione continua) in un volume di cm. 21,5. Bellissimo 
marchio tipografico al colophon. Leg. coeva in piena perg. molle con titoli ms. al dorso (ripetuti 
elegantemente al taglio basso). Mancanza di pochi mm. di perg. alla parte alta di un piatto. Lievi e 
rare fioriture. Bell’esemplare. Bernardino Rutilio (1504-1538), giureconsulto e letterato, forse 
originario di Vicenza, compose le vite dei giuristi dell’antichità classica. Johann Fichard (1512-
1581), celebre umanista tedesco, fu allievo di Zasio e ricoprì importanti cariche pubbliche a 
Francoforte; curò la redazione delle biografie dei giuristi medievali e moderni da Irnerio a Zasio. 
Edizione sconosciuta alle principali bibliografie. Assai raro. cfr. Kvk; non in Brunet, IV, 1470, che 
cita la prima altre edizioni. (V-100) € 900 

243. (diritto – donna) SARFATTI GUSTAVO. I diritti della donna maritata sui prodotti del suo 
lavoro. Milano, Società Ed. Libraria, 1911. Cm. 20, pp. (6) 152. Bross. edit. Ben conservato. 
Interessante saggio sulla condizione giuridica della donna secondo la prospettiva storica, la 
legislazione italiana e le esperienze legislative dei diversi paesi europei. Edizione originale. (S35)€ 40 

 46



244. (diritto) SAVIGNY (VON) FRIEDRICH CARL. Das recht des besitzes. Giessen, Heyer, 1822. Cm. 
20,5, pp. xxxx, 539 (1). Leg. coeva in mezza pelle con titoli su tass. e fregi in oro al dorso; tagli 
rossi. Lievi e naturali fioriture, peraltro ben conservato. Friedrich Karl von Savigny (1779-1861), fra 
i più grandi giuristi tedeschi d’ogni tempo, fu fondatore della Scuola storica, teorico 
dell’attualizzazione del diritto romano e detrattore dell’arbitrio legislativo nell’evoluzione del 
diritto codificato. Questo celebre trattato è dedicato alla disciplina del possesso e della proprietà. 
Cfr., per approfondimenti bio-bibliografici sulla figura di Savigny, Wieacker, Storia del diritto 
privato, II, pp. 53-78. (S84) € 260 

245. (diritto – tortura – eresia) SCACCIA SIGISMUNDUS. Tractatus de iudiciis causarum civilium, 
criminalium, et haereticalium; in quo, quid circa praedictarum causarum iudicia de iure 
communi; quid secundum doctorum sententias: et quid de generali consuetudine, et praxi, 
praesertim Curiae Romanae, totiusque Status Ecclesiastici, Regni Neapolitani, et Ducatus 
Mediolani dispositum, et receptum sit, enarratur. Liber primus [et secundus]. Venetiis, apud 
Bertanos, 1663. Due parti in un volume di cm. 33, pp. (8) 426 (46); (8) 696 (64). Primo frontespizio 
in rosso e nero, marchi tip., alcune testanine e capilettera in xilografia. Leg. coeva in piena perg. 
rigida; dorso a 4 nervi con titoli ms. Irrilevante segno di tarlo al margine bianco di poche cc.; lieve 
traccia d’umidità all’angolo delle ultime cc. (e all’angolo del piatto posteriore); qualche lieve difetto 
alla leg., peraltro nel complesso esemplare in buono stato di conservazione. Sigismondo Scaccia, 
giureconsulto genovese attivo anche come praticus fra Cinquecento e Seicento, è ritenuto da buona 
parte della storiografia fra i fondatori del diritto commerciale. Fra le opere di taglio processuale 
spicca certamente il Tractatus de iudiciis dedicato in buona parte alla disciplina dell’universo 
criminale (delitti, inquisizione, tortura ed eresia). Non comune ed importante, trattasi dell’opera più 
difficilmente reperibile dell’A. Cfr. Iccu; manca a Sapori. (S129) € 700 

246. (diritto – politica) SCHANZER CARLO. Il diritto di guerra e dei trattati negli Stati a governo, 
rappresentativo con particolare riguardo all’Italia. Torino, Bocca, 1891. Cm. 24,5, pp. viii, 267 
(1). Bross. orig. Strappetto alla parte alta del dorso, peraltro esemplare ben conservato. Intonso. L’A. 
(1865-1953), triestino, fu avvocato e politico, nonché ministro del Tesoro e degli Esteri del Regno. 
Questo saggio è interamente dedicato alla disciplina del diritto di guerra. Non comune. Cfr. Iccu. 
(S21) € 100 

247. (diritto) SCHUSTER MICHELE. Del diritto di eriger fabbriche e del diritto di vietarle dell’uso e 
non uso delle servitù non che delle singole specie e dell’usucapione e prescrizione delle 
medesime. Firenze, Batelli, 1838. Cm. 22,5 pp. 578. Leg. coeva in mezza pelle, dorso a 4 nervi con 
titoli in oro al dorso. Alcune alntiche note ms. Ottimamente conservato. L’opera, assolutamente 
indipendente, fa parte della celebre serie “L’architettura legale”. L’A. fu rinomato professore di 
diritto civile austriaco all’università di Praga. Cfr. Iccu. (S106) € 80 

248. (diritto - Trentino) SERAFINI FILIPPO. Istituzioni di diritto romano comparato al diritto civile 
patrio. Firenze, Fratelli Cammelli, 1897. Due parti in un volume di cm. 21,5 pp. viii, 264; (2) 267 
(1). Leg. del tempo in mezza pelle con titoli, fregi e filetti in oro al dorso. Ben conservato. Filippo 
Serafini, trentino di Preore, fu celebre professore di diritto a Pavia, Bologna, Roma e Pisa. Artefice 
della compilazione del Codice svizzero delle obbligazioni fu autore di una vastissima produzione 
dottrinale. Importante esegesi delle Istituzioni giustinianee preceduta da un’approfondita 
introduzione storica. (S95) € 190 

249. (diritto – Brugi) Studi in onore di Biagio Brugi nel XXX anno del suo insegnamento. Palermo, 
Gaipa, 1910. Cm. 25,5, pp. xiv (2), 812. Con bel ritratto all’antiporta. Bross. orig. Ben conservato. 
Biagio Brugi (1855-1934), celebre romanista di Orbetello, fu docente ad Urbino, Padova e Pisa. 
Quest’importante miscellanea celebrativa raccoglie saggi di Fadda, Arnò, Bonfante, Riccobono, 
Arangio Ruiz, Tamassia, Leicht, Solmi, Ercole, Besta, Scialoja, Carnelutti e numerosi altri. (S21)€ 190 

250. (diritto – Lombardia - Mantova) SURDUS IOANNES PETRUS. Decisiones Sacri Mantuani 
Senatus. Mediolani, apud Bordonum et Locarnum, 1603. Cm. 27, pp. (116), coll. 1725. Bellissimo 
marchio tip. inciso in rame al frontespizio bicromo, numerosi capilettera xilografici. Bella legatura 
ottocentesca in mezza pelle maculata, dorso a 4 nervi con titoli su tass. ed eleganti fregi in oro agli 
scomparti. Piccola mancanza all’angolo basso del frontespizio anticamente restaurato. Qualche 
trascurabile macchietta, sporadiche e lievi fioriture. Esemplare ben conservato. Importanti 
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Decisiones del Senato mantovano del giureconsulto piemontese Giovanni Pietro Sordi (15??-1598), 
autore anche di un vasto corpus di consilia e di un celebre tractatus de alimentis. Non comune. Cfr. 
Sapori, 2788; Iccu. (S117) € 390 

251. (diritto - gastronomia) SURDUS IOANNES PETRUS. Tractatus de Alimentis… Titulis, seu 
Partibus novem distinctus; totam Alimentorum materiam exactissime complectens… Nunc 
recèns maiori studio ac diligentia excussus. Cum Summariis et Indice rerum ac Sententiarum 
locuplentissimo. Venetiis, apud Damianum Zenarium, 1602. Cm. 34,5 cc. (48) 361. Frontespizio in 
rosso e nero con grande marchio tipografico, belle testate e capilettera xilografici. Legatura antica in 
mezza pelle, dorso a 4 grandi nervi con titoli ben ms., ripetuti al taglio basso (piatti originali in perg. 
ricoperti da carta decorata). Frontespizio controfondato. Esemplare ben conservato. Importante 
trattato del giureconsulto piemontese Giovanni Pietro Sordi (15??-1598), autore anche di un vasto 
corpus di consilia e di decisioni del senato mantovano. L’opera disciplina le fattispecie relative al 
diritto agli alimenti; i trattati “de alimentis” vanno ricondotti ad una precisa tradizione giuridica 
che trova come punto più elevato la dottrina del grande commentatore trecentesco Bartolo da 
Sassoferrato, non casualmente fonte di primaria importanza proprio in questo testo. Menzionato 
anche nelle bibliografie gastronomiche. Cfr. Sapori, I, 2856 ed Oberlé n. 580. (S47) € 450 

252. (diritto) TROPLONG RAYMOND T. Delle donazioni tra vivi e dei testamenti o commento al 
titolo II del libro III del codice Napoleone. Venezia, Pietro Naratovich, 1856. Cm. 26,5, pp. 970. 
Leg. coeva in cart. marmorizzato con titoli in oro su doppio tass. al dorso. Trascurabili segni d’uso 
alla legatura, peraltro esemplare nel complesso ben conservato. Importante commento al tit. II - lib. 
III del codice civile napoleonico del celebre giurista francese (1795-1869). Cfr. Iccu. (S51) € 90 

253. (diritto) TROPLONG RAYMOND T. Il diritto civile spiegato secondo l’ordine del codice. Della 
prescrizione o commentario sul titolo XX, libro III del Codice Civile. Palermo, Garofalo, 1847. 
Cm. 21,5, pp. 610. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro e fregi impressi a secco al 
dorso. Naturali fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro ben conservato. Importante 
commento al tit. VI - lib. III del codice civile napoleonico del celebre giurista francese (1795-1869). 
Cfr. Iccu. (S103) € 80 

254. (diritto) TROPLONG RAYMOND T. Il diritto civile spiegato secondo l’ordine del codice. Della 
vendita o commentario sul titolo VI, libro III del Codice Civile. Palermo, Garofalo, 1847. Cm. 
21,5, pp. 600. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro e fregi impressi a secco al dorso. 
Naturali fioriture dovute alla qualità della carta, peraltro ben conservato. Importante commento al tit. 
VI - lib. III del codice civile napoleonico del celebre giurista francese (1795-1869). Cfr. Iccu. (S94)€ 80 

255. (storia - diritto longobardo) TROYA CARLO. Della condizione de’ romani vinti da’ longobardi... 
Edizione seconda con osservazioni di Francesco Rezzonico ed appendice dell’Autore. Milano, 
Classici Italiani, 1844. Cm. 23,5, pp. 516. Bross. orig. Lievi tracce d’uso alla bross., fioriture sparse. 
Intonso. Nel complesso buon esemplare. L’A. (1784-1858), storico napoletano, fu esiliato in seguito 
alla reazione post-rivoluzionaria. Quest’interessante saggio, oltre agli episodi bellici che 
caratterizzarono il conflitto fra romani e longobardi, dedica particolare attenzione all’esperienza 
giuridica di quest’ultimi. (S92) € 100 

256. (diritto) URCEOLI JOSEPHUS. Tractatus de transactionibus in quinque partes divisus... Una 
cum centuria decisionum Sac. R. Rom. ad materiam conferentium, ab eodem recollecta 
Venetiis, apud Nicolaum Pezzana, 1709. Cm. 33, pp.(8) 591 (1). Marchio tip. al frontespizio in rosso 
e nero, finalini e belle testate in xilografia. Buona leg. coeva in piena perg. rigida; dorso a 5 nervi 
con titoli ms. Marginali tracce di tarlo ad alcune carte (più marcate alle pp. 3-16), prevalentemente 
interlineari, ma che ledono parte di alcune parole; sporadiche bruniture. Esemplare nel complesso 
ben conservato. Giuseppe Orceoli (?-1698), giureconsulto seicentesco di Forlì, scrisse consultazioni 
forensi, raccolse decisioni rotali (qui presenti in relazione alla materia del trattato) e compilò 
questo Tractatus de transactionibus, monografia sul contratto che rappresentò l’opera più fortunata 
della sua produzione scientifica. Cfr. Sapori, 2180. (S129) € 200 

257. (diritto - Veneto) VERDA GIUSEPPE. Raccolta delle leggi e disposizioni relative all’attuale 
regine ipotecario... con cenni preliminari dell’Avv. Giambattista Ruffini di Venezia. Venezia, 
co’ tipi di Pietro Naratovich, 1852. Cm. 21,5, pp. xv (1), 414 (2). Leg. coeva in mezza pelle con titoli 
su tass. e filetti in oro al dorso. Lievi fioriture alle prime cc., peraltro ben conservato. Raccolta di 
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leggi venete ed italiche relative al regime ipotecario e numerosissime circolari delle autorità venete 
della prima metà dell’Ottocento. Seconda edizione aumentata e rivista. L’a. fu conservatore delle 
ipoteche a Vicenza. Cfr. Iccu. (S106) € 75 

258. (diritto) VINNIUS ARNOLDUS. Tractatus quinque, nempe de pactis, jurisdictione, 
collationibus, transationibus, et quaestionibus juris selectis... Quibus additae sunt Sim. Vinnii 
A. F. orationes. Venetiis, ex typographia Balleoniana, 1736. Cm. 25, pp. (8) 430. Frontespizio in 
rosso e nero; vignetta, testatine e finalini in xilografia. Leg. coeva in cart. alla rustica con nervi 
passanti e titoli ms. al dorso. Trascurabile menda alla parte alta del dorso, qualche alone sparso, 
bruniture dovute alla qualità della carta. Buon esempalre. Importante edizione del celebre 
giureconsulto olandese Arnold Vinnen (1588-1657) che raccoglie tutti i principali trattati, le 
quaestiones e le orationes del figlio Samuel. Non comune (a differenza delle sole quaestione o dei 
commentari). Manca a Sapori. (S126) € 140 

259. (diritto) VOET JOHANNES. Elementa juris secundum ordinem Institutionum Justiniani. 
Lugduni Batavorum, 1737. Cm. 17,5, pp. (4) 252. Leg. antica (primi Ottocento?) in mezza pelle con 
titoli su tass. e filetti in oro al dorso. Lievi, ma omogenee bruniture dovute alla qualità della carta, 
peraltro esemplare ben conservato. Esegesi delle Istituzioni giustinianee di Jan Voet (1647-1714), 
celebre giurista olandese, professore ad Utrecht e Leida. Cfr. Kvk; non in Sapori. (S125) € 100 

260. (diritto) WHEATON ENRICO. Elementi di diritto internazionale... Prima versione italiana per 
Costantino Arlia. Napoli, presso Giuseppe Marghieri, 1860. Cm. 22, pp. 479 (1). Leg. del del 
tempo in cart. marmorizzato con titoli ms. su tass. al dorso. Piccole mancanze di carta ad un piatto ed 
alla parte bassa del dorso, peraltro ben conservato. Henri Wheaton (1785-1848), diplomatico e 
giurista americano, fu relatore alla Corte Suprema e professore di diritto internazionale ad 
Harvard. Quest’opera, forse la principale della sua produzione scientifica, raccoglie, oltre al saggio 
dell’A., anche numerosi fonti di diplomazia ottocentesca (convenzioni, trattati, accordi segreti fra 
stati europei). Raro. Prima traduzione italiana. Cfr. Iccu. (S104) € 200 

261. (diritto) WINDSCHEID BERNARDO. Diritto delle pandette. Traduzione dei professori Carlo 
Fadda e Paolo Emilio Bensa con note e riferimenti al diritto civile italiano. Torino, Utet, 1925. 
Tre volumi di cm. 23, pp. (8) 916 (2); (4) 909 (3); (4) 562 (2). Leg. coeva in mezza tela con piccole 
punte e titoli in oro al dorso. Ben conservato. Insieme a: Il diritto delle pandette... Note al Libro 3: 
Il diritto delle cose. Torino, Utet, 1926. Cm. 24, pp. 714. Bross. edit. con mancanze al dorso; parz. 
sciolto, internamente buono. Il nostro esemplare presenta i 3 volumi che raccolgono l’intera opera di 
Windscheid ed il quinto volume con le note di Fadda, Bensa e Bonfante; manca il primo volume di 
note (sempre stampato nel 1926 e quarto della serie). Bernhard Windscheid (1817-1892) fu il 
principale esponente della Pandettistica tedesca; le sue Pandette gli garantirono un’autorità senza 
pari. Così Franz Wieacker (Cfr. Storia del diritto privato moderno, Milano, 1980, II, p. 145): 
“Opera principale di W. rimangono tuttavia le Pandette. Esse divennero in breve la riconosciuta 
autorità scientifica per la prassi giuridica. Questo loro ruolo eccezionale era dovuto al fatto che, in 
mancanza di una codificazione, il manuale del W. rappresentava l’ultima istanza scientifica per la 
prassi del Diritto comune... In tal modo potè concentrarsi nel rinomato manuale di Pandette una 
somma di autorità che oggi si riparte su fattori di diversa natura: la legge, la Corte suprema, il 
grande commentario, il manuale”. I tre volumi dell’opera di Windscheid seguono il seguente ordine 
espositivo: Del diritto in genere; Dei diritti in genere; Diritto delle cose; Diritto delle obbligazioni, 
Diritto di famiglia e Diritto successorio. Raro e ricercato. Cfr. Iccu. (S103) € 730 

262. (diritto) WISSENBACH JO. JACOBUS. In extremum Pandectarum titulum, de diversis regulis 
juris antiqui... Franekerae, excudit Idzardus Alberti, 1656. Cm. 13, pp. (20) 431 (11) + 2 cc. 
bianche. Bella legatura coeva in piena perg. rigida con unghie, titoli in oro su tass. al dorso. Traccia 
di tarlo al margine interno di alcune carte (che non interessa il testo), peraltro esemplare ben 
conservato. Johann Jacob Wissenbach (1607-1665), giureconsulto di Frohnhausen, insegnò diritto 
civile in numerose università tedesche. Questo commentario è relativo al titolo del Digesto “De 
regulis juris” e ben esemplifica le nuove istanze della dottrina tedesca sempre più radicata sul 
diritto romano. Non comune. Seconda edizione (la prima risale al 1651). Cfr. Kvk; manca a Sapori. 
(S43) € 150 
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263. (diritto – politica) WOLFF (DE) CHRISTIANUS. Institutiones juris naturae et gentium… 
Venetiis, Pezzana, 1768. Cm. 20, pp. xvi, 518, xxxiv. Frontespizio in rosso e nero. Leg. coeva in 
cartonato alla rustica con nervi passanti e titoli ms. al dorso. Arrossature dovute alla qualità della 
carta, peraltro ben conservato. Christian Wolff (1679-1754) fu professore a Lipsia ed Halle e va 
annoverato fra i massimi rappresentanti della scuola giusnaturalistica tedesca. Quest’opera è una 
riduzione dottrinale del suo precedente “Jus naturae methodo scientifica pertractatum” ed è 
incentrata principalmente su questioni di carattere metodologico. Non comune. Cfr. Sapori, 3225. 
(S128) € 260 

264. (diritto – legature) ZACHARIA C. S. Corso di diritto civile francese... Riveduto ed aumentato col 
consenso dell’Autore da Aubry e Rau... edizione e traduzione italiana per l’Avv. Francesco 
FUlvio. Col confronto degli articoli delle leggi vigenti nell’Italia Meridionale e del codice 
albertino, con note riguardanti la più recente legislazione francese, con prefazioni ed aggiunte 
riferibili alle nuove condizioni legislative del regno d’Italia. Napoli, Gabriele Rondinella, 1868. 
Tre parti in un volume di cm. 28,5, pp. vi (2), xxviii, 339 (1); (4) xxiv (2), 415 (1); (4) ix (3), 309 
(1). Elegante legatura coeva in mezza pelle con titoli e bei filetti ornati in oro al dorso. Sporadiche e 
naturali fioriture, peraltro ottimo esemplare. Importante edizione del celebre Corso di diritto civile di 
Karl Salomon Zacharia (1769-1843), che di fatto rappresentò l’opera più significativa del diritto 
privato renano fino al 1900. L’A., che si dedicò anche a storia e filosofie, raggiunse con i suoi scritti 
giuridici, l’obiettivo di rinforzare l’exemplum del diritto francese in terra tedesca. Edizione non 
comune. Cfr. Iccu. (S53) € 270 

265. (diritto - politica - autografi) ZANARDELLI GIUSEPPE. Discorso pronunciato dal Ministro di 
Grazia e Giustizia nella tornata del 26 aprile 1890. Roma, Tip. Camera dei Deputati, 1890. Cm. 
21,5, pp. 31 (1). Bross. edit. Ben conservato. Invio autografo di Zanardelli. Interessantissimo 
dibattito parlamentare Zanardelli-Ferri sopra l’evoluzione del codice penale. (S33) € 50 
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Diritto penale e criminologia fra Ottocento e primi Novecento 

 

266. (criminologia – camorra) ALONGI GIUSEPPE. La camorra. Studio di sociologia criminale. 
Torino, Bocca, 1890. Cm. 24,5, pp. xiii (3), 237 (3). Bross. edit. Trascurabile alone al margine basso 
di un piatto. Esemplare peraltro ottimamente conservato. Intonso. Giuseppe Alongi, criminologo 
allievo di Cesare Lombroso, si dedicò allo studio dell’associazione a delinquere, scrivendo 
interessanti saggi su mafia e camorra. Questo studio indaga cause e fattori della camorra, origine 
ed organismo, picciotti e camorristi, camorra detenuta e libera, repressione, prevenzione, gergo 
napoletano e lavoro coatto. Non comune. Edizione originale. (S95) € 140 

267. (diritto – Toscana) AMBROSOLI FILIPPO. Studi sul codice penale toscano confrontato 
specialmente coll’austriaco. Mantova, Negretti, 1857. Cm. 23, pp. 225 (3). Bross. orig. Rare 
fioriture. Intonso. Ben conservato. L’A. (1823-1872), di Como, fu insigne penalista. Questo saggio 
delinea un’interessante esegesi del nuovo codice penale toscano, raffrontandolo alle diverse 
esperienze legislative, soprattutto a quella austriaca. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S95) € 120 

268. (diritto – criminologia – medicina legale) BERTI GIOVANNI. Della imputabilità legale 
considerata in ordine alle principali malattie mentali. Torino, Botta, 1865. Cm. 25,5, pp. 102 (2). 
Bross. orig. Lievi fioriture, peraltro ben conservato. L’A., piemontese di Orbassano, presentò questo 
saggio per il concorso di aggregazione al Collegio della Facoltà Medico-Chirurgica dell’Università 
di Torino. I principali argomenti trattati sono: concetto di pazzia, pazzia e medicina legale, 
incubazione della pazzia, delirio, diverse tipologie di mania, demenza, imbecillità, idiotismo, follia 
paralitica, sonnanbulismo, isterismo, epilessia, ubriachezza, illusioni ed allucinazioni. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S95) € 80 

269. (diritto – criminologia - processi) BIANCHI A. G. – FERRERO G. – SIGHELE S.- Il mondo 
criminale italiano. Milano, Zorini (Baldini e Castoldi sulla bross.), 1893. Cm. 19,5, pp. xiv, 390 (2). 
Bross. orig. Esemplare parz. sciolto, qualche fioritura, peraltro buono stato di conservazione. Parz. 
Intonso. Interessantissimo saggio dedicato a processi celebri e a figure di assassini: delitti 
dell’amore, delinquente soldato, brigantaggio, violenti in Romagna e sanguinari. Con prefazione di 
Cesare Lombroso. Edizione originale (ma secondo migliaio). Cfr. Iccu. (S35) € 70 

270. (diritto) CARMIGNANI GIOVANNI. Elementi di diritto criminale… Prima edizione milanese 
riveduta e annotata da Filippo Ambrosoli. Milano, Sanvito, 1863. Cm. 22,5, pp. xvi, 503 (1). Bel 
ritratto dell’A. inciso all’antiporta. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al dorso. 
Sporadiche e naturali fioriture, peraltro bell’esemplare. Giuseppe Carmignani (1768-1847), pisano, 
fu avvocato e professore di diritto penale presso l’Università di Pisa. Quest’importante opera ben 
rappresenta l’affermarsi di posizioni dottrinali assai rilevanti nel dibattito giuspenalistico italiano 
d'inizio Ottocento incentrato su punibilità, imputazione, grado del delitto, sistema accusatorio ed 
inquisitorio. Cfr. Iccu. (S113) € 190 

271. (diritto - legature) CARRARA FRANCESCO. Lineamenti di pratica legislativa penale esposti 
mediante svariate esemplificazioni. Torino, Bocca, 1874. Cm. 22,5, pp. (4) 442 + 6 di cat. edit. 
Elegante legatura coeva in mezza pelle; dorso a 4 nervi con titoli e fregi in oro. Francesco Carrara 
(1805-1888), celebre criminalista lucchese, insegnò all’Università di Pisa; è considerato il massimo 
rappresentante della scuola classica del diritto penale. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. (S113)€ 160 

272. (diritto – Valtellina) DE SIMONI ALBERTO. Del furto e sua pena. Trattato… con alcune 
osservazioni generali in materia criminale. Milano, Borroni e Scotti, 1854. Pp. 474 (2). Insieme a: 
DE SIMONI ALBERTO. Dei delitti considerati nel solo effetto ed attentati... Con prolegomeni 
illustrativi della medesima opera di Felice Turotti. Stessi dati tip. Pp. 502. Due volumi di cm. 
22,5. Con bel ritratto inciso all’antiporta. Ottima leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti 
ornati in oro al dorso. Piccolo foro al margine bianco delle ultime cc. del secondo volume che non 
lede il testo. Bell’esemplare. Alberto De Simoni (1740-1822), di Bormio, fu insigne giurista e 
membro dell’Istituto Nazionale del Regno Italico. Fu autore di un’opera sulla storia politica della 
Valtellina e di vari trattati di interesse giuridico. Il primo saggio, stampato per la prima volta nel 
1776, è riproposto in quest’edizione con un copioso apparato critico che arricchisce la lettura del 
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testo e con un cenno bio-bibliografico sull’A. Il secondo saggio è incentrato sulle diverse tipologie 
di delitti e crimini. Cfr. Iccu. (S113) € 350 

273. (diritto - Valtellina) DE SIMONI ALBERTO. Dei delitti considerati nel solo effetto ed attentati... 
Con prolegomeni illustrativi della medesima opera di Felice Turotti. Milano, per Borroni e 
Scotti, 1854. Cm. 23, pp. 502. Bella leg. del tempo in mezza pelle, dorso a 4 nervi con titoli in oro ed 
eleganti fregi impressi a secco agli scomparti. Qualche macchia ai piatti, peraltro bell’esemplare. 
Alberto De Simoni (1740-1822), di Bormio, fu insigne giurista e membro dell’Istituto Nazionale del 
Regno Italico. Fu autore di un’opera sulla storia politica della Valtellina e di vari trattati di 
interesse giuridico. Questo saggio è incentrato sulle diverse tipologie di delitti e crimini. Cfr. Iccu. 
(S106) € 170 

274. (diritto – Valtellina) DE SIMONI ALBERTO. Del furto e sua pena. Trattato… con alcune 
osservazioni generali in materia criminale. Milano, Borroni e Scotti, 1854. Cm. 23, pp. 474 (2). 
Con ritratto inciso all’antiporta. Leg. del tempo in cart. marmorizzato; titoli in oro su tass. al dorso. 
Lievi fioriture, trascurabili mende al margine di un piatto, peraltro esemplare assolutamente ben 
conservato. Alberto De Simoni (1740-1822), di Bormio, fu insigne giurista e membro dell’Istituto 
Nazionale del Regno Italico. Fu autore di un’opera sulla storia politica della Valtellina e di vari 
trattati di interesse giuridico. Quest’importante  saggio, stampato per la prima volta nel 1776, è 
riproposto in quest’edizione con un copioso apparato critico che arricchisce la lettura del testo e 
con un cenno bio-bibliografico sull’A. Cfr. Iccu. (S97) € 190 

275. (diritto – Abruzzo) FALCONE GIUSEPPE. La detenzione preventiva e la libertà provvisoria 
degli imputati. Comento pratico della legge 30 giugno. Aquila, Grossi, 1878. Cm. 22, pp. 190. 
Leg. coeva in mezza pelle con titoli, fregi e filetti in oro al dorso. Ben conservato. L’A., giurista 
abruzzese, fu procuratore del Re presso il Tribunale de L’Aquila. Edizione originale. Cfr. Iccu. 
(S45) € 50 

276. (diritto – criminologia) FERRI ENRICO. L’omicidio-suicidio. Responsabilità giuridica. Torino, 
Bocca, 1895. Cm. 24,5, pp. xxiii (1), 295 (1). Con 2 grandi tavole di prospetti ripieg. f.t. Bross. orig. 
Qualche lieve fioritura sparsa, peraltro esemplare complessivamente ben conservato. Importante 
saggio del grande penalista Enrico Ferri (1856-1929) dedicato a giurisprudenza e dottrina 
dell’omicidio - suicidio. (S95) € 130 

277. (diritto – criminologia) FERRI ENRICO. Sociologia criminale. Torino, Bocca, 1900. Cm. 23, pp. 
xvi, 999 (1). Con tre grandi tavole grafiche ripiegate f.t. Leg. coeva in mezza pelle con titoli, fregi e 
filetti in oro al dorso. Sporadiche macchiette, peraltro esemplare ben conservato. Importante saggio 
del grande penalista Enrico Ferri (1856-1929) che rappresenta una tappa fondamentale 
nell’evoluzione del diritto penale italiano. (S94) € 180 

278. (diritto criminale) FORTI FRANCESCO. Raccolta di conclusioni criminali... ordinate e annotate 
dall’Avvocato Baldassarre Paoli. Firenze, Cammelli, 1864. Cm. 22, pp. 345 (3). Elegante leg. 
coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Ben conservato. Francesco Forti (1806-
1838), giurista di Pescia che si segnalò per la fulgida produzione dottrinale composta in meno di 
dieci anni. Volume unico, pubblicato nell’ambito della serie “Opere edite e inedite” dell’A. Cfr. 
Iccu. (S113) € 90 

279. (diritto – Svizzera) Il codice penale zurighese. Entrato in vigore il 1° febbraio 1871. Versione 
italiana preceduta da un’introduzione critica dell’Avvocato Emilio Brusa con note del 
medesimo e del Prof. Francesco Carrara. Venezia, Tip. della Gazzetta, 1873. Cm. 25,5, pp. 153 
(3), cxii (6). Bross. orig. ornata. Mancanze al dorso, piatti della bross. staccati. Internamente buono. 
Intonso. Assai raro. Prima edizione italiana. Cfr. Iccu. (S33) € 100 

280. (diritto – criminologia) IMPALLOMENI GIO. BATTISTA. L’omicidio nel diritto penale. Torino, 
Utet, 1900. Cm. 23, pp. (4) 592 + 1 c.b. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al 
dorso. Ben conservato. L’A. (1846-1907), grande penalista di Milazzo, fu professore all’Università 
di Palermo; continuatore della scuola criminale italiana, elaborò interessanti scritti di psichiatria, 
antropologia e sociologia applicate al diritto. Raro. (S94) € 130 

281. (criminologia) INGEGNIEROS GIUSEPPE. La simulazione della pazzia in rapporto alla 
criminologia, la medicina legale e la clinica psichiatrica. Con una introduzione “Simulazione e 
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lotta per la vita nel mondo bibologico e sociale”. Torino, Bocca, 1904. Cm. 25, pp. xxiv, 438 (2). 
Bross. orig. Piatto anteriore e primo quaderno sciolti, qualche piccola menda alla bross., peraltro 
buon esemplare intonso. José Ingegnieros (1877-1925), argentino d’adozione ma siciliano d’origine, 
fu antropologo e criminologo nonché docente all’Università di Buenos Aires ed autore di fortunate 
pubblicazioni scientifiche. Prima edizione italiana. Cfr. Iccu. (S21) € 100 

282. (diritto) MANZINI VINCENZO. Commento ai codici penali militari per l’esercito e per la 
marina. Procedura penale. Torino, Bocca, 1916. Cm. 22, pp. xvi, 400. Leg. del tempo in tela con 
bross. orig ill. applicata a piatti e dorso. Ben conservato. Verosimilmente edizione originale.(S44)€ 35 

283. (diritto – legature) MAROCCO GIUSEPPE. Difese criminali... colla biografia dell’autore e con 
aggiunte inedite. Milano Borroni e Scotti, 1851-52. Tre volumi di cm. 23, pp. xxviii, 388 ; 398 (2); 
375 (1). Ritratto dell'A. all'antiporta inciso in acciaio (ad opera di Di Gandini su disegno di De 
Maurizio). Elegante leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al dorso. Perfetto. 
Giuseppe Marocco nacque a Milano nel 1773, dove svolse l'attività di avvocato; culturalmente 
dinamico coltivò numerosi contatti e venne largamente influenzato dalle idee di Verri e Beccaria 
(cfr. l’introduzione dell’opera). In quest’opera vengono raccolte 47 difese elaborate dall'A. tra cui: 
delitto di stato-difesa per Bartolomeo Molciani; cospirazione contro lo stato-difesa di Rodolfo 
Parravicini; delitto di stato-difesa di Giovan Battista Favalini; (libello famoso)-difesa per Giuseppe 
Annoni; favore prestato ai disertori-difesa pel conte Giovanni Caprioli; violenza pubblica-difesa per 
Gaspare Mojraghi. Dimostrazione dell’inutilità degli assessori ne' processi criminali, infine in 
appendice: documento Luosi e documento Bellerio, difesa a favore di Tommaso Costa recitata da F. 
Vimercati. L’opera abbraccia i seguenti reati: cospirazione contro lo Stato, falsificazione di monete, 
distruzione d’edifici, parricidio, omicidio, ratto, veneficio, contrabbando, rapina, furto, ingiuria, 
violenza pubblica, rissa, concussione, spergiuro. Seconda edizione, riveduta e corretta. Cfr. Iccu. 
(S113) € 250 

284. (diritto) ROMAGNOSI GIANDOMENICO. Genesi del diritto penale... Nuova edizione arricchita 
d’altri suoi scritti in materia criminale ed illustrata da note ricavate dai più celebri criminalisti 
e di cenni sulla vita e le opere dell’Autore. Milano, Sanvito, 1857. Cm. 23, pp. lxxix (1), 810 + 1 
c.b. Con ritratto dell’A. all’antiporta. Ottima leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti ornati in 
oro al dorso. Rare e lievi fioriture, peraltro bell’esemplare. Stimata edizione di quest’importante 
saggio di diritto penale del celebre giurista e pensatore di Salsomaggiore Gian Domenico 
Romagnosi (1761-1835). Cfr. Iccu. (S113) € 120 

285. (criminologia – camorra) RUSSO FERDINANDO – SERAO ERNESTO. La camorra. Origini, usi, 
costumi e riti dell’ “Annorata Soggietà”. Napoli, Bideri, 1907. Cm. 19,5, pp. 166. Bross orig. ill. 
Edizione originale. Importante saggio, più volte ristampato recentemente. (S45) € 85 

286. (diritto – criminologia – Trentino) SIGHELE SCIPIO. I delitti della folla studiati secondo la 
psicologia, il diritto e la giurisprudenza e coll’aggiunta di tutte le Sentenze pronunciate dai 
Tribunali e dalle Corti d’Appello in tema di delitto collettivo. Torino, Bocca, 1902. Cm. 24, pp. 
viii, 350. Bross. orig. Ben conservato. Scipio Sighele (1868-1913), seguace delle teorie lombrosiane, 
scrisse di psicologia collettiva e criminale. Insegnò a Roma, Pisa e Bruxelles; fu irredentista ed 
operò in Trentino. Fu processato dall’autorità giudiziaria austriaca in due occasione e venne quindi 
espulso nel 1911. Edizione originale. (S95) € 80 

287. (diritto – criminologia - Trentino) SIGHELE SCIPIO. La teorica positiva della complicità. Torino, 
Bocca, 1894. Cm. 25, pp. xii, 208. Bross. orig. Trascurabili e rare fioriture. Ben conservato. Scipio 
Sighele (1868-1913), seguace delle teorie lombrosiane, scrisse di psicologia collettiva e criminale. 
Insegnò a Roma, Pisa e Bruxelles; fu irredentista ed operò in Trentino. Fu processato dall’autorità 
giudiziaria austriaca in due occasione e venne quindi espulso nel 1911. Seconda edizione 
interamente rifatta. Raro. Cfr. Iccu. (S95) € 100 
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Intorno ai codici austriaci 

 

288. (diritto austriaco) (AMATI ANDREA). Manuale del codice civile generale austriaco colla 
indicazione e col confronto dei paragrafi del regolamento generale del processo civile, del 
codice penale e delle gravi trasgressioni di polizia, degli articoli del codice di commercio... e 
degli articoli del codice cicile parmense. Disposizioni che si pubblicarono nel regno lombardo-
veneto a tutto gennajo 1842. Milano, coi tipi di M. Carrara, 1842. Cm. 21, pp. (4) 560. Insieme a: 
Appendice alle osservazioni fatte in calce ai §§ 450, 451, 452, 453 e relativi del nuovo manuale 
del codice civile austriaco complilato dal dottor A. A. e pubblicato sotto questa stessa data 
riguardante tutto il sistema ipotecario e relativa competenza giurisdizionale... vigente tanto 
nelle provincie lombarde che nelle provincie venete. Stessi dati tip. Pp. 16. Due parti in un volume 
di cm. 21. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso. Lievi mende alle estremità 
dei piatti, marginale restauro a seconda e terza carta, qualche lieve alone, peraltro esemplare nel 
complesso in buono stato di conservazione. Non comune. Cfr. Iccu. (S104) € 140 

289. (diritto austriaco) BASEVI GIOACHINO. Annotazioni pratiche al codice civile austriaco.... 
edizione notabilmente aumentata e in più luoghi emendata dall’autore. Milano, Bolchesi, 1855. 
Cm. 22,5 pp. 800. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Modeste fenditure 
a 2 cerniere, prima carta un po’ mobile, peraltro esemplare nel complesso ben conservato. Opera di 
notevole importanza di Gioacchino Basevi (1778-1867), giurista mantovano che nel 1810 difese il 
patriota tirolese Andreas Hofer presso il tribunale militare di Mantova. La propensione alla 
comparazione giuridica contraddistingue la sua produzione dottrinale ed in particolare quest’opera 
che si caratterizza appunto per l’accostamento delle esperienze giuridiche austriache e francesi alla 
tradizione romanistica. Cfr., per approfondimenti bio-bibliografici la voce B. in Dizionario 
Biografico degli Italiani (VII, p. 69-70). (S95) € 130 

290. (diritto) BENUSSI ANDREA. Istituzioni di diritto commerciale austriaco. Innscruck, Libreria 
Accademia Wagneriana, 1909. Cm. 23, pp. xiii (3), 460 (2). Solida leg. novecentesca in mezza tela 
con punte, tagli marmorizzati. Perfetto. Saggio che delinea le linee essenziali del diritto commerciale 
austriaco a cura del giurista triestino Andrea Benussi. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S44) € 70 

291. (diritto austriaco) CASTELLI GIUSEPPE ANTONIO. Le servitù prediali secondo il codice civile 
generale della monarchia austriaca. Milano, Visaj, 1840. Pp. xii, 104. Unito a: Manuale pei 
signori usuarj, usufruttuarj ed aventi diritto all’abitazione del giureconsulto G. R. con module. 
Milano, Visaj, 1839. Pp. xvi, 48. Due opere in un volume di cm. 20. Leg. del tempo in mezza pelle, 
dorso a 4 nervi con titoli in oro e filetti impressi a secco. Antiche note ms. al margine, peraltro ben 
conservato. Cfr. Iccu. (S96) € 90 

292. (diritto austriaco) CASTELLI GIUSEPPE ANTONIO. Manuale del codice civile generale 
austriaco... Disposizioni che si pubblicarono nel Regno Lombardo-Veneto a tutto il 16 
settembre 1839 unitevi le principali massime di diritto ritenute dai tribunali nei più importanti 
loro giudicati. Milano, Placido Maria Visaj, 1839. Cm. 22, pp. viii, 670. Leg. del tempo in mezza 
pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Sottili fenditure alle cerniere, mancanza alla parte alta del 
dorso, qualche trascurabile alone, peraltro ben conservato. Testo del codice civile austriaco 
commentato ad ogni paragrafo. Non comune. Verosimilmente seconda edizione. Cfr. Iccu. (S86)€ 140 

293. (diritto austriaco - economia) CATTANEO CESARE. La legge universale di cambio in vigore 
nella monarchia austriaca e negli stati di Germania commentata con speciale riguardo alla 
motivazione ufficiale ed alle discussioni avvenute nella redazione della stessa. Aggiuntevi le 
principali differenze col diritto di cambio francese. Milano, Pirotta, 1852. Cm. 22,5, pp. 478 (2). 
Leg. coeva in mezza pelle; dorso a 4 nervi con titoli in oro e filetti impressi a secco. Alcune note ms. 
di mano coeva. Macchiette ad un piatto, peraltro esemplare nel complesso ben conservato. L’A. fu 
membro della Facoltà politico-legale presso l’Università di Pavia. Interessante monografia dedicata 
al diritto cambiario austriaco; significativo l’apparato critico rivolto alla comparazione con le 
principali esperienze giuridiche europee. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S106) € 140 

294. (diritto criminale austriaco - inquisizione) COSTANTINI MARCO. Sopra l’esame dei testimoni 
nel processo d’inquisizione criminale. Venezia, Tip. di Alvisopoli, 1827. Cm. 23, pp. 569 (3). 
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Bross. orig. ornata. Qualche menda al dorso, lievi aloni al margine di alcune carte (più evidente al 
margine interno delle prime cc.). Esemplare nel complesso ben conservato. Capitoli dedicati a: 
processo criminale in genere, processo d’inquisizione secondo il codice penale austriaco, arte 
d’inquisire, verificazione del fatto, esame dei testimoni. Rara edizione originale. Sconosciuto alle 
principali bibliografie. Non in Iccu. (S97) € 170 

295. (diritto austriaco) FISCHER FRANZ. Handbuch der dilatorischen einmendungen im 
civilprocesse. Wien, Ritter, 1825. Cm. 21,5, pp. xvi, 214 (2). Leg. ottocentesca in cart. 
marmorizzato con titoli in oro su tass. al dorso. Trascurabili tracce d’uso alla leg., lievi e sporadiche 
fioriture, peraltro ben conservato. Interessante manuale di procedura civile austrica. Verosimilmente 
edizione originale. Cfr. Kvk. (S45) € 70 

296. (diritto penale austriaco – libertà di stampa - legature) FORAMITI NICOLÒ. Manuale del nuovo 
codice penale austriaco sui crimini, sui delitti e sulle contravvenzioni e del regolamento sulla 
stampa del 27 maggio 1852. Venezia, Cecchini, 1852-53. Due parti in un volume di cm. 22,5, pp. 
194 (2); 212. Bellissima leg. del tempo in mezza pelle; dorso a 6 nervi con titoli e filetti ornati in oro 
al dorso ed fregi impressi a secco; tagli spruzzati. Ottimo esemplare. Interessantissima esegesi del 
codice penale austriaco; l’opera affianca alla traduzione del codice, commenti dottrinali posti a 
corredo di ciascun articolo. In appendice il testo del Regolamento sulla stampa del 27 maggio 1852. 
Assai raro. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S114) € 230 

297. (diritto austriaco) FRÜHWALD WILHELM THEODOR. Manuale del codice penale austriaco sui 
crimini, sui delitti e sulle contravvenzioni e sul regolamento di stampa 27 maggio 1852... 
Opera... tradotta e corredata si annotazioni ed appendice da Camillo Dott. Bertolini. Venezia, 
Cecchini, 1855. Due parti in un volume di cm. 22, pp. 268; 314 (2). Insieme a: BERTOLINI 
CAMILLO. Supplemento al manuale del codice penale austriaco dell’I. R. Consigliere W. T. 
Frühwald. Venezia, Cecchini, 1857. Cm. 20, pp. 256. Eleganti legature in mezza pelle; dorso a 4 
nervi con titoli e filetti in oro. Numerose note e sottolineature (anche pagine interamente ms. in 
appendice) anticamente ms.; qualche sporadica fioritura, peraltro buon esemplare. L’A. (1816-1883), 
giurista e uomo di Stato austriaco, fu fra i principali penalisti dell’Ottocento austriaco. Non 
comune. Prima edizione italiana. Cfr. Iccu. (S106) € 240 

298. (diritto austriaco - legature) GENNARI LEONARDO. Teoria delle prove nel processo civile 
austriaco. Pavia, Fusi, 1853. Cm. 22,5, pp. 502 (2). Bella leg. coeva in mezza pelle; dorso a 5 nervi 
con titoli e filetti in oro. Ottimo esemplare. Leonardo Gennari fu professore di procedura civile 
all’Università di Pavia. Rara edizione originale. Cfr. Iccu. (S114) € 180 

299. (diritto austriaco) Il codice di commercio attivato nell’Austria col giorno 1 luglio 1863, spiegato 
coi processi verbali delle conferenze di Norimberga per cura di G. Dott. Venturi, giudice 
sussidiario presso l’i. r. Tribunale commerciale marittimo di Venezia. Venezia, Naratovich, 
1863. Cm. 21,5, pp. viii, 922. Leg. coeva in cart. rigido con titoli in oro su tass. al dorso. Trascurabili 
mende al dorso, qualche fioritura sparsa, peraltro ben conservato. Interessante traduzione italiana 
del codice commerciale austriaco abbondantemente commentata da Venturi. Non comune. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S86) € 160 

300. (diritto austriaco – Lombardo-Veneto - Trentino) MATTEI JACOPO. Delle prove secondo il 
regolamento del processo civile del regno Lombardo-Veneto. Venezia, Naratovich, 1855. Cm. 23, 
pp. 432 (2). Elegante leg. coeva in mezza pelle con titoli in oro su tass. e bei fregi impressi a secco al 
dorso, piatti marmorizzati. Note e sottolineature di mano coeva, peraltro ben conservato. Jacopo 
Mattei (1806-1879), giureconsulto trentino di Arco, si addottorò a Padova e si distinse divenendo 
ben presto uno fra i più valenti avvocati del Triveneto. La sua vasta produzione scientifica spazia 
dall’esegesi del diritto civile italiano agli stimati lavori d’interpretazione dei codici austriaci. 
Quest’opera, di taglio monografico, è dedicata al sistema probatorio disciplinato dal Regolamento 
del processo civile vigente nel Lombardo-Veneto. Edizione originale. Cfr. Ambrosi, Scrittori ed 
artisti trentini, p. 232-33; Iccu. (S96) € 160 

301. (diritto austriaco - Trentino) MATTEI JACOPO. I paragrafi del codice civile austriaco avvicinati 
dalle leggi romane, francesi e sarde... Venezia, co’ tipi di Pietro Naratovich, 1852-56. Cinque 
volumi di cm. 21, pp. 774; 813 (3); 670 (2); 1155 (1); 521 (1) [quinto volume di appendice]. Leg. 
coeva in mezza pelle con piccole punte; dorso con titoli e filetti ornati in oro. Lievi e sporadiche 
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fioriture. Esemplare ben conservato. Jacopo Mattei (1806-1879), giureconsulto trentino di Arco, si 
addottorò a Padova e si distinse divenendo ben presto uno fra i più valenti avvocati del Triveneto. 
La sua vasta produzione scientifica spazia dall’esegesi del diritto civile italiano agli stimati lavori 
d’interpretazione dei codici austriaci, che ben si collocano nella scia di von Zeiller, Winiwarther e 
Taglioni. Rara edizione originale. Cfr. Ambrosi, Scrittori ed artisti trentini, p. 232-33; Iccu. (S96)€ 550 

302. (diritto austriaco) MITTERMAIER G. I. Il processo orale accusatorio pubblico e per giurati 
esposto secondo il progressivo suo svilupparsi nelle varie legislazioni ed esaminato sotto 
l’aspetto del diritto e dell’opportunità con riguardo all’esperienza dei diversi paesi. Modena, 
Cappelli, 1848. Cm. 22, pp. 576. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli e fregi in oro al dorso. 
Trascurabili fioriture. Ben conservato. Karl Joseph Anton Mittermaier (1787-1867), tedesco, fu 
celebre giurista e uomo di Stato. Professore a Landshut, Bonn ed Heidelberg, fu in seguito 
presidente del Parlamento e partecipò alla compilazione della costituzione liberale dell’Impero. 
Questo celebre saggio sul processo penale rappresenta un passaggio dottrinale di grande portata 
nel processo di codificazione in Germania. Assai raro. Prima edizione italiana. Cfr. Iccu. (S95)€ 220 

303. (diritto austriaco) MITTERMAIER G. I. Teoria della prova nel processo penale... Traduzione 
italiana eseguita sull’originale tedesco dal Dr. Filippo Ambrosoli. Milano, Francesco Sanvito, 
1858. Cm. 22,5, pp. xiv, 578. Leg. coeva in mezza pelle con titoli, e filetti ornati al dorso. 
Ottimamente conservato. Karl Joseph Anton Mittermaier (1787-1867), tedesco, fu celebre giurista e 
uomo di Stato. Professore a Landshut, Bonn ed Heidelberg, fu in seguito presidente del Parlamento 
e partecipò alla compilazione della costituzione liberale dell’Impero. Fondamentale saggio sulla 
prova nel processo penale. Non comune e ricercato. Verosimilmente prima edizione italiana. Cfr. 
Iccu. (S113) € 190 

304. (diritto austriaco) MONTI ANTONIO. Illustrazione dei §§ 609, 774, 784, 785, 786, 808 e 819 del 
codice civile generale austriaco considerati i §§ 784, 785, 786 e 819 in relazione anche alla 
sovrana declaratoria 20 gennaio 1844. Venezia, Pietro Naratovich, 1853. Cm. 22,5, pp. 247 (3). 
Elegante leg. coeva in mezza pelle; dorso a 4 nervi con titoli in oro ed impressioni a secco agli 
scomparti. Alcune antiche note ms. Lievi e sporadiche fioriture. Esemplare ben conservato. Antonio 
Monti fu consigliere presso il Tribunale d’Appello di Venezia; il saggio raccoglie le interpretazioni 
sulle parti del codice austriaco dedicate alla materia successoria. Non comune. Cfr. Iccu. (S106)€ 110 

305. (diritto bavarese) MORITZ HEINRICH ANDREAS (A CURA DI). Novellen zum baierischen 
landrecht. Memmingen, Gedruckt bei Johannes Rehm, 1820. Cm. 18,5, pp. xl, 596 (4). Ogni pagina 
seguita da foglio bianco destinato anticamente alle note manoscritte. Leg. coeva in mezza perg. con 
titoli in oro su tass. al dorso. Qualche naturale fioritura, peraltro ben conservato. Importante 
monografia incentrata sul Codex Maximilianeus bavaricus civilis, uno dei primi esempi di 
codificazione condizionata dalle istanze giusnaturaliste. La compilazione assegnava agli statuti il 
primo posto nella gerarchia delle fonti del diritto, ritagliandosi una funzione sussidiaria. Rara 
edizione originale, pressoché sconosciuta nel mercato antiquario. Cfr. Kvk. € 270 

306. (diritto austriaco) PAGANI GIAMBATTISTA. Sulla legittima. Trattato secondo il jus romano 
francese ed austriaco. Milano, Placido Maria Visaj, 1846. Cm. 22, pp. (4) 164. Leg. coeva in mezza 
pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Ben conservato. Giambattista Pagani (1786 – 18??), 
bresciano, fu avvocato. Trattato di materia successoria che compara l’esperienza giuridica francese 
a quella austriaca. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S106) € 90 

307. (diritto austriaco) PAGANI GIAMBATTISTA. Trattato dei possessi secondo il diritto romano, 
francese ed austriaco. Venezia, co’ tipi di Teresa Gattei, 1855. Cm. 22,5, pp. 240. Leg. del tempo in 
mezza pelle, dorso a 4 nervi con titoli e filetti in oro. Ben conservato. Giambattista Pagani (1786 – 
18??), bresciano, fu avvocato. Interessante trattato dedicato alla materia possessoria che compara 
l’esperienza giuridica francese a quella austriaca. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S96) € 90 

308. (diritto austriaco) PAGANI GIAMBATTISTA. Trattato delle rendite giuridiche. Milano-Brescia, 
Ripamonti e Quadri, 1834. Cm. 16,5, pp. xii, 508. Bella leg. del tempo in mezza pelle, dorso a 4 
nervi con titoli su tassello e ricchi fregi in oro. Ben conservato. Giambattista Pagani (1786 – 18??), 
bresciano, fu avvocato. Interessante trattato dedicato alle principali fattispecie di rendite (mutui, 
locazioni, feudi, proprietà letteraria) che compara l’esperienza giuridica francese a quella 
austriaca. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S43) € 90 
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309. (diritto austriaco) PERUCCHINI GIROLAMO. Estratto alfabetico ossia indice ragionato del 
codice civile universale austriaco. Venezia, dalla Tipografia di Alvisopoli, 1815. Cm. 20, pp. xxvii 
(1), 200. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Ben conservato. Interessante 
indice ragionato (che rinvia ai paragrafi del codice civile austriaco) a cura del giurista veneto 
Girolamo Perucchini, presidente della Corte d’Appello di Venezia. Edizione originale. Cfr. Iccu. 
(S107) € 110 

310. (diritto austriaco– economia - Trentino) PRATI PREENFELD LUIGI ANTONIO. De’ frutti ed 
interessi trattato giuridico. In Verona, dalla Societa tipografica, 1819. Cm. 22,5, pp. 235 (1). 
Bross. orig. ornata. Lievi e sporadiche fioriture, peraltro ben conservato. L’A., consigliere aulico di 
Trento attivo a cavaliere fra Settecento ed Ottocento, verosimilmente originario di Tenno, scrisse 
anche su prescrizione, termini, usucapione e decime, sovente in relazione al codice austriaco. 
Quest’interessante trattato, diviso in due parti, è dedicato ai frutti (naturali, industriali, civili - con 
capitoli dedicati agli alimenti) ed agli interessi, indagati nella prospettiva storica giusromanistica e 
secondo la disciplina del codice civile austriaco (crediti, indennizzi, pagamenti ecc.). Raro. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S96) € 190 

311. (diritto austriaco). PRATOBEVERA CARLO GIUSEPPE. Sulla prova in genere secondo il 
regolamento generale del processo civile austriaco. Trattato. Verona, per Giuseppe Rossi, 1827. 
Pp. (4) 90 + 1 c.b. Unito a: PRATOBEVERA CARLO GIUSEPPE. Della prova per confessione 
secondo il regolamento generale del processo civile austriaco. Trattato. Stessi dati tip. Pp. 62 + 1 
c.b. Unito a: PRATOBEVERA CARLO GIUSEPPE. Della prova per documenti secondo il 
regolamento generale del processo civile austriaco. Trattato. Stessi dati tip. ma 1828. Pp. 164. 
Unito a: PRATOBEVERA CARLO GIUSEPPE. Della prova per giuramento secondo il 
regolamento generale del processo civile austriaco. Trattato. Stessi dati tip. Pp. 151 (1). Unito a: 
PRATOBEVERA CARLO GIUSEPPE. Della prova per testimonj secondo il regolamento 
generale del processo civile austriaco. Trattato. Stessi dati tip. Pp. 197 (3). Unito a: 
PRATOBEVERA CARLO GIUSEPPE. Della prova col mezzo d’inspezione oculare  e di periti 
secondo il regolamento generale del processo civile austriaco. Trattato. Stessi dati tip. Pp. 106 
(6). Unito a: WINIWARTER GIUSEPPE. Del possesso secondo il diritto civile austriaco. 
Trattato. Stessi dati tip. Pp. 103 (1). Unito a: WINIWARTER GIUSEPPE. Della prescrizione 
secondo il diritto civile austriaco. Trattato. Stessi dati tip. ma 1829. Pp. 223 (1). Otto trattati in un 
grosso volume di cm. 22. Leg. coeva in mezza pelle con titoli e filetti ornati in oro al dorso; tagli 
spruzzati. Ben conservato. Carl Joseph von Pratobevera, giureconsulto austriaco, fu vicepresidente 
del Tribunale d’Appello dell’Austria Inferiore, membro della commissione imperiale di legislazione 
giudiziaria e rettore dell’Università di Vienna. Quest’imponente raccolta di trattati, incentrati sulla 
procedura civile austriaca e sulla prova mise l’A. al centro dell’attenzione dottrinale del tempo; 
ancora oggi l’attenzione scientifica è rivolta sovente alla comparazione fra i suoi contributi e quelli 
di von Zeiller. Joseph Winiwarter fu consigliere di governo e professore di diritto civile 
nell’Università di Vienna; oltre a questi trattati monografici dedicati a prescrizione e possesso 
compilò un importante commento all’intero codice civile austriaco. La sua opera s’inserisce nella 
scia della tradizione di commento al codice civile austriaco di von Zeiller, von Pratobevera e 
Taglioni per quanto concerne l’Italia. Rare prime edizioni in lingua italiana. Cfr. Iccu. (S106) € 380 

312. (diritto penale austriaco) Regolamento generale di procedura penale del 29 luglio 1853 per 
l’Impero d’Austria [Die allgemeine strafprocess-ordung vom 29 juli 1853 für das Kaiserthum 
Oesterreich]. Vienna, dalla Stamperia Imperiale Reale di Corte e di Stato, 1853. Cm. 21,5, cc. 235, 
cxv [Testo interamente in lingua italiana e tedesca]. Leg. del tempo in mezza pelle con titoli su 
doppio tass. al dorso. Piatti un po’ lisi e titoli in oro sbiaditi. Sporadiche e naturali fioriture. Antiche 
glosse ms. ai margini di alcune carte. Esemplare nel complesso ben conservato. Rara traduzione 
italiana del Regolamento generale di procedura penale dell’Impero austriaco. Edizione ufficiale in 
forma di manuale. (S93) € 170 

313. (diritto austriaco) Regolamento generale del processo civile per gli Stati austriaci in Italia. 
Venezia, Pinelli, 1815. Cm. 20, pp. 222 (2). Leg. ottocentesca in mezza pelle con titoli e filetti in oro 
al dorso. Ben conservato. Stampato su carta forte. Edizione ufficiale del Regolamento del processo 
civile per gli Stati austriaci in terra italiana. Cfr. Iccu. (S124) € 130 
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314. (diritto – sistema tavolare austriaco) SFORZA (DEGLI) ANTONIO. Sul diritto di pegno e 
d’ipoteca secondo il sistema ipotecario austriaco nei luoghi ove non sono attivate le pubbliche 
tavole provinciali… Bergamo, Sonzogni, 1846. Cm. 22,5, pp. viii, 807 (1). Leg. del tempo in mezza 
pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Fenditura di qualche cm. ad una cerniera, sporadiche e lievi 
fioriture, peraltro ben conservato. Interessantissimo saggio del giurista Antonio degli Sforza (1801-
1878) dedicato al recepimento del sistema tavolare austriaco. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S95)€ 120 

315. (diritto austriaco) STUBENRAUCH (VON) MORITZ. Commentar zum Oesterreichisten 
allgemeinen burgerlichen gesetzbuche. Wien, Manz’sche k. n. k. Hof-Verlags, 1898. Due volumi 
di cm. 24, pp. xiii (3), 1109 (1), (4) 997 + 40 di cat. edit. Leg. coeva in mezza pelle con punte; titoli e 
ricchi fregi in oro al dorso. Internamente diviso in due punti nel secondo volume, peraltro esemplare 
assolutamente ben conservato. Stimato commentario all’intero codice civile austriaco. Non comune. 
Cfr. Kvk. (S85) € 120 

316. (diritto austriaco) WINIWARTER GIUSEPPE. Il diritto civile austriaco sistematicamente esposto 
ed illustrato. Venezia, G. Antonelli, 1845-47. Cinque volumi di cm. 23, pp. xvi, 674 (2); (4) 430 
(2); (4) 594; (4) 742 (2); (4) 512. Con grande tavola di arbor ripieg. f.t. Elegante legatura coeva in 
mezza pelle con titoli su tass. e fregi in oro al dorso; tagli spruzzati. Qualche lieve alone (più 
insistente a poche pp. del quarto volume). Bell’esemplare. Joseph Winiwarter fu consigliere di 
governo e professore di diritto civile nell’Università di Vienna. L’opera segue la seguente 
disposizione: I. Del diritto delle persone. II. Del diritto sulle cose. III. Dell’eredità de della 
comproprietà e comunione di altri diritti reali. IV. Del diritto personale sulle cose. V. Delle 
disposizioni comuni ai diritti delle persone ed ai diritti sulle cose. L’opera s’inserisce nella scia 
della tradizione di commento al codice civile austriaco di von Zeiller, von Pratobevera e Taglioni 
per quanto concerne l’Italia. Raro. Seconda edizione riveduta sulla seconda in tedesco. Cfr. Iccu. 
(S123) € 600 

317. (diritto austriaco) WINIWARTHER GIUSEPPE. Della prescrizione secondo il diritto civile 
austriaco. Verona, per Giuseppe Rossi, 1829. Cm. 23,5, pp. 223 (1). Leg. del tempo in mezza pelle; 
dorso a 4 nervi con titoli e filetti in oro. Alcune note di mano antica. Piccole macchiette alle prime 
due cc. Esemplare ben conservato. Joseph Winiwarter fu consigliere di governo e professore di 
diritto civile nell’Università di Vienna, compilò anche un importante commentario all’intero codice 
austriaco. La sua opera s’inserisce nella scia della tradizione di commento al codice civile austriaco 
di von Zeiller, von Pratobevera e Taglioni per quanto concerne l’Italia. Prima edizione italiana. 
Cfr. Iccu. (S106) € 70 

318. (diritto austriaco) ZEILLER (VON) FRANZ. Commentario sopra il codice civile universale 
austriaco... Tradotto dalla tedesca nell’italiana favella dal signor Francesco de Calderoni. In 
Venezia, nella Tipografia Picotti, 1815-16. Sei parti rilegate in tre volumi di cm. 21, pp. 454; 303; 
439; 312; 320; 306. Con una tavola genealogica incisa e ripiegata fuori testo. Legatura coeva in 
mezza pelle con titoli, filetti e ricchi fregi in oro al dorso. Lievi e sporadiche fioriture. Esemplare ben 
conservato. Franz von Zeiller (1753-1828), allievo e poi successore in cattedra di von Martini, 
occupò incarichi di altissimo profilo nelle gerarchie giudiziarie e governative. Considerato fra i 
padri della codificazione, elaborò questi commentari che rappresentano l’esegesi più brillante e 
celebrata della dottrina ottocentesca austriaca. Prima traduzione italiana. Cfr. Iccu. (S84) € 600 
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Addenda 

 

319. (storia – Risorgimento) ANDRYANE ALESSANDRO FILIPPO. Memorie di un prigioniero di 
Stato allo Spielberg. Capitoli scelti e annotati con prefazione di Rosolino Giastalla. Firenze, 
Barbera, 1916. Cm. 18,5, pp. xii, 254 (2) + 12 di cat. edit. Con ritratto all’antip. e numerose ill. n.t. 
Leg. coeva in mezza pelle, dorso a 5 nervi con titoli e filetti in oro. Piccola mancanza alla parte bassa 
del dorso, peraltro ben conservato. Cfr. Iccu(S85) € 35 

320. (diritto) Assicurazione obbligatoria contro la disoccupazione involontaria e contro l’invalidità e 
la vecchiaia. Torino, Gazzetta del Popolo, 1933. Cm. 17, pp. 44 (4). Bross. edit. Lieve alone al 
margine basso, peraltro ben conservato. (S24) € 10 

321. (arte – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Cimeli dispersi della chiesa di S. Francsesco 
Grande in Milano. Milano, Allegretti, 1913. Cm. 21,5, pp. 19 (1). Bross. orig. Perfetto. Luca 
Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di Brera; si deve a 
lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione 
originale tirata in 200 esemplari fuori commercio. (S34) € 25 

322. (arte – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Contratto colla amministrazione della fabbrica 
del Duomo di Milano per la fornitura del marmo occorrente alla facciata della Certosa di 
Pavia. 14 gennaio 1473. Milano, Allegretti, 1911. Cm. 21,5, pp. 23 (1). Con alcune figure n.t. Bross. 
orig. Perfetto. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore 
all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova 
Pinacoteca Vaticana. Edizione originale tirata in 200 esemplari fuori commercio. (S34) € 30 

323. (storia – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Documenti relativi al castello di Milano negli 
anni 1513 e 1526. Milano, Allegretti, 1904. Cm. 21,5, pp. 16 (2). Alcune figure n.t. Bross. orig. 
Perfetto. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di 
Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca 
Vaticana. Edizione originale tirata in 200 esemplari fuori commercio. (S34) € 35 

324. (armi Lombardia – Milano). BELTRAMI LUCA. Giunte a “Gli armaroli milanesi” di Jacopo 
Gelli e Gaetano Moretti. Milano, Allegretti, 1919. Cm. 21,5, pp. 24 (2). Con una tavola n.t. Bross. 
orig. Perfetto. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore 
all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova 
Pinacoteca Vaticana. Edizione originale tirata in 300 esemplari fuori commercio. (S34) € 35 

325. (arte – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Gli archi di Porta Nuova nel 1845. Milano, 
Allegretti, 1911. Cm. 21,5, pp. 23 (1). Con alcune tavole n.t. Bross. orig. Trascurabili fioriture, 
peraltro ottimo. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore 
all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova 
Pinacoteca Vaticana. Edizione originale tirata in 200 esemplari fuori commercio. (S34) € 30 

326. (arte – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Gli avanzi della Basilica di S. Maria in Aurona 
a Milano. Milano, Allegretti, 1903. Cm. 34,5, pp. 44 (4). Con 50 illustrazioni n.t. Bross. orig. 
Perfetto. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di 
Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca 
Vaticana. Edizione originale. (S52) € 55 

327. (arte – Leonardo - Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Il ritratto di Beatrice d’Este di 
Leonardo da Vinci alla Biblioteca Ambrosiana di Milano. Milano, Allegretti, 1905. Cm. 21,5, pp. 
44 (4). Con alcune tavole n.t. Bross. orig. Perfetto. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre 
architetto e professore all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la 
costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione originale tirata in 200 esemplari fuori 
commercio. (S34) € 40 

328. (arte – Lombardia – Milano – Castello Sforzesco) BELTRAMI LUCA. Iscrizioni latine 1885 – 
1914. Milano, Allegretti, 1914. Cm. 21,5, pp. 44 (2). Con alcune figure n.t. Bross. orig. Perfetto. 
Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di Brera; si 
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deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. 
Edizione originale tirata in 250 esemplari fuori commercio. (S34) € 30 

329. (armi – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. La galeazesca vittoriosa. Documenti inediti sul 
“530” delle artiglierie sforzesche. Milano, Allegretti, 1906. Cm. 21,5, pp. 87 (1). Con alcune tavole 
e figure n.t. Bross. orig. scollata, peraltro ben conservato. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu 
celebre architetto e professore all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello 
Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione originale. (S34) € 50 

330. (bibliografia – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Memorie milanesi a Parigi. Il ritratto di 
un «incognito» al Louvre. Un antico codice milanese nella biblioteca del re di Francia. Milano, 
Allegretti, 1912. Cm. 21,5, pp. 16 (2). Con una tavola n.t. Bross. orig. Perfetto. Luca Beltrami (1854-
1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro 
del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione originale tirata 
in 200 esemplari fuori commercio. (S34) € 35 

331. (arte – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Notizie d’arte della chiesa di S. Maria Pedone 
in Milano. Milano, Allegretti, 1925. Cm. 21,5, pp. 16 (2). Con una tavola n.t. Bross. orig. Perfetto. 
Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di Brera; si 
deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. 
Edizione originale tirata in 200 esemplari fuori commercio. (S34) € 25 

332. (storia – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Notizie sconosciute sulle città di Pavia e 
Milano al principio del secolo XVI. Milano, Bortolotti, 1890. Cm. 23,5, pp. 19 (3). Bross. orig. 
Qualche fioritura, peraltro ben conservato. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre 
architetto e professore all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la 
costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione originale. (S34) € 40 

333. (storia – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Testo della prima capitolazione del castello di 
Milano. 13 settembre 1499. Milano, Pagnoni, 1893. Cm. 20, pp. 18 (2). Bross. orig. Perfetto. Luca 
Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e professore all’Accademia di Brera; si deve a 
lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione 
originale tirata in 100 esemplari fuori commercio. (S34) € 30 

334. (storia – Lombardia – Milano) BELTRAMI LUCA. Un documento relativo alle difesa del castello 
di Milano nel giugno 1521. Milano, Allegretti, 1906. Cm. 21,5, pp. 22 (2). Con una tavola ed alcune 
figure n.t. Bross. orig. Perfetto. Luca Beltrami (1854-1933), milanese, fu celebre architetto e 
professore all’Accademia di Brera; si deve a lui il restauro del Castello Sforzesco e la costruzione 
della nuova Pinacoteca Vaticana. Edizione originale tirata in pochi esemplari fuori commercio. 
(S34) € 35 

335. (politica - economia) BERNARDINO ANSELMO. Socialismo e finanza. Critica di una teoria di 
Eugenio Rignano intorno alla trasformazione dell’imposta successoria. Romanticismo 
finanziario in tema di monopoli e di una pretesa crisi della Scienza delle Finanze. Palermo, 
Trimarchi, 1921. Cm. 21, pp. xiii (3), 157 (1). Bross. edit. Trascurabili tracce d’uso al dorso; tibretto 
di biblioteca estinta, peraltro buon esemplare. (S33) € 30 

336. (acque minerali – Trentino) BIZIO GIOVANNI. Estratto dell'analisi chimica dell'acqua minerale 
della antica fonte di Pejo nel Trentino. Brescia, Bersi, 1880. Cm. 20, pp. 11 (1). Bross. orig. 
ornata. Ben conservato. Interessante memoria scientifica sulle proprietà delle acque minerali di Pejo. 
(S33) € 35 

337. (politica – diritto) BOSELLI PAOLO. Discorsi pronunziati dal Ministro Paolo Boselli nella 
discussione del bilancio del Ministero della Pubblica Istruzione per l’anno 1890-91. Roma, Tip. 
Camera dei Deputati, 1890. Cm. 22, pp. 219 (1). Bross. orig. Dorso diviso, peraltro buon esemplare. 
Paolo Boselli (1838-1932), di Savona, fu importante statista ed erudito scrittore. (S33) € 30 

338. (montagna – guide) BRASCA LUIGI (A CURA DI). Guida delle Alpi Retiche Occidentali [CAI - 
Alpi Centrali – vol. I]. Brescia, Luzzago, 1911. Cm. 18,5, pp. xxxvi, 550 (2). Con 15 panorami a 
doppia pagina oppure più volte ripieg. f.t. (12 dei quali fotografici), 35 tavole a piena pagina f.t. 
(comprendenti 40 illustrazioni), 9 carte topografiche f.t. (alcune più volte ripiegate e a colori), 98 
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piccole figure n.t. Bross. edit. Piatto anteriore staccato. Ben conservato. Intonso. Opera facente parte 
della collana “Guida dei Monti d'Italia”, esauriente per le notizie contenute ed il ricchissimo 
apparato iconografico. (S35) € 85 

339. (diritto - economia) Cambiale e vaglia cambiario. R. Decreto 5 dicembre 1933, n. 1669 che detta 
modificazioni alle norme sulla cambiale e sul vaglia cambiario. Torino, Gazzetta del Popolo, 
1934. Cm. 17, pp. 39 (1). Bross. edit. Perfetto. (S24) € 10 

340. (storia – Risorgimento – carboneria) CANTÙ CESARE. Il conciliatore e i carbonari. Milano, 
Treves, 1878. Cm. 18,5, pp. (4) 274 (2) [consultando l’indice si verifica che sono presenti tutti i 
capitoli -  l’ultimo XXV, Riassunto - ; manca, evidentemente per errore del legatore, il quaderno 
conclusivo di “aggiunte”, che precedeva l’ndice stesso]. Leg. coeva in cart. rigido con titoli in oro su 
tass. al dorso. Piccole mende alla carta che ricopre la leg. al dorso; trascurabili e naturali fioritura, 
peraltro esemplare ben conservato. Interessante saggio che dedica capitoli a Berchet, Borsieri, 
Pellico, Maroncelli, Ressi, Romagnosi, Confalonieri, Pecchio, Trechi, Manzoni, P. Rossi, Capponi, 
Leopardi, Foscolo, Ugoni, Scalvini e Nicolini. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S85) € 30 

341. (medicina – bibliografia) Catalogue des livres du fond de Victor Masson. Paris, 1849. Cm. 18,5, 
pp. 31 (1). Bross. orig. ornata. Lievi fioriture, peraltro buon esemplare. (S33) € 30 

342. (diritto – politica) CERETI CARLO. Di un nuovo orientamento del diritto internazionale nei 
rapporti tra Stato e Nazione. Genova, Lombardo, 1922. Cm. 24,5, pp. 59 (1). Bross. edit. Ben 
conservato. (S33) € 17 

343. (filosofia - economia) CHIALVO GUIDO. Commemorazione di Erberto Spencer (13 dicembre 
1903). Roma, Tip. Sallustiana, 1904. Cm. 24, pp. 43 (1). Bross. orig. Manca una carta preliminare 
non di testo. Ben conservato. Interessante commemorazione del grande filosofo e pensatore di 
politica economica Herbert Spencer (1820-1903). (S33) € 15 

344. (diritto – politica) CHIALVO GUIDO. La protezione dei cittadini all’estero in tempo di guerra. 
Roma, Lux, 1913. Cm. 25, pp. 62 (2). Bross. edit. Ottima copia. (S33) € 25 

345. (diritto – Pierino Belli) CHIALVO GUIDO. Nuove ricerche intorno a Pierino Belli. Asti, 
Brignolo, 1907. Cm. 25, pp. 25 (1). Bross. edit. Buon esemplare. (S33) € 20 

346. (scienze – mineralogia – Toscana) CHIOSTRI LORENZO. Sulla questione se i guasti avvenuti in 
questi ultimi tempi in alcune case del paese di Castellina Marittima siano imputabili o no ai 
lavori sotterranei della miniera di detto luogo. Rapporto... al consiglio amministrativo della 
società mineralogica residente in Pisa. Pisa, Pieraccini, 1851. Cm. 23, pp. 28. Bross. orig. ornata. 
Ben conservato. (S33) € 65 

347. (politica – satira - Machiavelli) CLURGÌ. .... Che avrebbe fatto Machiavelli se fosse stato 
delegato italiano a Parigi .... Firenze, Vallecchi, (1919). Formato oblungo cm. 14 x 20. Numerosi 
bei disegni n.t. Bella bross. orig. ill. a colori. Trascurabili tracce d’uso alla bross., peraltro ben 
conservato. Curioso racconto satirico ispirato alla più grande figura del Cinquecento politico 
italiano. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S85) € 50 

348. (diritto – Piemonte) COLLEGIO DEGLI AVVOCATI DI TORINO. Norme per la liquidazione 
degli onorari di avvocato. Rorino, Baravalle, 1933. Cm. 24,5, pp. 16. Bross. edit. Ben conservato. 
(S21) € 10 

349. (diritto – Piemonte) COLLEGIO DEI PROCURATORI DI TORINO. Tariffa professionale 
(Decreto Luogotenenziale 27 ottobre 1918). Torino, Branca, 1918. Cm. 22, pp. 27 (1). Bross. orig. 
Ben conservato. (S21-2) € 10 

350. (diritto – politica) CONTUZZI FRANCESCO. Il passaggio della corona (29 luglio – 11 agosto 
1900) in rapporto al diritto pubblico italiano. Napoli, Tip. Gazz. Dritto e Giur., 1900. Cm. 23, pp. 
32. Bross. edit. Buon esemplare. (S33) € 10 

351. (diritto – Veneto) CORTE D’APPELLO DI VENEZIA. Nella causa commerciale promossa dalla 
Compagnia Generale delle acque per l’esteri contro il comune di Venezia. Venezia, Ferrari, 
1910. Cm. 30,5, pp. 48. Bross. orig. con macchie e tracce d’uso. Internamente buono. (S33) € 20 
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352. (scienze – mineralogia - Abruzzo) DE ANGELIS D’OSSAT G. Le sorgenti di petrolio a Tocco da 
Casauria (Abruzzo). Torino, Cassone, 1899. Cm. 22, pp. 28 (2). Bross. orig. Ben conservato. Invio 
autografo dell’A. (S33) € 35 

353. (diritto) Decreto che concede amnistia per alcuni reati in materia annonaria. Torino, Gazzetta 
del Popolo, 1921. Cm. 17, pp. 6 (2). Bross. edit. Perfetto. (S24) € 10 

354. (diritto) Decreto e regolamento ... per la assicurazione obbligatoria contro la invalidità e la 
vecchiaia. Torino, Gazzetta del Popolo, 1920. Cm. 17, pp. 84. Bross. edit. Ben conservato. (S24) € 10 

355. (diritto – economia) Decreto sul riordinamento dei dazi interni di consumo. 24 settembre 1923 
n. 2030. Torino, Gazzetta del Popolo, 1923. Cm. 17, pp. 42. Bross. edit. Ben conservato. (S24) € 10 

356. (diritto) DEGNI FRANCESCO. L’autorità del diritto consuetudinario nella legislazione civile 
italiana. Napoli, Pierro, 1912. Cm. 25, pp. 27 (1). Bross. edit. Sciolto. Tracce d’uso alla bross. 
Internamente buono. Interessante memoria sul diritto consuetudinario italiano. (S33) € 10 

357. (diritto) DEL VECCHIO GIORGIO. La crisi della scienza del diritto. Modena, Società Edit. 
Modenese, 1933. Cm. 23, pp. 19 (1). Bross. edit. Ben conservato. (S33) € 15 

358. (diritto – politica) DEL VECCHIO GIORGIO. La crisi dello Stato. Roma, Riv. Internaz. FIlosofia 
del Diritto, 1933. Cm. 24, pp. 27 (1). Bross. edit. Ottima copia. (S33) € 17 

359. (mineralogia - Francia) Exposition universelle & internationale de 1878 a Paris. Catalogue des 
objets exposes per la Societe de la Vieille-Montagne et ses cooperateurs dans le compartiment 
belge. S.n., 1878. Cm. 19, pp. 21 (3). Bross. orig. ornata. Perfetto. (S33) € 20 

360. (letteratura straniera) FENELON (DE SALIGNAC FRANCOIS). Le avventure di Telemaco 
figliuolo d’Ulisse. In Venezia, presso Pietro Savioni, 1775. Cm. 18, pp. viii, 520. Leg. coeva in cart. 
alla rustica con nervi passanti e titoli ms. al dorso. Manca la carta preliminare (antiporta? – 
occhietto?) Rari e lievi aloni. Ben conservato. L’A. (1651-1715), prelato francese, fu pensatore di 
grande fama; in quest’opera prospettò l’ideale del re sottomesso alla giustizia, desideroso della 
felicità dei sudditi e disposto a sacrificare progetti individuali sacrificandoli all’esigenza di 
fortificare la sicurezza e l’ordine internazionale. Cfr. Iccu. (S128) € 70 

361. (storia – arte – guide – Toscana) FORNACIAI GERMANO. La badia di Passignano. Cenni storici 
e artistici. Firenze, Tip. Domenicana, 1903. Cm. 19, pp. 111 (1). Con alcune tavole f.t. Bross. orig. 
Dorso diviso, lievi fioriture, peraltro ben conservato. (S33) € 25 

362. (diritto – autografi) GABBA CARLO FRANCESCO. Contributo alla dottrina dell’errore in 
diritto civile italiano. Torino, Ute, 1900. Cm. 23, pp. 99 (1). Bross. edit. Esemplare un po’ sciolto, 
qualche fioritura. Nel complesso discreto. Invio autografo dell’A. (S33) € 18 

363. (diritto – economia) GRIZIOTTI BENVENUTO. Principii di politica, diritto e scienza delle 
finanze. Padova, Cedam, 1929. Cm. 25,5, pp. 324 (4). Bross. edit. Qualche trascurabile strappetto 
(senza mancanze) alla bross. Esemplare ben conservato. (S33) € 20 

364. (politica) HALLER CARLO LUDOVICO. Ristaurazione della scienza politica ovvero teoria 
dello stato naturale sociale opposta alla supposizione di uno stato civile fattizio. Napoli, 
Biblioteca Cattolica, 1826. Prime due parti (su otto!) in un volume di cm. 20,5, pp. xcvi, 207 (1); ix 
(3), 286. Leg. coeva in piena perg. con titoli e filetti in oro su doppio tass. al dorso. Trascurabili 
mende al dorso, peraltro buon esemplare. Ben conservato. Prima traduzione italiana della 
Restauration der Staatswissenschaft, principale opera politica del pensatore svizzero K. L. von 
Haller (1768-1854). (S128) € 45 

365. (storia – geografia – Impero austriaco) HEUFLER DI RASEN LODOVICO. Breve trattato di 
geografia generale e particolare dell’impero d’Austria... Versione italiana del Dr. Giuseppe 
Delaito. Vienna, 1861. Cm. 20, pp. xiv, 405 (3). Modesta leg. primi Novecento in mezza tela. Con 
bellissimo stemma imperiale inciso in rame all’antip. e grande tavola genealogica slegata dal 
volume. Buon esemplare. (S33) € 35 

366. (diritto) Il rapporto di portierato. Contratto nazionale di lavoro per i portieri. Accordo 
integrativo per il Piemonte. Attribuzioni del portinaio. Norme di legge. Torino, Lampografico, 

 62



s.d. (anni Venti?). Cm. 21, pp. 40. Bross. orig. Ottimo esemplare. A cura dell’Associazione Fascista 
della Proprietà Edilizia del Piemonte. (S21) € 10 

367. (politica) JAQUET DOMENICO. L’indipendenza del papa. Siena, Tip. Pontificia S. Bernardino, 
1912. Cm. 23, pp. (4) 99 (3). Bross. edit. Dorso diviso, un piatto staccato. Internamente ottimo. 
Versione dal francese di P. E. Bulletti autorizzata e riveduta dall’Autore. (S33) € 20 

368. (storia – Risorgimento – Garibaldi) LA BOLINA JACK (PSEUD. DI VITTORIO VECCHJ). La 
vita e le gesta di Giuseppe Garibaldi... Precedute da una lettera di Giosuè Carducci. Bologna, 
Zanichelli, 1882. Cm. 18,5, pp. (8) 488. Con fac-simili di lettere autografe ripieg. f.t. Leg. del tempo 
in cart. rigido con titoli in oro su tass. al dorso. Timbretto di biblioteca privata estinta. Segni d’umido 
ai piatti ed alle prime 3 carte. Manca il ritratto. Esemplare nel complesso ben conservato. Edizione 
originale. Cfr. Iccu. (S107) € 40 

369. (economia – riviste – Einaudi). La riforma sociale. Rivista critica di economia e di finanza. 
Torino, Einaudi, 1934. Cm. 25, pp. 593-736. Bross. orig. Lieve alone al margine bianco alto, peraltro 
buon esemplare. N. 6 (novembre-dicembre 1934) della celebre rivista economica diretta da Luigi 
Einaudi, prima rivista edita dal figlio Giulio. Scritti di Giacinto Motta, Luigi Einaudi, Attilio Cabiati 
e F. A. Rèpaci. (S21) € 15 

370. (storia – arte – Lombardia) LATTUADA ANTONIO. S. Maria alla Fontana. Memorie storiche e 
artistiche. Milano, Tip. Pontificia San Giuseppe, (1922). Cm. 34,5, pp. 36. Con numerose ill. n.t. 
Bella bross. orig. ill. Nota di possesso ms. ed ex-libris. Ben conservato. (S52) € 35 

371. (diritto – Piemonte) Legge che modifica la circoscrizione delle preture della città di Torino. 17 
luglio 1910 n. 509. Decreto 24 ottobre 1910. Torino, Gazzetta del Popolo, 1910. Cm. 17,5, pp. 40. 
Bross. edit. Timbretti di possesso, due fori da archiviazione al margine alto. Buon esemplare. (S24)€ 10 

372. (Cadore) LORENZONI ANTONIO. Cadore. Bergamo, Ist. It. Arti Grafiche, 1930. Cm. 26,5, pp. 
158. Con 167 ill. e 5 tavole. Leg. edit. in cartoncino bicolore. Qualche mancanza di colore alla leg. 
Internamente ottimo. Serie “Italia artistica”.(S33) € 25 

373. (esoterica) MACINAI LUDOVICO. Uomini e spiriti. Magia bianca. Roma, Desclee, Lefebvere, 
1905. Cm. 18,5, pp. 63 (1). Bross. edit. Ben conservato. Intonso. (S24) € 25 

374. (diritto) MANARA GIOVANNI. Giusta causa di licenziamento senza indennità. Città di Castello, 
Unione Arti Grafiche, 1931. Cm. 21, pp. 20. Bross. orig. Ben conservato. (S21) € 10 

375. (diritto) MONTEL ALBERTO. In tema di acquisto in buona fede del possesso di una cosa 
mobile. Padova, Cedam, 1931. Cm. 22, pp. 10. Bross. orig. Buon esemplare con dedica dell’A. 
(S21) € 10 

376. (storia – Lombardia – Milano) (NICORA LUIGI?). Cenni storici sulla sepoltura ed invenzione dei 
corpi dei santi Ambrogio vescovo e dottore Gervaso e Protaso martiri nella Basilica 
Ambrosiana di Milano. Milano, presso Andrea Nicora, 1873. Cm. 22,5, pp. 31 (1). Con due tavole 
xilografiche a piena pagina. Bross. orig. Ben conservato. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S33) € 50 

377. (diritto – notariato) Ordinamento del notariato e degli archivi notarili. Legge 16 febbraio 1913, 
n. 89. Regolamento 10 settembre 1914, n. 1326. Decreti successivi a tutto il 1933. Milano, Pirola, 
1934. Cm. 23,5, pp. 186 (2). Bross. edit. Ben conservato. (S33) € 20 

378. (diritto) POLACCO VITTORIO. La Scuola di diritto civile nell’ora presente. (Prolusione al 
corso di diritto civile letta il 17 dicembre 1918). Milano, Sel, 1919. Cm. 25, pp. 21 (1). Bross. edit. 
Ben conservato. (S33) € 10 

379. (economia – Veneto) Preventivo della amministrazione provinciale di Venezia per l’anno 1891. 
Venezia, Antonelli, 1890. Cm. 27,5, pp. 100. Bross. orig. ornata. Ben conservato. (S33) € 35 

380. (diritto - economia) PRINZIVALLI RANIERO – GUIDI FRANCESCO. Società Anonima per 
Azioni. Regime legale e fiscale. Formulario degli atti e prontuario delle tassazioni. Roma, 
Cremonese, 1930. Cm. 21, pp. xvi, 184. Bross. edit. Un piatto staccato, perlatro ben conservato. 
(S34) € 15 
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381. (economia – Veneto) Prontuario alfabetico-ragionato delle deliberazioni del Consiglio 
Provinciale di Venezia dalla sua istituzione 21 gennaio 1867 a tutto l’anno 1873. Venezia, 
Antonelli, 1874. Cm. 27,5, pp. (4) 118 (2). Bross. orig. Ben conservato. (S33) € 60 

382. (economia – Veneto) Prontuario alfabetico-ragionato delle deliberazioni del Consiglio 
Provinciale di Venezia negli anni 1877-1878. Venezia, Antonelli, 1879. Cm. 27,5, pp. 79 (1). 
Bross. orig. Perfetto. (S33) € 45 

383. (economia – Veneto) PROVINCIA DI VENEZIA. Bilancio di previsione dell’entrata e della spesa 
per l’esercizio finanziario 1893. Venezia, Nodari, 1892. Cm. 27,5, pp. 93 (3). Bross. orig. ornata. 
Perfetto. (S33) € 30 

384. (teatro – viaggi) REGNARD JEAN F. Oeuvres. A Paris, Pierre et Firmin Didot, 1801. Quattro 
volumi (su cinque!) di cm. 13, pp. xxiii (1), 275 (1); 258 (2); 266 (2); 265 (1). Leg. coeva in mezza 
pelle con titoli e filetti in oro al dorso. Piccoli difetti al dorso di 2 volumi, qualche naturale fioritura 
dovuta alla qualità della carta, peraltro ben conservato. Edizione tascabile delle opere del 
commediografo francese (1655-1709) comprendente le narrazioni dei suoi viaggi in Normandia, 
Lapponia e Polonia, nonché le stimate commedie scritte per diversi teatri parigini. (S42) € 40 

385. (economia – Lombardo-Veneto) Relazione delle provincie lombardo-venete a S. E. il signor 
Ministro delle Finanze per la liquidazione del fondo sociale destinato alle spese del nuovo 
censimento. Venezia, Antonelli, 1891. Cm. 32,5, pp. 14. Bross. orig. Ben conservato. (S33) € 25 

386. (lavori pubblici – Veneto) Resoconto morale della deputazione provinciale di Venezia nella 
sessione ordinaria 8 agosto 1892. Venezia, Antonelli, 1892. Cm. 26,5, pp. 28. Bross. orig. Perfetto. 
(S33) € 30 

387. (lavori pubblici – Veneto) Resoconto morale della deputazione provinciale di Venezia nella 
sessione ordinaria 14agosto 1893. Venezia, Antonelli, 1893. Cm. 26,5, pp. 34 (2). Bross. orig. con 
lievi macchiette. Esemplare peraltro ben conservato. (S33) € 25 

388. (letteratura – Manzoni) ROVANI GIUSEPPE. La mente di Alessandro Manzoni. Milano, Perelli, 
1873. Cm. 25, pp. 70 (2). Bross. orig. Tracce d’uso alla bross.; un po’ sciolto, dorso mancante. 
Esemplare discreto. Rara prima edizione stampata in occasione della morte di Manzoni. Cfr. Iccu. 
(S33) € 50 

389. (diritto – Piemonte) R. Tribunale Civile e Penale di Torino. Norme per le udienze civili. Onorari 
avvocati e procuratori. Composizione delle sezioni. Torino, Rencati, (1929). Cm. 20,5, pp. 15. 
Bross. edit. Ben conservato. (S21) € 10 

390. (religione) Sei domeniche ad onore di San Luigi Gonzaga. In Faenza, nella stamperia Benedetti, 
1742. Cm. 13,5, pp. 52. Leg. coeva in cart. Angoli un po’ arricciati e trascurabili mende al dorso, 
peraltro ben conservato. (S108) € 25 

391. (scienze – mineralogia – Toscana) Società Mineralogica residente in Pisa. Rapporti letti 
nell'adunanza generale degli azionisti del 10 luglio 1851. (Pisa, Pieraccini, 1851). Cm. 23, pp. 40 
(6). Bross. orig. ornata. Firme di possesso ms. Alone chiaro, peraltro ben conservato. (S33) € 45 

392. (Trentino) S. P. Q. T. Il Trentino. Saggio etnografico storico-politico. Milano, Dumolard, 1892. 
Cm. 19,5, pp. 71 (1). Leg. recente in cart. rigido, con titoli in oro su elegante tass. in pelle al piatto. Il 
saggio dedica capitoli ai seguenti argomenti: primi abitatori, la romanizzazione del Trentino, 
dominazione romana, Medio Evo, riforma religiosa, secolarizzazione del principato e vari governi 
del Trentino, formazione delle classi socili, popolazione, istruzione pubblica, Dante nel Trentino, la 
nobiltà. A cura della Società “Dante Alighieri” sede centrale di Roma. Non comune. (S33) € 60 

393. (storia – arte – Lombardia) TAMBORINI A. S. Giorgio al Palazzo. Milano, Tip. S. Lega 
Eucaristica, 1928. Cm. 29,5, pp. (2) 47 (1). Con numerosissime ill. fot. n.t. Bella bross. orig. ill. Ben 
conservato. (S52) € 40 

394. (diritto) Tassa sulle successioni. Testo di legge approvato con R. Decreto 30 dicembre 1923, n. 
3270. Napoli, Pietrocola, 1924. Cm. 17, pp. 37 (3). Bross. edit. Ben conservato. (S24) € 10 
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395. (diritto) TODARO DELLA GALIA. A. Studio sui diritti dei figli naturali e progetto di riforma. 
Torino, Ute, 1889. Cm. 24,5, pp. 209 (1). Bross. orig. con tracce d’uso al dorso. Un po’ sciolto, 
fioriture sparse. Esemplare appena discreto. (S33) € 15 

396. (politica - religione) TOMMASO D’AQUINO. Scritti politici. Bologna, Zanichelli, 1946. Cm. 24, 
pp. xxxvi, 183 (1). Bross. edit. Ben conservato. A cura di Alessandro Passerin d’Entreves. (S21)€ 20 

397. (diritto) UNIONE DELLE CAMERE DI COMMERCIO. Ordinamento delle Camere di 
Commercio e industria del Regno. Cm. 21, pp. 135 (1). Bross. orig. Qualche macchietta e segni 
d’uso alla bross., peraltro ben conservato. (S21) € 10 

398. (letteratura straniera) VERNE GIULIO. Il chancellor. Giornale del passeggiero. Milano, Tip. Ed. 
Lombarda, 1876. Cm. 19, pp. 192. Con 44 incisioni xil. a piena pag. Bross. orig. ill. Piccole mende 
al dorso, parz. sciolto, peraltro buon esemplare. (S23) € 25 

399. (vedute – Campania – Vesuvio) Vesuvio. Ottobre 1822. Incisione in acciaio di mm. 150 x 100 più 
ampi margini. Tratta da Audot, L'Italie ..., Paris, 1835. Firmata in basso a sinistra: “John Martin del.” 
e a destra: “Strutt sc.”. Bella incisione con barche e fortezza in primo piano e sullo sfondo Vesuvio 
in eruzione con molteplici lampi che accompagnano la nube eruttiva. (S25) € 60 

400. (storia – Milano – Lucca) ZERBI LUIGI. I Visconti di Milano e la signoria di Lucca. Notizie e 
documenti. Como, Angelo Luzzani, 1894. Cm. 23, pp. 104. Bross. orig. ornata. Tracce d’uso al 
dorso e fioriture naturali sparse. Buon esemplare. Edizione originale. Cfr. Iccu. (S33) € 40 
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